
Ljubljana, petek lo« marca 1939 Cena 2 Din 
Upravmštvo i.jubijana Knafijeva & 

— Telefon «• 3122 3123. 3124, 
3125. 3126 

Inseratni oddelek: LJubljana, Selen-
burgova ul — Tel. 3492 ln 2492. 

Podružnica Maribor Grajski trg 7. 
Telefon St. 2455 

Podružnica Celje Kocenova ulica 2. 
— Telefon St 190 

Računi ori pošt ček zavodih: LJub-
ljana 5t 11842. Praga Mslo 
78 180 Wien « 105 241 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka 
Naročnina znaša mesečno Din 15.—. 

Za inozemstvo Din 40 

Uredništvo 
Ljubljana Knafljeva ulica 5 tele: n 
3122 3123 3124 3125 3126 Maribor. 
Grajski trg St 7 telefon št 24.">5 
Celje. Strossmayerjeva ulica 4tev 1 

telefon št 65 

Rokopisi se ne vračajo 

Odnošaji Jugoslavije do evropskih držav 
Ekspoze zunanjega ministra Cincar-Markoviča pred narodno skupščino - Zunanja 
politika štiri in polletne dobe kraljevega namestništva - Danes bo govoril pred-

sednik vlade 
Beograd, 9. marca. p. Narodna skupščina 

je danes razpravljala o proračunu treh mi-
nistrstev: zunanjega, trgovinskega ter mini 
strsitva za gozdove m rudnike. Dopoldanski 
del seje, Jci je bil posvečen zunanje-politič 
ni debati, je potekel v svečanem razpolo 
ženju. Na sejo. ki se je prčela ob 10., so 
prišli v polnem številu vsi naiodni poslan-
ci. vsi člani vlade, ves diplomatski zbor in 
veliko število domačih in tujih novinarjev. 
Tudi galerije za občinstvo so bile nabito 
polne. 

Zunanji minister dr. Aleksander Cincar-
Markovič je podal obširen ekspoze. ki so 
ga narodni poslanci od časa do časa pre-
kinjali z viharnim aplavzom. V debato so 
posegili štirje poslanci. 

Ob pričetku seje je biil zapisnik brez pri-
pomb odobren. Drugih formalnosti ni bilo 
Zato je skupščina že v nekaj minutah pre-
šla na dnevni red. Ob veliki pozornosti 
vseh prisotnih je zunanji minister dr. Cin-
car-Markovič podal svoj ekspoze. Izvajal 
je: 

Osnove naše zunanje 
politike 

Zur^nja politika vsake države predstav-
lja stabilen element njenega nacionalnega 
ustvarjanja. Zasnovana je na politični in 
gospodarski strukturi države ter na globo-
kih in zgodovinskih težnjah naroda Zato 
se navzlic neizbežnim spremembam, ki jih 
nosi življenje vsakega naroda že v sebi 
lahko vedno ugotovi kontinuiteta v osnov-
nih črtah zunanje politike vsakega naroda 

Ta osnovna resnica je prišla do izraza 
v deklaraciji kr. vlade o njeni splošni po-
litiki, ki je jasno pokazala konstruktivno 
politiko, ki se je vodila v teku zadnjih 
štirih in pol leta kraljevega namestništva 
V tej dobi, je naša kraljevina kakor vsak 
zdrav organizem, ki se nahaja v stalnem 
razvoju, pokazala v vodstvu zunanje po-
litike vso potrebno sposobnost prilagoditve 
mednarodni in evropski sredini, v kateri 
živi. Ona se je trudila, da poleg ohranitve 
starih n preizkušenih prijateljstev pridobi 
nova prijateljstva za ohranitev svojega 
mirnega in neoviranega razvoja. 

Izkušnje iz lanske 
septembrske krize 

Ugodni rezultati te vztrajne in sistema-
tične politike niso izostali. Dogodki, ki so 
se nedavno doigrali, so nam dali priliko, 
da ocenimo njeno pravo vrednost. »Vital-
nost in solidnost državnega organizma se 
cenita po reakcijah, ki se pokažejo v tre-
nutkih velikih mednarodnih pretresljajev 
Kar se tega tiče, je Jugoslavija izšla iz 
lanske krize ojačena v svojem mednarod-
nem ugledu in z obnovljenimi življenjski-
mi silami Mi smo, zavedajoč se svojih sil 
in moči našega državnega organizma, pa-
zeč z budnim očesom na vse, kar se v Ev-
ropi dogaja, mirno, brez pretresljajev ter 
nepotrebnih izdatkov in naporov prebredli 
to veliko mednarodno krizo. 

Drugi sklep, ki ga moramo napraviti na 
osnovi bilance lanskih dogodkov, pa je 
opravičenost in pravilnost zunanje politi-
ke, ki smo jo vodili v dobi kraljevega na-
rr: ?stništva. Redki so slučaji v zgodovini 
narodov, kjer so dogodki v taki meri opra-
vičili predvidevanja. Zasluge take politike, 
ki prihranijo državi napore mednarodnih 
pretresov, ne padejo na prvi pogled v oči. 
toda njihove posledice v bodočem nacio-
nalnem razvoju ter realne in trajne za-
sluge so toliko večje, ker nikdar v zgo-
dovini Evrope tempo politične evolucije 
in dinamika dogodkov nista bila tako moč-
na ter zahtevala tako hitrost odločevanja 
kakor v današnjih časih. Za relativno mla-
do državo, kakor je naša je bistveno važ-
no, da pri hitrih spremembah v odnoša-
jih političnih sil zamore neovirano ohra-
niti kontinuiteto in stalni razvoj novega 
nacioralnega ustvarjanja S tem je Jugo-
slavija dokazala da je postala neobhoden 
element ravnovesia miru in reda v jugo-
vzhodni Evropi Kr vlada je ponosna, da 
lahko to neovržno dejstvo ugotovi pred 
narodnim predstavništvom. 

V skladu s potrebami časa in s sploš-
nimi tendencami današnje mednarodne 
politike, je tudi kr vlada vodila v prete-
klem letu aktivno politiko miru. Mir se 
danes ohranja na stalni verigi individual-
nih naporov in v neutrudljivem diplomat-
skem delovanju, ki ga naša država sprem-
lja z največjo pozornostjo in simpatijami 
in kjer tudi sodeluje, kadarkoli ji to na-
rekujejo njeni neposredni interesi. 

Monakovo 
Ta nova oblika mednarodnega politične-

ga delovanja je prišla do popolnega izraza 
v veliki mednarodni krizi zaradi češkoslo-
vaškega vprašanja, ki je od začetka lan-
skega leta pa do jeseni vznemirjala Evro-
po. O vzrokih in raznih dramatskih peri-
petijah, ki jih je doživela ta kriza, mi ni 
treba govoriti, ker nam je še vse v živem 
spominu. Poudariti želim samo to, da je to 
vprašanje že od vsega začetka postalo 
stvar splošnega evropskega miru in kot 
takšno tudi prešlo v roke evropskih vele-
sil. Naša država si je bila v svesti svojih 
mednarodnih obveznosti in svoje medna-
rodne vloge in je z največjo pozornostjo 
in simpatijami spremljala prizadevanja od-
govornih državnikov velesil in češkoslova-
ške vlade, da se ohrani mir in najde izhod 
iz težavnega položaja. Velika prizadevanja 

na vseh straneh; zavest velikanske odgo-
vornosti državnikov spričo grozot in neiz-
mernih posledic, ki bi jih rodila moderna 
vojna — vse to je igralo odločilno vlogo 
Monakovski dogovor, ki je bil rezultat te-
ga združenega truda, je z olajšanjem po-
zdravila vsa svetovna javnost kot zmago 
ideje miru Bratski narod češkoslovaške 
republike stoji danes v svoji preurejeni 
državi v dobi, ko si na novo preureja svoje 
nacionalno življenje na novih temeljih 
Naš narod spiemlja njegov razvoj na 
tej novi poti z dobrimi željami in simpati-
jami. Zjasnitev političnega ozračja po mo-
monakovskem dogovoru je odstranila mno-
go vzrokov mednarodnega vznemirjenja 
Toda kljub temu se še ni mogel vkoreni-
niti neskaljen optimizem spričo atmosfere 
mrzličnega tekmovanja v oboroževanju, 
ki smo mu priče v današnji Evropi 

Naš prispevek k ohranitvi splošnega mi-
ru in k ureditvi razmer sestoji že v izloči-
tvi vzrokov za spore na naših mejah in v 
naših neposrednih interesnih območjih Pr-
va mednarodna naloga vsake države je po 
našem naziranju v tem da v svoji sose-
ščini zajamči potrebne pogoje za trajen 
mir in prijateljsko sodelovanje. Obenem 
pa naša država z največjo pozornostjo in 
dobro voljo vzdržuje in neguje dragocena 
prijateljstva z državami, ki niso z njo v 
neposredni teritorialni soseščini. 

Balkanska zveza 
Kr. vlada je v preteklem letu dosegla 

v vseh smereh zunanje politike ugodne re-
zultate. Na Balkanu lahko z zadovolj-
stvom zabeležimo tudi lani znatne uspehe 
te naše konstruktivne in miroljubne zu-
nanje politike. Naš polotok je bil nekoč, 
kakor je znano, ognjišče razprtij in sploh 
vir vseh težkoč. Toda danes, kp se povsod 
drugod dogajajo usodne krize in razne 
motnje, vlada pri nas po zaslugi takšne 
politike red in mir. Balkanska zveza, ki 
združuje Rumunijo, Grčijo, Turčijo in na-
šo kraljevino, temelji na neomajni osnovi 
prijateljstva in medsebojnega zaupanja. 
Manifestacije tega srečnega razmerja med 
balkanskimi zavezniki so zelo pogoste. Na-
še štiri vlade so v stalnih medsebojnih sti-
kih glede vseh tekočih vprašanj, pri ka-
terih imajo skupne interese. Ta kontakt 
je našel lansko leto viden izraz tudi v 
vzajemnih obiskih balkanskih državnikov. 
Naj omenim samo najnovejše obiske ro-
munskega zunanjega ministra Gafenca, 
grškega ministrskega predsednika in zu-
nanjega ministra Metaxasa in turškega 
zunanjega ministra Saradžogla. 

Naj mi bo pri tej priložnosti dovoljeno, 
da se z izrazi najgloblje pietete spomnim 
izgube, ki je lani zadela Balkansko zvezo 
s smrtjo enega izmed njenih ustanovite-
ljev, iskrenega prijatelja naše države, ve-
likega in neumrlega predsednika turške 
republike, ki nas z njo družijo zveze za-
vezništva in prijateljstva. 

Tudi z ostalima dvema članicama Bal-
kanske zveze se naše razmerje razvija v 
najlepšem prijateljskem duhu. Z zavezni-
co kraljevino Rumunijo. ki nas z njo dru-
žijo tudi tesne sorodniške vezi obeh dina-
stij, je naše razmerje nespremenjeno pri-
jateljsko. Prav tako prisrčno in prijatelj-
sko je naše razmerje do kraljevine Grčije. 

Bukareška konSerenca 
Pretekli mesec je bilo v Bukarešti red-

no zasedanje stalnega sveta Balkanske 
zveze. To zasedanje je kakor vsa doseda-
nja dalo priložnost za ponovno ugotovitev 
skladnosti v misl:h štirih držav v vseh 
vprašanjih, ki se Mh tičejo. To zasedanje 
je pokazalo, da bo ta skladnost trajala 
tudi v bodoče in da bo Balkanska zveza 
nadaljevala svoje plodovito delo za ure-
ditev razmer na Balkanu, zraven pa pri-
spevala svoj del k splošnemu miru. Kr 
vlada bo pri tem stremlieniu skunai z 
ostalimi vladami držav Balkansk" zveze 
v duhu svojih splošn;h tež^ni in tendenc 
kakor doslei vidno sodHov^a 

Balgarja 
Jugoslovensko-bolgar^ki pakt vet-nega 

prijateljstva, zgrajen na realni prt soj; 
obojnih koristi, na čustvih b r a t s t v a in n.. 
globokem pojmovanju sp'oš lega tne.lbal-
kanskega miroljubnega sodelovanja, je t»i 
di v preteklem letu imel svoj b!agu;lejn 
učinek. Poglabljanje razmerja med -Jugo-
slavijo in Bolgarijo se je nadaljevalo z 
nezmanjšanim tempom. Maja 1938 smo 
uvedli letalsko zvezo Beograd — Sofija, 
pretekle dni s m o pa v Sofiji podpisali do-
govor o končni ureditvi vprašanja dvolast-
niških posestev na meji med Jugoslavijo 
in Bolgarijo. 

Konec julija 1. L smo v istem duhu do-
živeli še drugo širšo manifestacijo bal-
kanskega sodelovanja in solidarnosti. Ta-
krat so Bolgarija na eni strani in štiri 
članice Balkanske zveze na drugi strani 
podpisale v Solunu važno pogodbo, pri 
kateri je naša država od vsega začetka 
iskreno in požrtvovalno sodelovala. V so-
lunskem dogovoru — njegovo besedilo 
vam je znano — vidi kr. vlada važen ko-
rak naprej za splošno ureditev balkanskih 
razmer, ureditev ki si jo prav tako iskre-
no želimo mi, kakor vse druge balkanske 
države z Bolgarijo vred. Velikega pomena 
tega dogovora ne ceni samo naša država, 
ki se ga je iskreno razveselila kot uspeha 
svojega lastnega prizadevanja; solunski 
dogovor so prav tako pozdravile tudi dru-
ge balkanske države in vsa evropska in 
svetovna javno8t. _ _ 

Cvetkovič 

Francija 
Znane So tradicionalne politične in ču. 

stvene zveze, k) družijo prijateljsko fran-
cosko republiko in Jugoslavijo, tei obču-
dovanje, ki ga čuti naš narod že od nekdaj 
za ta veliki narod Ena Izmed osnovnih te-
ženj kr vlade bo v tem, da to staro in 
preizkušeno prijateljstvo ohrani ln ga še 
bolj razvije. Na tej skladnosti razmerja 
med našima dvema narodoma bo tudi v bo 
d oče slonelo francosko-jugoslovansko sode-
lovanje v vseh vprašanjih, ki se enako ti-
čejo obeh držav. 

Posebno si zadnje čase prizadevamo, da 
pomnožimo obseg medsebojne trgovine 
obeh držav. V tej smeri Je kr. vlada z za-
dovoljstvom pozdravila rezultate nedavnih 
trgovinskih pogajanj. Kr. vlada pripisuje 
poseben pomen novi trgovinski pogodbi s 
Francijo, Id nam jamči znaten aktivum v 
plačilnem prometu in ki nam bo olajšala 
izpolnitev naših finančnih obveznosti na-
sproti Franciji. 

Velika Britanija 
Tudi z Veliko Britanijo vzdržujemo prav 

tako dobre kulturne in splošne prijateljske 
zveze. Te zveze so že danes stalnica v živ. 
1 jen ju našega naroda. Nedavni obisk Nj. 
Vis. kneza Pavla in kneginje Olge v Lon-
donu, kjer sta bila gosta kralja Jurija VI. 
in kraljice Elizabete, je dal, čeprav je bil 
zasebnega značaja, povod za spontane ma-
nifestacije simpatij in zanimanja vse an-
gleške javnosti za prvega kr. namestnika 
naše države. Mi se tega iskreno veselimo 
in želimo pri tej priložnosti samo podčrta-
ti razumevanje, ki z njim naša vlada in ves 
naš narod spremljata veliko prizadevanje 
britanske vlade .n njeno vztrajnost, ko se 
zavzema za splošni mir in pomiritev. Naša 
iskrena ln topla želja je, da bi to plemeni-
to prizadevanje tudi v bodoče kronal po-
poln uspeh. 

Nemčija 
Lanski razvoj v Evropi je imel globok 

vpliv na odnosaje naše kraljevine do veli-
kega nemškega rajha, ki danes, po kon-
čanem nacionalnem zedmjenju, meji ob 
našo državo. To soseščino z močno in na-
predno nemško državo smo doživeli v tre-
nutku, ko je bilo naše razmerje do nje 
takšno, da je ta novi in nepo-sredni stik 
med našima državama, le še pripomogel k 
trdnim prijateljskim in koristnim zvezam, 
ki sta jim obe državi posvetili veliko po-
zornost. X tem prisrčnem in vsestran8kem 
razmerju do velike nemške države vidimo 
enega izmed važnih ciljev naše zunanjf 
politike in bomo za ohranitev in nadalj-
no poglobitev teh zvez tudi v bodoč* 
vztrajno delali, prepričan sem. da bo tc 
naše stremljenje deležno prav tako kakoi 
doslej popolnega razumevanja *.udi v odgo 
vornih krogih sosednje velesile. 

V naši državi so z največjim zadovolj 
stvom in simpatijami sprejeli prijateljske 
izjave kancelarja Hitlerja v njegovem go 
voru v rajhstagu 30 januarja t. 1., prav 
tako kakor tudi njegove prejšnje izjave 
o razmerju dc naše kraljevine. Razmerje 
iskrenega prijateljstva do velikega sose 
da. ki danes meji na nas na severni meji 
naravna navezanost vsake države na njene 
mejaše ter vse živahnejši in intenzivnejši 
politični in gospodarski odnosi do Nemčije 
vse to nam je poroštvo, da bnmo še več 
pripomogli k ugodnemu razvoju razmerja 
med Nemčijo in Jugoslavijo. 

It?Siia 
Tudi z našT drugi veli' o sosedo, kralje-

vino Italijo, se naše razmerje razvija v 
popolnem pr i jatelj.it v u, kakor ga je že za-
črtal pred letom dni sklenjeni italijansko-
jugoslovanski pakt Z našo veliko sosf>d<> 
na Jadranu imamo kar na'prisrčnejše raz-
merje, 7as:drnno v obojestran kih koristih 
'i v vaiemncm «p "štovan.iu v duhu orne-
ničnega dogovora. Mar f stacij tega pr;-
a ei; va e b lo v re'r-k'em e u več Naj 

mi bo d ivo jene ommit' 'nmn prihod 
pred. dnka vlade Musso inija na niše 
o?.em!j.. lani v septembri in nedavni ob:sl' 
zunanjega ministra grofa Ci^na ki je v 
obeh državah napravil n.?j'®pši vtis. 

Dve i a: i s a m n I od zg;>dovin:~keg> 
dne. k .-ta Italija in Jugo lavija z dogo-
vorom z d >e 25 mar a 1937 ustvaril s -
lider n čvrst m:i na Jadranu Učin b 
tega d janja velike politično m- dro ti ču-
timo tako rekoč vsak dan v srečnem in 
prijateljskem ozračju, ki vlada zadnji dve 
leti na tem prej tako občutljivem pod-
ročju. Velike koristi novih razmer za obe 
državi in za splošni mir v tem delu Ev-
rope postajajo od dne do dne jasnejše 
Medsebojno zaupanje, ki vlada danes na 
Jadranu, je eden izmed ciljev, za katerim 
je naša zunanja politika že cd nekdaj stre-
mela. Temu cilju bo naša kraljevina po-
svetila tudi v bodoče vso pozornost, trdnn 
prepričana, da bo to prijateljsko razmerje 
med Italijo in Jugoslavijo pomenilo stalno 
in solidno osnovo za trajno prijateljstvo 
in prisrčno soseščino med obema narodo-
ma. 

Madžarska 
Naše razmerje do Madžarske se trajno 

razvija v duhu dobre in prijateljske sose-
ščine. Lani se je to razmerje še poudarilo 
v dogovoru, čigar vsebina vam je znana in 
ki pomeni za razmerje med Jugosiavijo in 
Madžarsko važen datum Naša kraljevina 
si bo tudi v bodoče prizadevala, da bo po-
litiko takšne dobre soseščine nadaljevala. 

Priznanje generala Franca 
Nasproti Španiji je naša država vodila 

med državljansko vojno politiko nevmeša-
vanja in nevtralnosti Nedavna sprememba 
položaja na Španskem je zahtevala od nas 
nove odločitve. Ker nam je to nalagala 
tudi mnogotera naša neposredna korist, je 
kr. vida, prav tako kakor večina drugih 
vlad. sklenila te dni pravno priznati vlado 
generala Franca kot zakonito vlado na 
Španskem. S tem je prenehalo razmerje 
do bivše republikanske vlade. Iskreno 
upamo v naglo in popolno okrevanje in 
napredek Španije ter želimo z njo ohra-
niti prijateljske zveze in koristno raz-
merje. 

Ostale države 
Do republike Poljske imamo dobro in 

prisrčno razmerje, želimo ga pa še dalje 
negovati in razviti 

S kraljevino Albanijo vzdržujemo ka-
kor vse doslej zvezo dobre soseščine in 
eospodarskega sodelovanja. 

Tudi do vseh drugih držav je naše raz-
merje prijateljsko in dobro. V stalni skrbi 

razvoj naše zunanje politične službe in 
v skrbi za naše izseljence, je kr vlada od-
orla poslaništvo v Rio de Janeiru. 

Trgovinske pogodbe 
Vštric s tem diplomatskim delovanjem 

)e zunanje ministrstvo lansko leto nada-
ljevalo svoje živahno delo za zboljšanje 
naše zunanje trgovine in našega gospodar-
stva sploh. To delo je v tem razdobju po-
kazalo, znatne uspehe Leta 1938. smo pod-
pisali 16 trgovinskih pogodb in dogovorov 
in več tujsko-prometnih konvencij. Večini 
teh dogovorov je namen prilagoditev dose-
danjih pogodb k spremenjenim razmeram 
na mednarodnem trgu 

Med temi pogovori bi hotel posebej 
omeniti novo trgovinsko pogodbo z Nem-

čijo, ki obsega tudi bivšo Avstrijo. Z Ita-
lijo smo ured li vprašanje klir nškega sal-
da in ustvarili ugodne razglede za naš 
izvoz v letošnjem letu Februarja t. 1. smo, 
kakor sem že omenil, sklenili tudi novo 
trgovinsko pogodbo s Francijo. Z nave-
denimi pogodbami smo si zagotovili ne sa-
mo ravnotežje v trgovinski bilanci, am-
pak smo si večji del zajamčili tudi zna-
ten aktivum v plačilnem prometu in tako 
zagotovili ured'te v naših finančnih ol>-
veznosti do tujine. 

Zunanje ministrstvo bo v sodelovanju z 
ostalimi pristojnimi činitelji nadaljevalo 
svoje delo v isti smeri, da izpopolni si-
stem trgovinskih dogovorov tudi z drugi-
mi državami. 

Takšno je b'lo delovanje zunanie poli-
tike kraljevine Jugoslavije v preteklem le-
tu. Mirne vesti lahko rečemo, da je sreč-
no izpoln:la zahteve, ki jih mora izpolniti 
dobra zunanja politika. Dobro je presod la 
in precenila položaj izvaialp iz te presoje 
potrebne sklepe si zadala pravilne cilje 
in spretno izbrala sredstva, da jih dosež°. 
Takšni zunanii politiki se more pokloniti 
popolno zaupanje. 

Pogled v bodočnost 
Ob sklepu naj mi bo dovoljeno, da po-

gledam še v bodočnost. Kr. vlada odločno 
vztraja v svoji nameri, da ostane pri svo-
jem miroljubnem stremljenju in da nada-
ljuje dosedanjo pot, ker se je pokazalo, 
da je dobro izbrana. Naš narod si želi mi-
ru naši državi, ki se nahaja sredi napred-
ka. organskega razvoja, notranje konso-
lidacije in okrepitve na vseh področjih na-
rodnega življenia. so pa potrebna leta in 
leta miru in stabilnosti. Upamo, da bomo 
v svoji premišljeni in miroljubni politiki 
uspeli v korist našega naroda, toda vzno-
redno z našo miroljubnost jo, ki ne zahte-
va ničesar tujega, gre tudi naša odločnost 
za obrambo naše državne celote in živ-
ljenjhkih koristi našega naroda.. 

Pri izvajanju teh svojih osnovnih nalog 
je kr. vlada ponosna, da lahko računa s pri-
pravljenostjo in rodoljubnostjo naše legen-
darno hrabre vojske, stebrom naše narod-
ne neodvisnosti, in z vsemi moralnimi in 
materialnimi silami naroda. V zvesti služ-
bi našega mladega kralja, pod modrim 
vodstvom Nj. Vis. kneza namestnika Pav-
la in kr. namestništva, bo kr. vlada do 
konca izpolnila svoje dolžnosti do domo-
vine. 

Proračun ministrstva 
za trgovino in industrijo 

Ekspoze je bil od skupščine sprejet z 
velikim odobravanjem V debato je prvi 
posegel narodni poslanec Dušan Pantič, 
član vladne večine in bivši generalni kon-
zul v Diiesseldorfu Obeležil je svoje mue 
sije o zunanje-politični konstelaciji po mo 
nakovskem sporazumu in posebej o med-
narodnem položaju Jugoslavije in njeni 
zunanjepolitični aktivnosti. Podrobno je v 
enakem smislu kakor ekspoze govoril o 
naših odnošajih s sosednimi državami, ob 
zaključku pa podal nekaj sugestij za re-
organizacijo konzularne službe. 

Drugi je govoril dr Miloš Tupanjanin 
(opoz.), tretji pa Luka Kostrenčič (JRZ) 
Četrti govornik Tripko 2ugič (opoz.) je 
govoril le tri minute. Prečital je oni del 
proglasa bivše demokratske stranke iz 
leta 1937. ki se nanaša na zunanjepolitič-
ne probleme 

Proračun zunanjega ministrstva je bil 
ob 11.30 sprejet. 

Takoj nato se je pričela razprava o pro-
računu ministrstva za trgovino in indu-
strijo Minister Jevrem Tomič je izjavil, 

daje bil ekspoze natiskan in porazdeljen 
med narodne poslance ter da je v glav-
nem enak onemu, ki ga je podal na zase-
danju finančnega odbora. Vse pripombe in 
predloge govornikov bo sprejel na znanje 
in jih poskusil izvesti. 

Po govoru zastopnika večine Branka 
Avramoviča se je oglasil dr Miloš Tupa-
njanin, danes dopoldne že drugič. Za njim 
je govoril še dr. Golia, naxar je bila seja 
ob 13. prekinjena. Nadaljevala se je ob 
17 Govorili so Djura Draškovič, Nedeljko 
Savič, dr. Djordje Radenkovič in dr. Jo-
van Radulovič Ob 21. je prijavljenih še 
15 govornikov in se računa, da bo razpra-
va trajala do blizu 23. ure. Nato pride 99 
ponoči na vrsto proračun ministrstva za 
gozdove in rudnike. Seja se bo zato zavle-
kla do jutranjih ur. 

Jutri dopoldne bo na dnevnem redu 
rr ava o proračunu notranjega ministr-
stva. Ker je napovedan ekspoze ministr-
skega predsednika in notranjega ministra 
Ovetkoviča o naših političnih problemih, 
vlada za jutrišnjo sejo v vsej politični jav-
nosti ogromno zanimanje. 

Italijanski odgovor 
na izjave Hore Belishe 

London. 9 ma*ca AA. Havas: Po raznih 
interpelacijah v spodnji zbornici je finan-
'ni taijn-ik vojnega ministrstva končal de-
ba.o. ki je vsa potekala v znamenju važne 
izjave Hore Belishe. ter izjavil, da bi bila 
udeležba britanske vojske na celini, če bi 
počila nova vojna, danes mnogo učinkovi-
tejša kakor v svetovni vojni. Dodal je še. 
da je danes redni bataljon pehote oprem-
ljen l 62 strojniškimi puškami tipa Brain. 
e â 1914 je pa imel samo 2 strojnici. 

Govor vojnega ministra Hcare Beiisha 
v spodnji zbornic* je v današnjih jutra-
njih izšel kot prava senzacija. Listi potr-
jujejo pričakovanja da bo nova organiza-
cija angleške vojske na kopnem tesno po-
vezana z vprašanjem, ali bo Anglija odposla 
la ek ped cijsko armado na celino. Dasi Ho-
are Beiisha tega izraza sploh ni izrekel, 
tolmačijo njegov govor tako, da tvori 19 
divizij katerih nove ureditve in takojšnjo 
pripravljenost je obrazlcžil minister, eks-
pedicijsko armado, glede katere prevze-
ma Anglija Franciji nasproti vso potreb-
no garancijo Ko bo jedro te ekspedicij-
ske armade na celini, bodo postopno or-
ganizirane še nove divizije. Drugi značil-
ni znak Be'ishevega govora pa je bil, da 
bo ek pedicijska armada, čeprav minister 
ni nikjer uporabil besede mobilizacije, 
stalno pripravljena. 

Konferenca gen. štabov 
obeh držav 

London, 9. marca. o. Prva konkretna po-
sledica včerajšnijih izjav ministra sira Hore 
Belishe o angleški pomoči Franciji je bi-

La ta, da je danes izšla pobuda za konfe-
renco generalnih štabov Velike Britanije in 
Francije. »Daily Maii« poroča, da sie bo ta 
konferenca pričela že v bližnjih dneh in da 
bodo na njej razpravljali o obsegu in vrati 
angleške vojaške pomoči Franciji. 

Velik vtis v Ital i j i 
Rim, 9 marca. AA. »Giornade d'Italia« 

piše: Snočnja izljava britanskega vojnega 
ministra Hore Belishe v spodnji zbornici ne 
pomeni v bistvu ničesar novega, kajti ra-
zumljivo je. da bo močna kopenska vojska, 
ki jo bo ustvarila Velika Britanija, name-
njena izključno samo vojaškemu sodelova-
nju s Francijo, to pa poti ju je. da res ob-
stoji že znana francosko-britamska vojaška 
zveza. List podčrtava, da sa RooseveJt in 
njegovi pristaši na vse knplje prizadevajo, 
da bi se francosko-angl&ški zvezi pridruži-
le se Zedimjene države, nato pa pravi, da 
Italija, Nemčija in Japonska in njihovi pri-
jatelji nikakor ne bodo zaradi orjaškega 
oboroževanja demokracij izgubili poguma 
v borbi za uresničenje svojih upravičenih 
teženj. Toda treba je vnovič podčrtati, da 
dobiva oboroževanje Francije. Velike Bri-
tanije in Zedinjen>ih držav odslej že napa-
dalen im odkrito izzivalen zr.ačaj. Čimbolj 
narašča oboroževanje, tem bolj zavzemata 
Pariz in London stališče in ton. ki mu je 
namen ustrahovanje in zloraba sile. Cham-
berlainova izjava o »miru s pogajanji« je 
odslej očitno prekoračena. V Londonu za-
čenjajo že govoriti o diktiranem miru. ki 
bo izviral iz sedanjih razmer, brez možno-
sti revizije in pravičnosti. . . t v, 



Popoln kaos v Španiji 
Krvavo obračunavanje med komunisti in MiaJevimI 

pristaši se nadaljuje in vedno bolj širi 

Pariz, 9. marca. br. Položaj v republi-
kanski Španiji je zmerom bolj zamotan. 
Obe madridski radijski postaj.-, ki sta v 
rokah organov narodnega obrambnega 
sveta, sicer vedno znova zatrjujeta, da je 
narodni svet i v Madridu i drugod v Špa-
niji gospodar položaja, da je v Madridu 
samem že obnovljen popoln mir, vendar 
pa prihajajo iz drugih španskih mest po-
ročila, da se dogodki razvijajo baš v 
obratni smeri. 

Dejstvo je, da so bile v pretekli noči 
skoraj po vseh madr.dskih ulicah razpo-
stavljene strojnice, da je ves promet, ki 
se je včeraj popoldne res že pr čel ob-
navljati, spet popolnoma zastal in da se 
komunisti nikakor niso vdali, kakor so se 
g!as:Ie včerajšnje vesti, nego da se je nji-
hov upor pričel naglo š:riti tudi po deželi. 
Komunisti so zasedli že več manjših mest. 
Oi^ranizirali so upor tudi v Valenciji kjer 
pa je bil z odločnim nastopom vojaštva, 
ki je še zvesto narodnemu svetu, takoj 
strt. Upor je 19 komunističnih voditeljev 
plačalo z glavo. 

Severno od Madrida, na pol poti proti 
Guadalajari, so se komunisti zakopali v 
rove in razvili so se tam povsem regularni 
boji. Tudi v ostali madridski okolici so 
komunisti zavzeli močne postojanke in 
uspelo jim je prek niti večji del telefon-
skih zvez med prestolnico in deželo. Danef 
dopoldne so republikanska letala bombar-
dirala njihove postojanke. Obe radijski po-
staji sta nato znova razglasili Miajev po-
ziv uporn kom, naj se predajo. Ob 13.30 se 
je pričelo v Madrdu samem novo čiščenje 
V nekaterih večjih poslopjih je moralo vo-
jaštvo z bombami razdejati nekaj komu-
nističnih gnezd. Popoldne je tudi prispela 
vest. da so komun sti obkolil* Ciudad Real 
in še nekatera podeželska mesta. Hudi 
boji so se razvili okrog dirkališča severno 
od Madrida, kjer se je nekaj oddelkov vo-
jaštva priključilo upornikom. 

Zan5mivo je da so tudi v Burgosu vzne-
mirjeni zaradi dogodkov v republikanski 

Španiji. Pravijo, da bo general Franco po-
spešil svoje zadnje priprave za ofenzivo. 
Po njihovem mnenju bo le-ta napravila 
konec kaosu v centralnih španskih pokra-
jinah. 

Iz Madrida še ni ponudbe 
za mir 

Pariz, 9. marca. h. Razširile so se vesti, 
da polkovnik Casado sploh še ni zapustil 
republikanskega ozemlja in se tudi ni po-
gajal z zastopniki vlade v Burgosu za ča-
sten mir. Zaenkrat te vesti še niso bile 
potrjene. 

London, 9. marca. o. Iz Lizbone so pri-
spele vesti, da je general Franco izjavil, 
da od madridske vlade še ni prejel nikake 
resne ponudbe za likvidacijo španske dr-
žavljanske vojne. 

Blokada republikanske 
obale 

Burgos, 9. marca. w Mornariško vod-
stvo nacionalne Španije je izdalo uradni 
proglas, po katerem je vsa republikan-
ska španska obala zaprta za vsako plov. 
bo ladij vseh vrst in vseh držav Vse ino-
zemske ladje Ki nameravajo pristati v 
republikanskih španskih lukah, morajo 
orej imeti dovoljenje nacionalnih špan-
skih oblastev Zato je potrebno, da se naj. 
prej ustavijo v kaki nacionalno-španski 
luki, bodisi v Barceloni, Palmasu na Mal-
lorci ali pa v Malagi. 

Franco zahteva izročitev 
vojnih ladij 

Run, 9. marca o. Po informacijah iz 
Burgosa je general Franco poslal v Pariz 
protestno noto, da Francija španskim na-
cionalist^ takoj izroči onih 12 republi. 
kanskih vojnih ladij, ki so pred dnevi pri-
plule v Bizerto in se predale francosidm 
vojaškim oblastem Prepis note je bil po-
slan tudi v London. 

Prcosnova čsl. vojske 
Oficirji bodo odpuščeni, ostali pa bodo v državni službi 

Rehabilitacija generala Gayde 

Praga, 9 .marca. h. Vodstvo češkos^va-
ške armade je pripravilo načrt za dalj-
nosežno reorganizacijo češkoslovaške voj. 
ske. Kclikor je bilo mogoče izvedeti, bo 
ta načrt že v kratkem izveden. Nove raz-
mere, ki so zavladale po monakovski tra-
gediji, predvsem pa zmanjšanje števila 
prebivalstva so bili nujni razlog, da se v 
sorazmerju z njimi zmanjšajo tudi efek-
tivne sile češkoslovaške vojske Vojska se 
bo morala čimprej prilagoditi novemu po-
litičnemu, gospodarskemu in socialnemu 
položaju države Iz vojaške službe bo iz-
lofieno tudi določeno število častnikom ki 
pa ne bodo postavljeni na cesto, ampak 
bodo angažirani na drugih področjih Za-
to so se v okviru vojske že pričeli za 
častnike posebni tečaji, na katerih se bo-
do usposobili za druge službe. Vsem ofi-
cirjem bo zagotovljena eksistenca v dr-
žavni službi. 

Predsednik vlade Beran je danes sporo-
čil, da bosta znana češka politika gene-
ral Gayda in dr Perg'er, ki iu je nekoč 
sodišče obtožilo in obsodilo, rehabilitira-
na. 

Optimizem v Pragi 
Praga. 9 marca. h. V praških političnih 

krogih prevladuje slej ko prej velik opti 
in i/eni glede na ureditev razmerja med Če-
hi in Slovaki ter ka.patskimi Ukrajinci. 

Vobče zatrjujejo, da bodo pogajanja kljub 
vsem neugod momentom, ki so se pojavili 
celo še v zadnjem hipu, v kratkem zaklju-
čena s pozitivnimi rezultati in da bo konč-
ni sporazum odločno prispeval k občemu 
pomirjenju v državi. 

Danes dopoldne je bila v okviru teh po-
gajanj prva seja centralne vlade tei zastop-
nikov slovaške in ukrajinske deželne vlade. 
Podkarpatsko Ukrajino za.'-t(-pa novi mini-
ster Kločuraik. Proti vsemu pričakovanju, 
da bo Slovaško pri teh pogajanjih zastopal 

ministrski predsednik Taso pa je prišel na 

današnjo sejo vlade mmistei Sidor. ki je 

predložil vsa pooblastila za pogajanja s pra 

ško vlado Ta okoliščina je napravila neko 
liko neugoden vtis. vendar ji odgovorni po-
litični krogi ne pripisujejo takega pomena 
da bi z dobro voljo vendarle rit bilo mogo 
če doseči koristnega -..p<vra/uma Pogajanja 
ki so se davi pričeia na seji odgovornih 
zastopnikov vseh treh narodov, se nanaša-
jo na dokončno ureditev političnih in go 
spodarskih odnosov med njimi. 

Karel Sidor. ki se je včeraj pripeljal v 
Prago v spremstvu slovaškega finančnega 
ministra Teplan-Mkega. je takoj po prihodu 
obiskal predsednika vlade Berana in mu po-
ročal o razpravah na sejah slovaške vlade 
v zadnjih dneh. 

Holandska in Švica na vrsti? 
Senzacija pariškega dnevn"ka o dozdevni nameri Nem-
čije, da zasede Švico in Holandsko, kar ssa italijanski 

listi označujejo za zločinsko izmišljotino 

Pariz, 9 marca, o »Journal des De. 
bats«, ki velja za zelo seriozen list in 
zlepa ne objavlja senzacionalnih vesti če 
zato nima posebnih argumentov, je vče-
raj objavil poročilo poo naslovom »Akci-
ja proti H.landiji in Švici«, kj je vzbudi. 
Io ogromno pozornost v vsej zapadni Ev-
ropi List poroča da namerava Nemčija 
v smislu občega Hitlerjevega načrta za-
padne sile v vsej naglici znova iznenaditl 
Ponrsliti je treba da so preliminarne ak-
cije za izvedbo tega načrta japonska oku-
pacija Hainana italijanska kampanja 
proti Franciji, intenzivna agitacija v Pa-
lestini in Siriji Vse te akcije s už:jo zgolj 
za to, da bi povzročale zapadnim drža-
vam nove težave, tako da bodo čim manj 
sposobne za odpor proti glavnim načr-
tom totalitarnih držav. 

Italijanske zahteve nasproti Franciji 
bor'-) službeno formulirane Hitler bo imel 
nov govor, v katerem bo ultimativno zah-
teval od zapadnih sil kolonije. Nemške 
vojaške operacije bodo izvršene povsem 
nenadno Nemški načrt je ta, da bi se 
bliskovito zasedlo Holandsko in Švico 
Okupacija bi se proglasila za začasno, 
Holandci in Švicarji naj bi postali talci 
za realizacijo nemških in italijanskih ko-

lonialnih aspiracij Evr:pa' raj bi odku 
pila hipoteko n? Švico in Holand o strm 
da bi njeni zapadn vele i!j or'sfr>D'.l Nem 
čiji in Italiji vst zahtevane kolonije 

»Journal des Debats pravi d? 'e trt- n 
spričo tega nemudno stort vse da oi q 

Hitler ob pra/em času prepričal a sc 
njegovi računi napacm in da ">i t tuker 
primeru Nemčijo pritiia do '^atastfiff 
Vse neposredno in po redna z? i°t' 
vlade morajo takoi odločno zavzet sv k 
stališče nrsproti takim k^^snirrc "'am ir 
se pripraviti na skupen odpor 

Ostra zavrnitev iz Rima 
R :m, 9. marca AA DNB l tali ansk-

listi pišejo ze!o ostro proti trd'tvam p-", 
riškega lista "Journal des Debnts« o do-
zdevnih zav^jevalnih nakanah Nf-m-.Mjr 
proti Holandski in šv;ci. Li~ti Dravijo 
so to z'očinske dom'š1jije k ; jih velja l-"a? 
najostreje obsoditi »Messasrger<>« pr'Jv 
da je »Jourral des Debats« kar vidno p~-
kazal, da so njegova dozdevna orkrtja 
izmišljena, toda takšno p:s?.nje pomen' 
zastrupljevanje javnega mnenja in ga je 
treba zavrniti še po~e"nno zato ker to ni 
osamljen primer v francoskem tisku. 

Tretja Evropa" M 
Bukarešta, 9. marca d. Agencija United 

Press poroča: Kot najvažnejši rezultat var-
šavskih razgovorov romunskega zunanjega 
ministra Gafenca smatrajo tukaj okrepi 
tev rumu nek o-poljskega prijateljstva. Ru 
munija je sedaj brez izjeme pripravljena 
podpreti načrte poljskega zunanjega mini-
stra glede ustvaritve vzhodnoevropskega 
bloka iz baltskih držav. Poljske in Rumu 
nije. Tak blok bi skupno z Balkansko zve 
zo usrtvaril »tretjo Evropo« ki bi tvorila 
ravnotežje med zapadn ima velesilama ter 
osjo Rim-Berlin Gospodarsko hrbtenico te 
kombinacije bi tvorilo podali sanje železni 
§ke proge Varšava-Bukarešta do Sofije pre 
ko dumavsikega mostu, ki ga bodo v krat-

kem pričeli graditi. V Sofiji bi bila pro-
metna zveza z orientsko linijo v Carigrad. 
Enakemu namenu bi v estadem služila tudi 
dogovorjena gradnja velike vzhodnoevrop 
ske vodne ceste od Vzhodnega morja do 
Črnega morja, čeprav je realizacija tega na 
črta zaradi ogromnih stroškov trenutno še 
zelo dvomljiva. Kot pogoj ožje zveze med 
imenovanimi državami pa se smatra spora-
zum med Rumunijo in Madžarsko kakor 
tudi med Rumunijo in Bolgarsko. V zvezi 
s tem zatrjujejo tukaij, da je Rumunija ba-
je sedaj tudi pripravljena, zavzeti se za 
iikupno poljsko-madža.rsko mejo. "'-n bi pri-
šlo do sporazuma z Budimpešto. 

[ Beležke 
Razpoloženje za sporazum 
Sarajevska »J ugosiovenska pošta«, ki 

podpira politiko Jugoslovenske nacionalne 
3tranke, objavlja uvodnik o potrebi nagle-
ga reševanja hrvatskega vprašanja. List 
pravi, da je v pogledu potrebe nagle re-
šitve hrvatskega vprašanja nastal velik 
preokret v srbskem ljudstvu, in nato na-
daljuje: 

»Danes že lahko trdimo, da so srbske 
narodne mase tako ugodno razpoložene za 
sporazum s Hrvati, da se lahko lotimo tu. 
di smelejših solucij pri reševanju hrvat-
skega vprašanja To razpoloženje se je po-
javilo kot reakcija na dogodke v zunanjem 
svetu in kot odgovor na metode režima dr 
Stojadinoviča. Olajšalo ga je pa tudi stali-
šče dr. Mačka in vodstva HSS navdahnje-
no po istih motivih. Vsekakor je za spo-
razum zelo važno, da je nastopilo v na-
rodnih masah srbskega in hrvatskega ljud-
stva razpoloženje, prežeto medsebojnega 
zaupanja in dobre volje.« 

„Obzor" o novih volitvah 
Zagrebški »Obzor« se ponovno bavi z 

govorom poslanca Gabrovška, ki je dejal, 
da so nove volitve nepotrebne. »Obzor« 
meni, da je razvidna potreba razpisa no-
vih volitev JI razpusta sedanje skupšč ne 
tudi iz vsebine same vladne deklaracije. 
»Danes nihče ne dvomi — ne v vrstah 
pristašev vlade, ne v vrstah opozicije — 
da morajo sodelovati pri reševanju pere-
čih političnih vprašanj legitimirani pred-
stavniki Srbov, Hrvatov in Slovencev v 
razmerju, ki odgovarja njihovemu številu. 
To pa je mogoče doseči samo z novimi vo-
litvami na podlagi novega volilnega za-
kona. čas hiti ln se mora procedura re-
ševanja naših notranjih vprašanj prilago-
diti novemu položaju.« 

Minister Letica upokojen 
Na lastno prošnjo je bil upokojen mi-

nister na razpoloženju Dušan Letica To 
je eden izmed redkih siučajev, da je mi-
nister na razpoloženju upokojen že pred 
potekom enoletnega roka, kolikor časa so 
bivši ministri navadno na razpoloženju. 

»Malenkosti" 
Pod tem naslonom izliva »Slovenčeva« 

opoldanska izdaja zopet enkrat svojo jezo 
na vse, ki drugače mislijo kakor ona. To-
krat se obračunava s poslancem Tripkom 
žugičem, pristašem Davidovičeve demo-
kratske stranke s katerimi so se »Sloven-
čevi«. poslanski prijatelji v sredo prepirali 
v skupščini zaradi cerkva po slovenskih 
hribih, čeprav gospodje dobro vedo, da je 
bil ravno 2ugič eden tistih srbskih opozi-
cionalcev, ki je imel do njih posebne sim-
patije v dobi, ko so bili v opoziciji, ga pro-
glašajo sedaj za sovražnika Slovencev in 
»zaveznika dr. Kramerja«. Pri tem seve-
da ne bi bili zvesti svojim tradicijam, če 
se ne bi zopet grdo zlagali Napisali so 
namreč, da je govoril gospod Žugič tako 
grdo proti Slovencem, kakor še »niso sli-
šali govoriti o njih v Belgradu, odkar so 
JNS-arji vpil: po skupščini, da je ljub-
ljanska univerza klerikalni svinjak.« 

V »Slovenskem domu« smo čitali že 
marsikatero grdo laž. S trditvijo, da so 
slovenski poslanci JNS vpili, da je ljub-
ljanska univerza »klerikalni svinjak« pa 
so prekosili celo same sebe Sedaj imajo 
gospodje v narodni skupščini 29 poslancev, 
ki imajo časa na pretek. Naj jih »Slovenski 
dom« naprosi, da pregledajo skupščinske 
zapisnike in ugotovijo, kdaj se je zgodilo 
to, kar trdi on Le na ta način ga lahko 
operejo očitka zlobne in bedaste laži. 

Za »Slovenski dom« so seveda tudi take 
laži le »malenkosti« Mi pa smo še vedno 
taki idealisti, da smo prepričani, da za na-
šo pošteno javnosi niso malenkosti. 

Civilnopravna tožba 
zaradi demonstracij 

Splitska »Novo doba« poroča iz Šbe-
nika da je bila pred tamkajšnjim okrož-
nim sodiščem prva razprava v c viln tož-
bi Ivana Belamariča proti državi in neka-
terim orožnikom. Belamarič je oče ustre-
ljenega hrvatskega omladinca, ki je b;l 
ubit pr: demonstracijah proti Dimitriju 
Ljotiču lanskega februarja v Splitu. Pri 
demonstracijah je interven ralo orožnlštvo, 
ki je streljalo. Zadet je bil do smrti Dra-
gutin Belamarič. dva omladinca pa hudo 
ranjena. Sodišče je razpravo odgodilo na 
17 april ker bodo medtem zasl šane še 
nove priče. 

Pomen 
• f l ^ s ^ ifs??nova^ija 

Francoski in an^le^Ki list' p: ip sujejo rz-
-ien p-men dejstvu, da ie bil za prvega 

"ianc<skega veleposlanica pri španski na-
~o"alist črn vladi imenovan maršal Pe-
ain naipjpula-nejši ž:veči vojskovodja iz 
rvetovne verne Maršal je star sicer že 82 
let a ie -*e telesno in duševno tako čil da 
so lnhko izvr^eva1 težko nalogo ki jo je 
nrevzel ko je pristal na svoje imenova-
nje 

Da je izbira francoske vlade padla 
ravno na njega, za to je po mnenju listov 
^eč vzrokov. Predvsem so računali v Pa-
rizu, da je maršalovo ime tudi v Španiji 
'obro znnno in zelo popularno To mu bo v 
mnogemu pogledu olajšalo pozicijo Vrh te-

s'a maršal Petain in general Franco 
že od pop ej osebna znanca. Maršalova na-
loga bc poleg diplomatskih poslov obse-
gala tudi presojo, kakšne utegnejo biti 
strategične posledice Francove zmage. Za 
sodbo o tej stvari pa bo ravno stari mar-
šal najbolj mer-Kiajen, saj velja še danes 
7a enega najboljših francoskih strategov. 

Zamolčani Habsburžani 
Te dni je izšel sloviti plemiški almanah 

»Gotha« za leto 1939. Kakor je znano, iz-
haja almanah »Gotha* že nad sto let. Se-
daj se je prvič zgodilo, da so iz njega iz-
puščeni Habsburžani, dočim obravnava al-
manah še vse ostale bivše dinastije, Če-
prav so že pred desetletji nehale vladati. 
V informiranih krog h zatrjujejo, da so 
morali Habsburžani izpasti iz almanaha 
na izrecno zahtevo nemškega ministrstva 
za propagando, ki smatra Habsburžane za 
izkoreninjence in izdajalce nemškega na-
roda. 

Sreska skupščina JNS 
v Črnomlju odgodena 

Sreska skupščna JNS v Črnomlju, ki 
je bila sklicana za prihodnjo nedeljo, je 
pre'ožena na cvetno noleljo, dne 2. aprila. 
Na skupščini bo poročal o političnem po-
ložaju senator dr, Kramer, 

Nov sonde proti Becku 
Varšava, 9. marca h 2e zadnje dijaške 

demonstracije po raznih poljskih mestih 
so pokazale, da širša javnost ni le proti 
Beckovi politiki sodelovanja z Nemčijo, 
temveč tudi proti sedanj amu režimu Na 
današnji seji senata je imel bivši ministr-
ski predsednik in senatski maršal Pristor, 
ki ga štejejo med nekdanje najbližje so-
trudnike pokojnega maršala Pilsudskega, 
velik govor, ki je vzbudil pozornost v vseh 
Dolitičnih krogih 

Pristor je ostro kritiziral politiko vlad-
nega tabora. Poudaril je, da bodo prihod-
nje leto volitve novega predsednika re-
publike. Skrajno potrebno pa je, da opravi 
te volitve parlament, v katerem bo zasto-
pana tudi opozicija. Zato je zahteval, da 
se nemudoma pripravi nov volilni red, da 
se sedanji parlament razpusti ln razpišejo 
nove volitve. 

V političnih krogih so sprejeli ta govor 
z velikim zadovoljstvom Listi ga v svo-
jih večernih izdajah sicer niso objavili, 
vendar je nocoj vsa Varšava razpravljala 
o nastopu Pris*orja Poli+ični krogi prioi-
sujeio velik pomen tudi dejstvu, da je Pri-
stor nastopil prav v sedmem trenutku ko 
je Poljska v zunanjepolitičnem pogledu 
znova na razpotju. 
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njavas varuje razočarala 

Zaio že pri nakupu A s p i r i n t a b l e t 
pazile na »> B a y er <«-j e v k r i ž . kaj* 

brez lega zneka ni Aspirina. 

A S P I R I N 
TABLETE 

OgUt rcg. pod S. brojem 12608 od » KI 

dr. Mačka o poti do sporazuma 
V pričakovanju notranje politične deba-

te v narodni skupščini, ki je napovedana 
za danes dopoldne, ko pride na razpravo 
proračun notranjega ministrstva, je napi-
sal »močni Hrvatski dnevnik uvodnik, v 
katerem pravi* 

»Danes je v skupščini govoril zunanji mi 
nister dr. Cincar-Markovič §e večje zani 
manje pa vlada za jutrišnji govor ministr 
skega predsednika Dragiše Cvetkoviča 
Verjetno je da bo po tem govoru tudi opo 
zicija posegla v razpravo o proračunu no 
tranjega minusrtrs<tva m porabila priliko za 
politične izjave 

Imeli bomo torej prilrko slišati, kaj misli 
jo o hrvatskem vprašanju zastopniki srb 
skih strank in kako si zamišljajo njegovo 
rešitev Morda bo mogoče jutri vsaj nekaj 
izvedeti tudi o tem. kako si vlada zamišlja 
politične zakone in kdaj jih namerava iz 
dati. Kar se tiče opozicije, je o njej znano. 

kakšne zakone zahteva, kakor tudi to. da 
se morajo ti zakoni izdati čimprej. 

Po besedi in smislu svoje deklaracije 
Cvetkovičeva vlada nima naloge skleniti 
sporazuma s Hrvati Njena misija je.pri-
praviti pot do tega sporazuma Odstrani-
tev dosedanjih zaprek bi se morala izvršiti 
tako da se popravijo napake in krivice s 
sredstvi, ki jih omogoča tudi sedanja dr-
žavna ureditev, a ustvarjanje novih prilik 
je mogoče opraviti le s pozitivnim posegom 
v sedanje politične razmere. 

Od sporazuma samega smo dane? še zelo 
daleč, obenem pa tudi blizu; daleč zato, 
ker se obče še ni pričela izmenjava misli, 
blizu pa za to, ker je stališče hrvatskega 
naroda jasno in ga vsi ljudje dobre volje 
morejo brez težav sprejeti. Zato je v se-
danji situaciji najvažnejše vprašanje, koli-
ko je dobre volje za piehod k meritorni 
razpravi o hrvatskem vprašanju.« 

O utrjevanju naših me] 
Gospod predsednik senata dr Korošec 

se je v nedeljo dotaknil tudi vprašanja 
naše vojske in oborožitve Pri tem je iz-
rekel mnenje, da si Jugosloveni ne more-
mo zidati svojih Maginotovih linij, ker 
nam manjka denarja a jih tudi ni treba, 
ker smo obdani od samih prijateljev »Na-
še Maginotove linije, je rekel g predsed-
nik, to so žive strnjene čete naše nepre-
magljive vojske, sestavljene večinoma iz 
kmečkih fantov in mož.« 

Globoko smo prepričani, da so izvirale 
besede dr Korošca iz najbolj patriotskih 
pobud. Toda izkušnje svetovne vojne, po-
sebno pa še v Abesiniji na Kitajskem in 
v Španiji so poka'ale. da je vprašanje utr-
jenih državnih mej danes življenskega po-
mena ne samo za velesile, temveč pred-
vsem še za male države Vojaška taktična 
šola »bliskovite vojne«, ki ima svoje učen-
ce v vseh generalnih štabih, predvideva 
danes silen vdor preko nezaščitenih mej 
v sovražnikovo ozemlje, preden bi se na-
sprotnik sp'oh zbral in mogel izvesti mo-
bilizacijo Pri tem je treba računati še z 
akcijo sovražnega letalstva, ki pomenja 
veliko neznanko pri uspešni izvedbi mo-
bilizacije in koncentracije čet v napadeni 
državi S taktiko »bliskovite vojne« raču-
najo danes vse države in zato tako mr-
zlično utrjujejo svoje meje n. pr tudi 
Švica Belgija Nizozemska, Danska in ce-
lo Švedska Če pa kdo potrebuje utrjenih 
mej za katerimi se lahko zbere vojska v 
obrambo oarožene domovine v primeru 
potrebe, potem smo to ravno Jugosloveni 

Nihče pač ne odreka naši vojski juna-
štva. p >žrtv va'nosti in discipline Moder-
na vojna z vsemi svojimi strahotami pa 
ne zahteva več samo »živih strnjenih čet 
nepremagljive vojske«, temveč tudi teh-

nično omogočitev njene borbe Proti ju-
rišu »oklopnih divizij jeklenih tankov« in 
motoriziranih divizij ne zaleže še tako ju-
naški odpor strnjenih čet, temveč je po-
treben skrbno izdelan sistem utrjenih po-
stojank, ali če hečete Maginotovih linij. 
Proti moderni tehniki vojskovanja ne za-
leže še tako veliko junaštvo, če ni oprto 
na sredstva, ki so zmožna zlomiti tehnično 
premeč nasprotnika Primer Češkoslova-
ške. ki je bila tudi tehnično izborno pri-
pravljena, pove več ko dovolj. 

O tej stvari je govoril tudi posl Tupa-
njanin pri proračunu ministrstva vojske 
in mornarice. Opozarjal je na veliko in 
neoproštljivo pogreško, da še do danes 
nimamo organizirane lastne vojne indu-
strije, in med drugim rekel: »V prvi vrsti 
mislim na industrijo letal in topov Vsi, 
ki ste preživeli svetovno vojno, še veste, 
kako so nas bili na Savi in Dunavu težki 
nemški topovi, proti katerim je bila naša 
legendarna hrabrost brez haska. Takrat 
nas je tolkla nemška tehn:ka. Kar smo 
zamudili v zadnjih 20 letih, moramo sedaj 
naglo popraviti. Ne sme se zgoditi, da bi 
bili še enkrat postavljeni v sličen položaj, 
kakor smo bili v svetovni vojni Dati mo-
ramo vojski sredstva, ki bodo onemogočila 
prem-č tuje tehn:ke nad nami. V vojski je 
treba čuvati predvsem ljudi To pa je mo-
goče samo, če je vojska tehnično priprav-
ljena.« 

Jueoslavija res nima denarja za gradi-
tev Maginotcv h in S egfr:d~v:h linij Ime-
ti pa mora denar za graditev svojim prili-
kam primerno utrjenih državnih mej, za 
katermi se bo lahko iugoslovenska vojska 
v primeru potrebe zbrala in. oprta na ta-
ko utrjeno mejo, dala tisti odpor, ki ga 
narod pričakuje od nje in njene slavne 
tradicije. 

Prevoz patriarha 
Mirana v domovino 
C.annes. 9 marca AA Havas: Vladika 

Cr g rije je danes služil ob asistenci mno 
gifštevilne duhovščine zadušnico za rumun 
skun patriarhom Miranom Zadušnice so 
se udeležili bivši ministrski predsednik Ta 
taescu. francosk' minister Patenotre in 
d.ru.ge ugledne osebnositi. Četa vojakov z 
zastavo je izkazala poslednjo čast. Nato 
je voja tvo defilirailo pred krsto, potem so 
pa truplo prepeljali na postajo, odkoder se 
drevi ob 1720 odpelje v BukareJto. 

Bolgarska kraljica na potu 
skozi Beograd 

Beograd, 9. marca. p. V strogem inko-
gnitu je potovala davi v spremstvu dveh 
dvomih dam skozi Beograd bolgarska kra 
ljica Ivana. Bila je na povratku iz Rima 
v Sofijo, kamor je prispela nocoj. 

Novi ravnatelj 
zagrebške drame 

Zagreb, 9. marca. o. Za ravnatelija drame 
je bil imenovan književnik Vladimir Ko-
vačič Kovačič je bil doslej Merami sotrud-
nik tn kritik »Hrvatskega dnevnika«. 

Napredovanja 
in premestitve 

Beograd, 9. marca. AA. S kraljevim 
ukazom so povišani pri ravnateljstvu dr-
žavnih železnic v Ljubljani: za višje svet-
nike v 4-1 inž. Boris Mosusov, inž. F. Hon-
žak in inž. Fran Sedlak; za svetnika v 
4-2 inž. Stanko šubic; za svetn ke v 5. 
skupini inž. Rudolf Lavrič, inž. Josip Za-
vršnik in inž. Dragotin Marič; za inšpek-
torje v 5. skup ni Franc Civelj, V. Go-
miljšek, Ivan Bregant in Alojzij Perha-
vec; za višje kontrolorje v 6. skupini 
Fran Lovrec, Fran čekal, Franc Urek, 
Franc Janežič, Anton Vergelj, Stanislav 
Rutar in Metod Kopitar; za kontrolorje 
v 7. "kupini prometni uradnik': Franc 
Marolt, Janez Kušar, Albin Perhavec, 

Ivan Glavač in Marcel Jenčič; tehnični 
uradniki Edvard Kralj, Stanislav Obereig-
ner, Jakob Babnik, Bor.s Gregorka in, 
Ludvik Mlakar ter upravna uradnika An-
ton Spoljnak in Pavel P.ntar. 

S kraljevim ukazom je premeščen k 
prometno-komercialnemu oddelku suboti-
škega ravnateljstva državnih železnic 
Franc Smerdu, svetnik žel. direkcije v 
Ljubljani, k prometno-komercialnemu od-
delku v Novem mestu pa Anton Urbani, 
višji kontrolor na ljubljanski železniški 
postaji. Prometnik Leo Lenard z Verda 
je premeščen v Videm-Krško, upokojen 
pa je bil višji nadzornik proge Jos.p Vlah 
v Ljubljani. 

V poštni službi je bil premeščen tehni-
ški kontrolor Josip čuček iz ljubljanske 
k beograjski direkciji. 

Pomožna knjigovodkinja Josipina Vertis 
pri finančni direkciji v Ljubljani je po-
dala ostavko na državno službo. 

Po službeni potrebi sta bila premeščena 
k tehn;čnemu oddelku banske uprave v 
Ljubljani inženjerja Pavel Miklavc, višji 
tehniški svetnik v Kranju in Anton Ko-
melj, višji tehniški svetnik v Celju. 

Hud vihar na Dunaju 
Duna j , 9 marca. w. Včeraj je nad Du-

najem in okolico divjal nenavadno hud 
vihar, ki je povzročil mnogo škode tn šte-
vilne motnje v prometu. Mncgo oseb to 
vozil je močan veter vrgel ob tla, tako da 
so morali gasilci biti stalno na nogah. 

Druga nemška 35.000 
tonska vojna ladja 

Berlin, 9. marca. AA. Dne 1. aprila bo-
do v Wi!helmshafnu spustili v morje 
drugo nemško linijsko ladjo s 35.000 t o 
nami. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremen8ka napoved: Pretež-

no oblačno vreme, zvišanje toplote v 
vzhodni polovici države ln nekoliko nižja 
toplota v zahodni polovici. 

Dunajska: Sem in t ja oblačno, ponekod 
Se lahke padavine. 9e nekoliko vetrovno. 



Naši kraji in ljudje 
| Marija Cerovškova | 

Šoštanj, 9. marca. 
Davi ob 4. je po daljši bolezni umrla 

ugledna šoštanjska posestnica in gostilni-
čarka ga Marija Cerovškova. Šoštanj je z 
njo izgubil eno najuglednejših slovenskih 
gospodinj. »Jutro« se je blage pokojnice 
spominjalo 22. januarja 1937, ko je še čila 

w>! vedra praznovala 70 letnico. V sedmih 
križih ji je bilo natrošeno obilo truda in 
znoja. Ali tudi v poznih letih, ko bi že 
lahko bila deležna miru, je bila še vedno 
vneto na delu, da je vodila obširno gospo-
darstvo, zlasti pa vzorno skrbela za sloves 
gostilniškega podjetja, ki je znano ne samo 
po šaleški in Savinjski dolini, marveč po 
vsej Sloveniji. 

Ga. Cerovškova je izhajala iz znane Roj-
nikove rodbine v Latkovi vasi pri Št. Pav-
li: v Savinjski dolini. Pred 47 leti je prišla 
v Šoštanj in postala soproga že tudi nekaj 
let pokojnega Mihaela Cerovška, skrbnega 
posestnika, gostilničarja in mesarja. Kot 
zavedna savinjska Slovenka je ga. Marija 
le še utrdila narodno zavedno Cerovškovo 
hišo. S svojim krasnim značajem si je pri-
dobila splošno ljubezen. Narodni Šoštanj 
je dobil v njej ženo, ki je vselej in vsa-
komu stala ob strani kot iskrena sveto-
valka in dobrotnica. Zlasti v svetovni voj-
ni je bila Cerovškova hiša pravi zavod 
dobrodelnosti, kar so mnogi tihi obdaro-
vanci tudi iskreno priznavali. Dijakom je 
bila Cerovškova mama skrbna podpornica. 
Ce za koga, je za gospo Cerovškovo veljala 
beseda, da levica nikoli ni vedela, kaj je 
dajala desnica Dajala je mnogo, a pri-
znanja in časti ni iskala. 

Ko po truda polnem življenju lega v 
grob, se je s hvaležnostjo spominjajo Šo-

80 let Antona špreicerja 
Danes praznuje v Črnomlju osemdeset-

letnico bivši notarski solicitator g. Anton 

Špreicer. Ob tem izrednem življenjskem 

prazniku se mora vzornega narodnjaka 

spomniti tudi »Jutro«, 

Rojen črnomaljčan, je ostal g. Špreicer 

do danes zvest sin pestre belokranjske de-

želice. Ko je doraščal. je poskusil 8 trgov-

skim stanom v Zagrebu. Očitno pa mu je 

bilo drugače usojeno. Odsluživši vojake, je 

prišel spet domov, da nastopi dolgo, plodo-

nosno pot svojega življenja. Obdarjen z 

veselo, pevsko naravo se je nagnil tja, kjer 

je bilo svobodno, napredno delo za narod 

in domovino. Tako je kumoval kot sousta-

novitelj črnomaljski Narodni čitalnici in 

Sokolskemu društvu, poslal in ostal je član 

raznih narodnih društev in deloval v njih. 

Še danes je v nadzorstvu Posojilnice. 

Kdo ne pozna Toneta Špreicerja Sirom 

Bele Krajine! Kdor je prihajal v Črnomelj> 

pa je imel opravka v notarski pisarni ali 

je sicer iskal sveta in si ni znal pomagati, 

se je zatekel k našemu slavijencu. V 40-

letni notarski službi je štirikrat menjal svo-

je šefe (Kupljen, Guštin, Ploj, Ušlakar), on 

pa je ostal neomajno na svojem mestu. V 

dobi političnih zmešnjav, ko se menja moč 

strank in izpreminja naziranje posamezni-

ka, je časih težko obdržati svoje prepri-

čanje. G. Špreicer pa je ostal ves čas ne-

premakljivo isto napreden in nacionalen, 

kar je posvedočil tudi pri neštetih volitvah. 

Naš slavljenec pa ni služil le svojemu 

narodu, ampak skupno z ženo Micko zlasti 

tudi svoji družini. Ob nekdanji nizki go-

stilniški hišici tik župne cerkve (bivši urad-

niki se je dobro spominjajo) sta postavila 

lep nov dom, ki ga danes upravlja sin Gi-

do. Hčerka Mici je postala verna zakonska 

družica sedanjemu znanemu ljubljanskemu 

notarju Janezu Ušlakar ju. Tončka pa upra-

vitelju meščanske šole v Brežicah, Mikuli-

ču. 

Leta teko, križi raslo, puščajoč svojo ne-

izprosno sled. Naš slavljenec pa je čvrst 

in polnih lic, kakor da je komaj dočakal 

Abrahama. Ni čudno, saj je dosegel nje-

gov oče Medved-Špreicer starost 87 let, ži-

vi pa mu tudi še tašča, stara 95 let. Pri vsej 

veliki skrbi za svojo družino je bil vedno 

in še danes vesel in ljubezniv družabnik. 

Po njegovem priimku bi se sodilo, da izha-

ja njegov rod izmed Kočevarjev, a njegov 

oče je bil pristen Hrvat, ki se je priselil v 

Črnomelj kot gostilničar. Ob osemdesetlet-

nici prihajajo Antonu Špreicerju dragi po-

zdravi in voščila od širnega sorodstva Med-

ved-Špreicer-Weisovega, pa tudi od števil-

nih prijateljev in znancev, ki želijo našemu 

slavljencu zdravja in polno vedrosti do 

skrajnih meja človeškega življenja. 

štanjčani in nešteti znanci in prijatelji, 
razkropljeni po svetu. Za blago materjo 
žalujeta hčerki gospe Angela in Mimi, z 
njima pa se v širokem krogu družijo vsi, 
ki so gospo Cerovškovo ljubili kakor dru-
go mater Naj bo gospe Cerovškovi, ki bo 
v soboto ob 16. nastopila svojo poslednjo 
pot na farno pokopališče Sv. Mihaela, sla-
dak počitek ob strani soproga Mihaela! Ča-
sten ji spomin, žalujočim naše iskreno so-
žalje! 

Slovo od šole 
Loče pri Poljčanah. 9. marca. 

Te dni je bil upokojen priljubljeni vzgo-

jitelj, bivši šolski upravitelj, učitelj g. Jan-

ko Ktžič iz Loč pri Poljčanah. Pozna ga 

vsa Dravinjska dolina kot delavnega šolni-

ka, ki je tako v šoli kakor izven nje vršil 

več kakor samo dolžnost. Z ljubeznijo in 

požrtvovalnostjo je deloval na šolskem, 

vzgojnem, kulturnem in gospodarskem po-

dročju 33 let. Služboval je ves čas v ko-

njiškem okraju: po maturi l. 1905. najprej 

tri leta v Čadramu, 14 let v Špitaliču in zad-

njih 16 let v Ločah. Bil je več let tudi pred-

sednik okrajnega učiteljskega društva. 

Ljubljanski rojak se je bil v nove razme-

re in kraje hitro vživel. Kot učitelj in kul-

turni delavec si je kmalu utrdil pot in za-

upanje med ljudstvo. Njegov prikupni na-

stop ga je približal vsakomur. 

V prostem času se je rad posvečal gleda-

liški umetnosti. V Ločah je imel stalni ka-

der amaterskih igralcev, s katerim je upri-

zoril z velikim uspehom dokaj domačih in 

drugih del. Pri vsem njegovem delu pa so 

ga često ovirali. Nekaj let pred upokojitvi-

jo je bil razrešen kot šolski upravitelj in 

postavljen za učitelja, v katerem svojstvu 

je bil tudi upokojen. 

Seveda je bil vedno neomahljiv v napred-

nih vrstah. Postavnega Kržiča v sokolskem 

kroju si videl na vsaki pomembnejši sokol-
ski prireditvi v okraju Več let je načelo-

val kot starosta ločkemu Sokolu. Zaslužne-

mu vzgojitelju, našemu dolgoletnemu do-

pisniku, kličemo še na mnoga letal 

75 let Elsbaeher jeve 
tvrdke v Laškem 

Ugledna Elsbacherjeva tvrdka v Laškem 
praznuje danes 751etnico svojega obstoja. 
Pač časten jubilej slovenskega podjetja. 
Ustanovitelj tvrdke je bil zavedni in pod-
jetni koroški Slovenec Andrej Elsbaeher, 
ki je začel svojo trgovsko kariero v Ce-
lju, potem pa se je leta 1864 naselil v La-
škem in je krepko pripomogel k narodne-

mu in gospodarskemu osamosvojitvenemu 
pokretu ondotnega slovenskega življa. S 
solidnostjo in podjetnostjo je Andrej Els-
baeher kljuboval premnogim oviram in si 
učvrstil položaj, ki je ne samo v čast 
tvrdki, marveč je tudi mnogo koristil 
ugledu vsega slovenskega trgovstva. Saj 
je iz te trgovine izšlo mnogo zavednega 
naraščaja po vsej Sloveniji. 

Svojemu predniku zvesto sledi g. Kon-
rad Elsbaeher, čigar ime je v naši javnosti 
splošno znano. Bil je prvi gerent občine 
Laško, potem dolgo vrsto let podžupan, 
predsednik trgovskega gremija in je že 
dolgo dobo podpredsednik Zbornice za TOI, 
kar je vse znak zaupanja vseh naših go-
spodarskih krogov v sposobnosti, pa tudi 
v karakterne vrline tega spretnega in 
preudarnega gospodarja. Kakor družinski 
glavar, ima tudi njegova rodbina mnogo 
zaslug za slovensko trgovstvo, pa tudi za 
različne krajevne in izvenkrajevne javne 
koristi. Zasluge Elsbacherjevih za narod-
no stvar so zlasti od pomembne slovenske 
zmage pri občinskih volitvah v Laškem 
tik pred vojno res častne, zato zasluži 
podjetje in družina, da jima v imenu slo-
venske javnosti prisrčno čestitamo, želeč 
še mnogo uspehov na nadaljnji poti k sto-
letnici tvrdke. 

Zanimivo predavanje 
pri »Pravniku« 

Ljubljana, 9. marca. 
Včeraj ob 18. uri je v sobi štev. 79 na 

sodišču v okviru društva »Pravnik« pre-
daval mladi publicist in pravnik g. dr. 
Branko Vrčon o zanimivi pravni teimi: 
»Rasne osnove italijanske bračne zako-
nodaje«. Predaavnje je vzbudilo zanima-
nje naših pravnih krogov in so se ga po-
leg lepega števila vseučiliških profesorjev 
udeležili tudi mnogi advokati in sodniki 
ter pravni naraščaj. 

V sistematično zaokroženem predava^-
nju je g. predavatelj najprej obrazložil 
odnos med fašistično doktrino in fašistič-
no zakonodajo. Jasno je prikazal nekate-
re fašistične teorije, med njimi zlasti te-
orijo tako zvanega »hierarhičnega vsrka-
vanja nižjih interesov«, po kateri je edi-
no merilo za upoštevanje individualnih in-
teresov, interesov posameznikov in posa-
meznih skupin, kakor tudi zasebne pobu-
de in individualne svobode samo njihova 
»funkcionalnost v nacionalnem smi3lu«, 
nadalje »teorijo zlate sredine ali tretje 
alternative« in druga načela fašizma, ki 
so našla svojo apukacijo pri reformi ita-
lijanskega prava. S tem v zvezi je g. pre-
davatelj pojasnil dosedanje fašistične po-
sege na zasebnopravna podrečja (osebno, 
stvarno in obligacijsko pravo) ter naka-
zal dosedanje reforme italijanskega kodi-
ficii^nega prava, pri čemer se je še pose-
bej zadržal pri reformi prve knjige itali-
janskega civilnega zakonika, kj je bila 
objavljena dne 12. decembra 1938. stopi v 
veljavo dne 1. julija letos in se nanaša na 
osebno in družinsko pravo. V tej reformi 
je zajet tudi bračni institut, ki mu je da-
la nova italijanska rasna zakonodaja po-
vsem novo obeležbo. 
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vsaka sled pranja in izDiranja 
z Vaših rok, če za pranje vpo-
rablja te prijetno Albusterpen-
tinovo milo. ALBUS-terpen-
tinovo milo daje z lahkoto in hitro obilno gosto peno. 

Albus-terpentinovo milo 
obvaruje Vaše perilo 

G. predavatelj je na kratko predočil 
dosedanje faze italijanske bračne zakono-
daje: civilni zakonik iz leta 1865, kon-
kordat in sledeča zakonodaja iz leta 1929 
ter končno najnovejša reforma z izdajo 
prve knjige novega civilnega zakonika. 
Nato je podrobnejše govoril o rasnih 
osnovah nove bračne zakonodaje (čl. 89. 
novega civilnega zakonika in rasni zakon 
z dne 17. novembra 1938). Primerjal je 
določbe nove zakonodaje s čl. 34. konkor-
data ter opozoril na formalna in načelna 
nasprotja, ki so se v tej zvezj pojavila 
med Cerkvijo im državo. V zanimivem 
pregledu je tu prikazal stališči obeh usta-
nov in nakazal glavne elemente naspro-
tij, ki so vzbudila načelno pozornost vati-
kanskih krogov ne da bi se zdel kompro-
mis med obema stališčema nemogoč. 

Mladi predavatelj je za svoja zanimiva 
in jasna izvajanja žel splošno odobrava-
nje navzočnih. Vseučiliški prof. g. dr. Me-
tod Dolenc pa se je g. dr Vrčonu še pose-
bej zahvalil v imenu društva »Pravnika« 
in izrazil željo, da bi g. predavatelj še 
kdaj predaval v društvu. 

Zbor splošnega ženskega društva 
Za novo predsednico izvoljena Minka Govekarjeva 

Ljubljana, 9. marca. 
V društvenih prostorih je bil včeraj red-

ni letni občini zbor Splošnega ženskega dru-
štva, ki ga je kot poslevodeča podpredsed-
nica vodila ga. Minka-Govekarjeva. Števil-
ne zborovalke teiga našega najstarejšega na-
prednega ženskega društva so pazno sledi-
le njenemu poročilu, v katerem se je obr-
nila na desetletja plodnega društvenega de-
lov ainija za naš splošen predvojni in povoj -
iii, posebno še za splošen napredek našega 
naprednega ženstva. 

Z daljšimi izvajanji se je ga. Govekarje-
va pomudila pri, pokojni predsednici ge. 
Franji Tavčarjevi, ki je stala na čelu dru-
štva dolga desetletja vse od ustanovitve 

1909. leta dalje pa do svoje smrti in pod-
žigala s svojo vedrostjo in neupogljivost-
ma k novemu delu tudi v najtežjih časih. 

Zborovalške so njej in nekaterim drugim v 
preteklem letu preminulim zaslužnim člani-
cam izkazale zadnjo čast. 

Nato se je predsednica zahvalila števil-
nim zborovalkam za častno udeležbo, še 
posebej pa predsednici dravske sekcije JŽŽ 
ge. Miri Engelmanovi in drugim zastopni-
cam raznih prijateljskih ženskih društev. 
Zatem je v globoko zajetem poročilu izra-
zila željo, da bi ne le odbomice, temveč 
sploh vse članice iniciativno sodelovale pri 
društvenih prizadevanjih za končna cilj, ki 
lebdi pred očmi vsega resnično napredne-

ga ženstva, da bi moglo doseči svobodno 
državljanstvo, kakor ga uživajo moški. De-
mokracija naj bi postala resničnost tudi za 
delovno ženstvo! V dosego tega namena 
smatra ga. Govekarjeva. da je treba priteg-
niti v delovni krog še več mladih, svežih 
moči, da bi polagoma prevzele na svoje 
ramena bremena društvenega dela. Razoča-
ranja, ki so jih prinesli zadnji svetovni po-
litična dogodki, jasno kažejo, da je treba 
napreči vse sile in da mora postati glavna 
skrb slehernega tako moškega kakor žen-
skega ali mešanega društva združeno, siste-
matično, do vseh potankosti organizirano 
delo na narodn o-ob ra m b nem polju za ogro-
žena narod. K temu delu je S2D že pristo-
palo s tem. da že od 1. 1937. preko svojega 
odseka za ženske umetnoobrtne narodne 
izdelke skrbi za uveljavljen je narodne ve-
zenine in da obenem pripravlja v zadnjem 
času tudi vseslovansiko razstavo narodnega 
veziva in drugega narodnega blaga. 

Društvo bo širilo in dvigalo v ženah za-
nimanije za vsa javna, kulturna, gospodar-
ska in splošno narodna vprašanja, vedno 
s posebnim ozirom na interese ženstva in 
mladine. Treba je namreč, da naše ženstvo 
vedno znova dokazuje, da koraka z duhom 
časa m da ne pozna ozkosrčnosti in fili-
strskih meja, ki so jih nekdaj pradedje 
stavljali ženskemu spolu Društvo pa mora 
ostati in biti tudi ognjišče toplega nacio-

nalizma in dejavne ljubezni do slovenskega 
naroda, obenem pa se mora tudi zavedati, 
da smo Slovenci le veja Slovanstva, ki ga je 
je treba spoznavati, priklepati nase in so 
nanj naslanjati. Doseči je treba sodelo-
vanje s Slovanikami onstran državnih me-
ja za dosego skupnih ciljev. 

Ga. podpredsednica se je na kraju zahva-
lila vsem, ki so kakorkoli pripomogli, da je 
društvo v preteklem letu izkazalo marsika-
tere lepe uspehe pri svojih prizadevanjih. 

O teh je nato poročala agilna tajnica ga. 
Marjanca Lindtnerjeva. Iz njenega obsež-
nega poročila naj posnamemo le najvažnej-
še: Povsod, kjer je društvo zastavilo svo-
je sile, je imelo uspeh, viden povsod, kjer 
je bilo treba vztrajnega dela za skupne ne 
le ženske, temveč splošno narodne inte-
rese. Mimo tega, da je društvo sodelovalo 
pri vseh skupnih nastopih, je vodilo še svo-
je posebne akcije, med katere je kot naj-
važnejše šteti vsekakor delo članic pri pro-
pagandi narodne vezenine, ki bo po dolgem 
marljivem delu ženskih rok na vpogled jav-
nosti na bodočem ljubljanskem pomladan-
skem velesejmu. Nadalje so tudi letos od-
bomice poglobile sedaj že ukoreninjeno in 
v javnosti zelo toplo sprejeto navado, da 
v zimskih mesecih prirejajo pod geslom 
»Vzgoja matere« izobraževalni tečaj z iz-
borom najaktualnejših predavanj, na kate-
rih se oglašajo naši najbolj vidni kulturni 
in socialni delavca in delavke. Kot zadnjo, 
gotovo največjo akcijo, ki bo v danih pri-
fukah pomenila velik korak naprej na polju 
našega šolstva, pa naj omenimo vztrajno 
prizadevanje društva za razširjenje in po-
globitev ženskega obrtnega šolstva. Pri tem 
prizadevanju si je stekla največje zasluge 
ga. Cirila Štebi-Plesko in pričakovati je. da 
bo to delo kmalu kronano z uspehom. 

Ga. Lindtnerjeva je tajniškemu dodala 
še poročilo o delovanju društvene knjižni-
ce. Ta je gotovo ena najboljših društvenih 
knjižnic, ki jo je SŽD tudi lani obogatilo 
z nakupom lepega števila novih del. pa je 
pri tem posvetilo več pozornosti domačim 
tako leposlovnim kakor tudi znanstvenim 
delom, kakor pa tujim proizvodom. Člani-
ce so znale podpreti to s polnim razumeva-
njem in so se del iz knjižnice izdatno po-
služevale. 

Ko je ga. Gogalova namesto odsotne bla-
ga jničarke prečitala še blagajniško poročilo, 
in je bila na predlog nadzornega odbora 
sprejeta soglasno tudi razrešnica vsemu od-
boru, so sledile volitve. Pri teh je bila z 
dolgotrajnim odobravanjem soglasno za no-
vo predsednico izvoljena ga. Minka Gove-
karjeva, ki deluje v raznih odborih dru-
štva že polnih 38 let, s katerimi je zvezan 
gotovo velik del njenega vsestranskega ne-
umornega dela za napredek ženstva 

Lepo uspela akademija na liceju 
Mladina sama čuti potrebo po temeljiti reformi 

Brez učinkovite reklame so priredile go-
jenke 8. a razreda mestne ženske realne 
gimnazije v Ljubljani akademijo, ki naj 
bi pokazala občinstvu znanje, želje, misli 
in potrebe današnje osmošolke in nekoliko 
okrepila stanje razredne izletne blagajne 
Vse priprave so bile izvršene med prosti-
mi urami, tako da se ne morejo šolske ob-
lasti kot zastopnice paragrafa, ki je danes 
edino merilo za vzgojo, prav nič pritožiti. 

Običajno vladajo na naših šolah samo pa-
ragrafi, ki vzgajajo iz nežnih mladih ljudi 
stroje. Zato mladina hrepeni po tem, da 
bi se šol čimprej rešila. 

Njihova razredničarka profesorica ga. 
Albina Ramovševa je pokrenila akcijo, da 
bodo letos pomladi obiskale skupaj vse 
važnejše in znamenite kraje naše domovi-
ne. Izlet je organiziral prof. g. Andro Ku-
ljiš in bo trajal devet dni. Veseli nas tudi, 

r. 

V® * 

ker so akademijo pravilno razumele, tako 
da se ni obiskovalec čutil samo »oskub-
ljenega«, temveč je bil tudi prijetno pre-
senečen. 

V soboto dopoldne je bila matineja za 
gojenke zavoda, v nedeljo 5. t. m. pa je 
bila akademija za vse prijatelje mladine 
in liceja. Okrog 17. ure se je tesna šolska 
telovadnica napolnila do zadnjega kotička. 
Akademijo je med drugimi posetila tudi 
ga. Kroftova, ki je prišla kot zastopnica 
županove soproge. 

Uvodno besedo je imela gdč. Narda Pri-
havčeva in orisala vso žalostno in veselo 
stran življenja dijakinje. Šola daje danes 
mlademu človeku nekaj, česar nobena 
mlada duša ne more doumeti: nepremost-
ljiv prepad med šolsko vzgojo in življe-
njem, ki dijaka obdaja. Kako težavno je 
pri srcu mladenki, ki naredi maturo z za-
vestjo, da jo je še včeraj vsakdo smatral 
za otroka, danes pa ima že pravico do na-
slova žena in nima nobene opore, ki bi jo 
vodila v svet, katerega še nič ne pozna. 
Bilo je naznačenih mnogo lepih misli, tako 
da je vsak obiskovalec čutil zdravo po-
trebo po reformah. Vmes so se prepletali 
stavki o veselju, ki ga imajo sošolke med 
seboj in ki j im poživi marsikatero grenko 
uro. 

Sledil je glasbeni in pevski del prire-
ditve. Gdč. Zakrajščkova je z lepim gla-
som zapela nekaj pesmi, ki so bile lepo 
podane. Klavirska točka je bila na običaj-
nem šolskem pianinu še dosti dobra. Naj-
bolj pa je bila posrečena Šantlova »Jugo-
slovanska beseda«, ki jo pri nas vse pre-

malo poznamo. Izvajalo jo je 12 deklet v 
jugoslovenskih narodnih nošah. Sledila so 
še južna kola. Iz vsega programa je bilo 
jasno razvidno, da je bil sestavljen iz« 
ključno v slovanskem duhu, ki je bil v 
zadnjem času prevečkrat postavljen za 
kulise. 

Po odmoru so zaigrale enodejanko iz 
šolskega življenja, ki jo je napisala gdč. 
Maša Slavčeva nalašč zanje. Vsebina je 
bila zajeta prav iz sedanjega življenja v 
šoli ter daje krepko lekcijo onim vzgoji-
teljem, ki so na krivih potih. Hana, ubož-
na dijakinja, mora poleg sebe preživljati 
še svojo mlajšo sestrico. Kiparju Horecke-
mu je bila za model, da se j e s honorar-
jem skromno preživela. Bogata in sita so-
šolka jo je obrekovala naokrog ter je pri-
šla vsa zadeva kaj kmalu na uho šolskim 
oblastvom. Zdaj nastane situacija, ki nuj-
no zahteva zmago paragrafa ali zmago 
srčne kulture in sočutja z lačno in resnice 
željno mladmo. Vloge so bile odlično zase-
dene, tako da je bila igra deležna lepega 
uspeha, ki prinaša režiserki ge. Saričevi 
nedvomno prijetno veselje. 

Naša želja je, da bi akademijo ponovile 
ob minimalni vstopnini in poskrbele za 
nastop v radiu. Igra pokazuje vsekakor na 
najbolj učinkovit način pereče stanje na-
šega vzgojnega šolstva. Vse je prepuščeno 
iniciativi dijaka, če se hoče izobraziti za 
življenje. Ali ni res zdaj že skrajni čas, 
da se naše šolstvo temeljito reorganizira 
in postavi na temelj življenja, ko nas i « 
mladina sama opozarja, da smo v šolstva 
zastareli? 
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* Odbor za postavitev nagrobnika dr. 

Ivanu Lahu, Ljubljana, ponovno prisrčno 
prosi vse prijatelje, znance, častilce in biv. 
še učenke pokojnega pisatelja in nacional-
nega borca, ki se doslej še niso oddolžili 
njegovemu svetlemu spominu, naj čimprej 
nakažejo svoje prispevke na čekovni ra-
čun št. 17.839! Ce kdo, je zaslužil to dr. 
Ivan Lah! 

* Zveza Maistrovih borcev v Mariboru 
vabi na ustanovni občni zbor odseka Zve-
ze Maistrovih borcev vse one borce, ki 
stanujejo v rogaško-šmarskem okraju, a 
so se v prevratni dobi v času od 1. XI. 
1918 do 5. V. 1920 udeležili pod vrhovnim 
poveljstvom generala Rudolfa Ma stra 
osvobodilnih akcij za Mar bor. odnosno 
za našo severno mejo. Zbor bo v nedeljo 
12. t. m. ob pol 15. uri v Rogaški Slatini 
v občinskem domu. Na zboru bodo poro-
čali delegati centralnega odbora o vseh 
še nerešenih vprašanjih, zlasti o zadevi 
priznanja dobrovoljstva. Borci, pridite za-
nesljivo! 

1—2 zrnca omogočajo lahko normalno 
izpraznjenje. 

2 kom. Din 1.50. 12 kom Din 8.—, 
60 kom. Din 27.—. 

Reg S bi J1888/38 

* Simultanka šahovskega mojstra Leš-
nika v Rogaški Slatini. V soboto 4. t. m. 
se je vršila v Rogaški Slat ni zanimiva si-
multanka zagrebškega prvaka g. Ivana 
Lešnika proti 30 domačim šahistom. Pred 
začetkom je navzočne pozdravil klubov 
predsednik g. Stanko šentjurc. Dasi je v 
domačem klubu nekaj prvovrstnih šahi-
stov, so dosegli le trije remis vseh ostal h 
27 pa je partije izgubilo. G. mojster je 
v razgovoru omenil, da se morajo šahisti 
baviti bolj s tehn ko te igre v dosego bolj-
ših uspehov, v splošnem pa se je pohval-
no izrazil o agilnem mladem klubu. Klub 
ima na programu za sezono še eno ali dve 
slični prireditvi. 

* Kip zagorskega rudarja za palačo 
mednarodnega urada dela v ženevi. Znani 
zagrebški kipar Anton Augustinčič je do-
vršil svoje najnovejše delo, ki bo namešče-
no v palači mednarodnega urada dela v 
Ženevi. Za mednarodni delovni urad je Au-
gustinčič v 2.20 m visokem spomeniku ove-
kovečil rudarja iz Hrvatskega Zagorja, 
najrevnejše, a zelo romantične hrvatske 
pokrajine. Spomenik je že vlit v bronu. 
Težak je 1200 kg, in prihodnji mesec ga 
bodo odpre mili v ženevo. Podstavek bo na. 
pravil znani zagrebški arhitekt Galič. 

* Muslimanska deca mora imeti musli-
manska imena. To zahteva najnovejša 
odradba vodstva muslimanske verske za-
jednice v Sarajevu. Imami ne smejo več 
vpisavati v matične spise popačenih ali 
pa nemuslimanskih imen. Prepovedana so 
krstna imena, ki so v zvezi z razvojem in 
obredi kake drage veroizpovedi, dalje na-
cionalizirana imena kake druge veroizpo-
vedi, a tudi nacionalizirana imena, ki so 
sicer muslimanskega izvora Imami naj 
staršem priporočajo, da popularna imena, 
kakor Redžo, Ahmo, Salko, Suljo, Fata za-
menjajo z izvirnimi imeni Redžep Ahmed, 
Šalih, Sulejman, Fatima. 

Pri ljudeh visoke starosti, ki trpe na 

nerednem iztrebljanju, nudi cesto na-

ravna »Franz-losefova« grenčica užita 

redno 3 4 žlice dnevno skozi 8 dni. za-

željeno čiščenje in s tem trajno olajšanje 

Zahtevajte povsod Franz-Josefovo vodol 
Jt»i rtfts 3 Ul 13 tO."' »• 

* Društvo »Soča« Matica priredi v so-
boto 11. t. m. v salonu pri »Levu« ob pol 
9. zvečer ob 201etnici smrti našega velike-
ga pripovednika pok. Ivana Cankarja spo-
minski večer s predavanjem. Naš dobro 
znani odl.čni predavatelj, literarni zgodo-
vinar g. prot. dr. Slodnjak Anton, bo po-
dal vodilne rtiisli in očrtal poglavitne tipe 
in osebe Cankarjevih umetnin. Režiser 
Narodnega gledališča g. Ciril Debevec pa 
bo recitiral najlepša mesta iz Bele krizan-
teme, Hlapca Jerneja, Kurenta, Lepe Vi-
de in Grešnika Lenarta Na ta spominski 
večer vabimo vse člane, prijatelje in sploh 
vse. ki se zanimajo za Cankarjeva dela 
Vstop vsem prost. (—). 

* Statistika obsodb zaradi umora, ubo. 
ja in detomora postavlja področje beograj-
skega apelacijskega sodišča na prvo me-
sto. Tam je bilo lani zaradi umorov in ubo-
jev obsojenih 334 oseb. Za staro Srbijo pri-
de na vrsto Južna Srbija, kjer je bilo lani 
294 obsodb. Na tretjem mestu je Hrvatska 
in Slavonija s Sremom, potem pa sledijo 
Bosna in Hercegovina, Vojvodina, Črna 
gora in kot zadnja Slovenija, kjer je bilo 
lani zaradi umorov in ubojev obsojenih 19 
oseb. Zanimivo je da je v Sloveniji vsako 
leto manj umorov in ubojev Leta 1933 je 
bilo 33 obsodb leta 1934 že 5 manj in ta-
ko se številke znižujejo od leta do leta. 
Statistika razlikuje vse vrste krvavih zlo 
činov in je iz nie razvidno, da se je veči-
na ubojev v Vojvodini in Sloveniji pripeti-
la po naključju. 

* Po razkrinkanju tihotapcev valut je 
beograjska policija odkrila zdaj celo in-
dustrijo ponarejenih krstnih listov in dru-
gih dokumentov. S to afero sta v zvezi 
industrijca Arnold in Salamon Gadol, ki 
sta prišla v Beograd iz Varne, oziroma iz 
Aten. Amold Gadol je bil več let ravnatelj 
tovarne »šumadija« Ponarejanje krstnih li-
stov in drugih dokumentov so odkrili, ko 
so perlustrirali tihotapce z valutami ter 
pri nekaterih našli dokumente na razna 
imena. Brata Gadol sta znana v beograj-
skih industrijskih krogih in v zadnjih le-
tih sta mnogokrat potovala v inozemstvo. 

* »Zvončkova« 3 (marčeva) številka je 
izšla z zanimivo zabavno vsebino in bo-
gato ilustrirana Ker je 1 in 2. snopiča še 
nekaj v zalogi, lahko dobe novi naročniki 
vse tri doslej izišle številke letnika 1939 
Prijavite točen naslov upravi "Zvončka« 
Ljubljana, Krakovski nasip 22 »Zvonček« 
je slovenski narodno-obrambni m l a d i n i 
list! Podpirajte njegovo plemenito akcijo! 

- Smrt skromnega meniha, nekdanjega 
velikega bogataša. V samostanu Studenici 
je umrl Milo je Risianovič, menih Mina, ki 
se je nedavnv vrnil iz svetogorskega samo-
stana. kamor se je že drugič podal na ro-
manje. Pred svetovno vojno je bil Miloje 
Ristanovič najbogatejši in najuglednejši 
človek v vasi Raitovi. Leta 1916. je na oto-
ku Vidu hudo zbolel in zaobljubil se je, da 
postane men.h, če okreva. Takoj po vojni 
se je podal v svetogorski samostan na ro-
manje. potem pa je prosil za sprejem v sa-
mostan Studenico. Nekdanji veliki bogataš 
je postal najskromnejši menih. Ko se je 
vrnil z romanja je zbolel, zdravniško po-
moč pa je odklonil, češ naj se zgodi božja 
volja. 

* žalostna afera z znamkami za slepe. 
Beograjska policija se že precej časa zani-
ma za afero, ki je nastala pri prodajanju 
znamk, ki so bil«- namenjene pridobivanju 
denarnih sredstev za zgradbo doma slepih 
deklet. Policija iij mimstistvo socialne po-
litike sta bili opozorjeni, da znamke za sle-
pe, ki jih prodajajo ne samo v Beogradu, 
temveč tudi po drugih mestih države, ne 
predstavljajo ka*e dobrodelne akcije, tem-
več navadno trgovsKu podjetje. Znamke, 
ki nosijo sliko zlomljenega cveta in pod-
pis odbora za varstvo s epih deklet v Beo-
gradu, so dale podjetniku 75 odstotkov 
slepim sirotam pa samo 25 odstotkov. Pod. 
jetnik je neki Nikola Vinogradov, ki se 
pri žalostni aferi dela popolnoma nedolž-
nega češ- Jaz sem vendar trgovec. Ta za-
deva z znamkami je trgovska zadeva. Jaz 
nisem sentimentalen človeK in tega nihče 
tudi ne more zahtevati od mene Njegovi 
trgovski posli pa le niso tako enostavni, 
ker so zvezani z grdimi zlorabami naslova 
in namena dobrodelne akcije in ker je tu-
di že ugotovljeno, da je podjetni Nikola po-
basal nad pol milijona za »režijo«, dočim 
je v sklad za slepa dekleta prišlo samo 
130.000 din Za trgovski posel je bila pri-
pravljena že druga emisija znamk: slepa 
Srbkinja slepa Hrvatica in slepa Slovenka. 

* železn"ška proga požarevac — Kučevo 
bo po dolgih letih dela in čakanja izročena 
prometu v nedeljo. Ta, nekaj nad 60 km 
dolga proga, je velikega gospodarskega po-
mena za ves okoliš Kučeva. Vse, kar se je 
doslej do Dunava prevažalo s primitivnimi 
vozovi, se bo dalo naglo odpremiti v glav. 
ne trgovske in izvozne kraje. Okoliš Ku-
čeva je lep in rodoviten ter bo nova želez-
niška zveza tudi mnogo koristila razvoju 
tujskega prometa 

* Redni občni zbor Društva prijateljev 
pravne fakultete v Ljubljani bo v soboto 
18. t. m ob pol 17. uri v dvorani štev. 79. 
justične palače v Ljubljani. 

Iz Liublihne 
a— Obvezno zatiranje škodljivcev in 

bolezni sadnega drevja. Mestno poglavar-
stvo opozarja vse lastnike in najemnike 
vrtov, njiv, travnikov in podobnih zemljišč, 
zasajenih s sadn m drevjem da so dolžni 
v smislu ban naredbe o zatiranju škodljiv-
cev in bolezni saanega drevja z dne 7. I. 
1939 opraviti najkasneje do 15. aprila vsa-
kega leta vse potrebne zatiralne ukrepe za 
zaščito sadnega drevja zoper rastlinske 
škodljivce in bolezni Odstraniti in sežgati 
morajo vsa suha in po bolezni uničena dre. 
vesa in veje Očistiti morajo vse sadno 
drevje mahu, lišajev, stare skorje, drevesnih 
gob in suhih gnilih plodov ter vse te od-
padke takoj sežgati. porezati in sežgati 
morajo goseničja gnezda zlatnice in g-ogo-
vega belina, ki se nahajajo pozimi na ve-
jah sadnega drevja, grmovja in živih mej. 
Odstraniti morajo iz nasadov starikava 
sadna drevesa s preveč visokimi vrhovi, 
kjer pravkar omen enih zatiralnih ukrepov 
zaradi višine drevja ni mogoče več izvršiti 
ali pa to delo spravlja delavca v življenj-
sko nevarnost Mestni poljski čuvaji bodo 
po nalogu mestnega poglavarstva v drugi 
polovici aprila pregledali vse sadne nasa-
de na teritoriju mestne občine ljubljanske 
in bodo takoj javili vsakega lastnika ali 
najemnika zemlj:šča, ki ne bi bil opravil 
zatiralnih ukrepov po citiranih naredbi. 
Kdor ne bi opravil predp'sanih zatiralnih 
ukrepov do srede apr^a, ga bo mestno po-
glavarstvo kaznovalo DO § 20 zakona o 
zatiranju bolezni in škodljivcev kulturnih 
rastlin v denarju od 10 do 300 din v kori~t 
mestnega kmetiiske.fa sk'ada V smislu § 
9 odstavek 4 navedens^a zakona bo dalo 
mestno poglavarrtvo po brezuspešnem opo-
minu opraviti potrebne zarirane uk-epe 
na stroške lastnika ali najemnika zemlji-
šča. 

t L k o l e s a r s k i p l s s ! 
| DKSK «F,niVSTVA«, 

danes 
| v veliki dvorani u.».. .a »Mrtrop >1« | 
I ( M i k l i t ) . - Igla Ako.deon jazz' j 
| Začetek ob 20 uii 
1 Za dame in gospode presenečenje ; | 

u— Spominski večer Franji favča:jo.i 
priredi dievi JNAK »L^-n-tvJ« 7 ^p- .la 
poteče leto od smrti c.vor^e dame Fiun^e 
Tavčarjeve. V živem spominu je še g. n-
Ijivo slovo Ljubljane od ple_nen-te d:_ 
brotnice, kj je umrla ravno dva m.s ca 
potem, ko je. deležna spiOšnega spošio-a-
nja .praznovala svojo 70-letnico. Nje.io 
živ jenje in delo je bilo ob njeni smrti vse-
stransko osvetljeno še zlasti so bile po-
udarjene njene zasluge za levne študente 
JNAK »Edinstvo« se je oddolžilo nje e-
mu spominu s tem, da je ustanovilo Aka-
demski podporni fond Fran je Tavčarjeve, 
nad katerm je prevzel nadzorstvo ravna-
telj Akademskega kolegija prof. Fran Je-
ran. Na današnjem spominskem večeru, 
ki se bo pričel ob 20. v veliki kazinski 
dvorani, je na sporedu pozdravni govor 
Milana Pezdirja, Haydnov opus 21., Lu. 
čovnikova recitacija iz Tavčarjevega 
»Ovetja v jeseni«, nastop Milice Polajnar 
jeve, govor Manioe Komanove o Fran j; 
Tavčarjevi, govor Milana Rakočeviča o 
gospej Tavčarjevi in dšjaštvu in nastop g 
Rakovca Vabljena je vsa naša narodna 
javnost da se na današnjem večeru po-
kloni manom Franje Tavčarjeve za oblet-
nico njene smrti 

u— Na mednarodne smuške tekme v 
Planici vozi avtobus iz Liubliane Prijave 
sprej ^ a izletna pisarna M Okorn Ljub-
ljana, Frančiškanska ul., tel. 22-50. (—). 

f Samo Se danes ob 16. uri, duhovita družabna komedija 

LJUBEZEN TATJANE PETROVNE 
A 24-24 

CHARLES BOTER, CLAUDETTE COLBERT. Režija 

A. LITVAK. — Predstavi ob 19. in 21. uri odpadeta. 

u— Mornarska večerja. Zdr iženje biv-
žih mornarjev vabi svoje članstvo, somiš-
Ijer^ke in ostalo občinstvo na izrazit.) mor 
na rs': c večerjo, ki bo v petek 10. t. m. v 
gost ni pri Ražmu na žabjiku. Jediln' Ust 
polenovka po mornarskem isčinu. polenta 
in raaic Na svi- ».je. 

u— Mladina Ljubljanskega Sokola je s 
svojo jubilejno akademijo dosegla prete 
klo soboto res izvanreden, zaslužen U-peh 
Pokazala nam je sadove večmesečnega 
truda svojih vaditeljev in vaditeljic pa svo 
je lastne pridnosti in sposobnosti. Ljub-
ljanski Sokol rad ustreže splošni želji, da 
krasno akademijo ponovi to soboto ob pol 
19. uri. Naraščaj in deca želita s pono 
vitvijo akademije pokazati svoje uspehe 
oni mladini in prijateljem, ki preteklo so-
boto niso mogli v prer olno telovadnico v 
Narodnem domu Cisti dohodek akademije 
je namenjen posebnemu zletnemu skladu 
mladine Ljublianskega Sokola Cene so 
znižane in so stojišča po 2 din. sedeži pa 
po 4 din. Občinstvo je vabljeno, da se te 
lepe prireditve udeleži spet v tako čast-
nem številu kakor Dretekln soboto 

u— Poslednja pot Lojzeta Repšeta V 
sredo popoldne je velika mn"žica prijate-
ljev in znancev spremila Lojzeta Repšeta, 
fotografa policijske uprave, na njegovi 
poslednji poti. Ko so duhovniki na doma-
čem pragu blagoslovili krst"), so pevci za-
peli v srce segajočo žalostinko nato pa 
so krsto prenesli v voz. ves pokrit z ven-
ci Po Jernejevi ulici in dalje po Celovški. 
B!eiweisovi. Masarvkovi in šmTti^ski ce-
sti se je prrti pokopališču Sv. Križa raz-
vil dolg sprevod, ki je razorno -'rpričal 
koliko prijateljev in znancev je imel po-
kojnik Ob odprtem grobu so pevci zaneli 
»Blagor mu« v imenu policilskega urad-
n\štva pa mu ie v slovo spregovoril ^pkaj 
tonlih besed šef krinrnalnogn oddp ka. 
višjj nadzornik žaidela. Lojzetu Rpp^etu 
ohranimo vsi, ki smo ga poznali, časten 
spomin! 

KINO SLOGA, 
tel. 27-30 Divji lovec 

Film prirodnih krasot in ne-
brzdanih lovskih strasti po 

znamenitem 
Samo še d a n e s ! — w J L. Ganghaferjevem romai.u 

Napeta borba za pravico in za ljubezen! Paul Richter. Georgia Holl, Hans Schletou. 

Jutri PREMIERA velikega glasbenega filma: £ 1? M ¥? T5? f * I f 
v gl. vlogi Grace Moor • »slavč. k HbIiy\vooda« 1\ t j i i i a « 
Najlepše arije klasičnih kompozicij: Traviata, Marta, Madanre Buterfley, Manon. 

Danes nepreklicno zadnjikrat! 

WOLFGANG AM.VDEUS 

MOZAMT 
KINO UNION, 

Tel. 22-21 

D a n e s ob 16., 
19 in 21. uri 

V Foxovem tedniku: Izvolitev papeža Pija XII. 

Velik simfoničen orkester izvaja 
odlomke oper »Figarova svatba < 
ln »čarobna piščalka«. 

Film o enem največjih g asbenih 
genijev. — Mjzartova borba za 
priznanje svoje muz ke nje-
gova življenjska pot trpljenje 
— ljubezen. «5 

i 

J U T R I 

MEDNARODNI 
PLES 

KAZINA AOAHfC JAZZ 

u— Za pokojnim dr. Ivanom Oražnom 
bo sv. maša zadušnica ob obletnici njegove 
smrti jutri, v soboto ob 9. uri v franči-
škanski cerkvi. Po sv. maši se zberemo 
vsi, ki už vamo njegove dobrote, na dvo-
rišču Oražnovega dijaškega doma (Wol-
fova) h kratki komemoraciji. 

u— Angleško društvo v Ljubljani sporo-
ča, da bo 15. t. m otvorilo dodatno k svo„im 
tečajem angleškega jezika še perfekcjjski 
tečaj angleškega jezika in tečaj o angle-
ški literaturi Oba tečaja bo vodil nastav-
nik na univerzi v Ljub.jam g. Lavvrenson 
Prijave interesentov se sprejemajo v dru-
štveni križnici, Kral.a Petra trg 8. to so-
boto 11. t. m. in prihodnjo sredo 15 t. m 
od 18. do 19. 

u— Francoski institut bo imel pod po-
kroviteljstvom g francoskega konzula da-
nes točno ob 18 uri v kinu Unionu film-
sko predavanje o potovanju g Daladiera 
po Severni Afriki. Vabimo vse člane in 
prijatelje francoskega jezika k obilni ude-
ležbi. Vstop je brezplačen. 

u— šentjakobsko gledališče ponovi v 
soboto zvečei nadvse uspelo komedijo 
»Peč«. Ko jfc šla preko vseh čeških odrov 
je našla pot tud. na jugoslovenske pozor 
niče, kjer nadaljuje svojo triumfalno pot 
Lani so jo z uspehom uprizorili v Skoplju 
letos pa jo igrajo v Zagiebu Ker je to ne 
preklicno zadnja uprizoritev, opozarjamo 
vse one, ki te komedije še niso videli, naj 
ne zamude zadnje priložnosti. — V nede 
ljo bosta dve uprizoritvi pravljične igre 
»Pepelka«. Ob pol 11 bo matineja po zni-
žanih cenah, ob pol 16 pa se igra ponovi 
po običajnih cenah Tudi to sta poslednji 
uprizoritvi, na kar posebno opozarjamo. 

u— Podružnica Družbe sv. Cirila In Me-
toda za bežigrajski okraj vabi vse rodo-
ljubne Bežigrajke in Bežigrajce na svoj 
ustanovni občni zbor dne 24. t. m. ob 20. 
v telovadnico Sokolskega društva Ljublja-
na III. ob Tyrševi cesti, ker je kr banska 
uprava že potrdila podružnična pravila. 
P.idite polnoštevilno. saj imamo zagotov-
jenih že nad 100 članov in smo prepričani, 
da bomo tekmovali v delovanu z ostalimi 
bratsk mi podružnicami za na'o šolsko 
drvžbo v ' »iKo-^vl 'olm o4bo-

u— MP-tY2rj* poj"e*o v Becgrad Za 
bnk št"e p rez i 'e jde pev ki zbor tu-
ka.i:nje Clrs':re r stTP n- sk- fest -
vai v T'ecgr-d vri m~tt-V:j se zi 
ta s v ; r r top ŽP m ' ' v o-:p~rv !o 
Ob p " ki lrr< °-'skr fr rc'e ~e -o-
r.-Ic—fi t" i na gictu k:?l;a A!el sa~dra 
na Cplrrcu 

n— "r je p'"?"! pri1"!?"1 dn-ni 
~n h" "n'ku k ;rr^ čre^a o*' "c'k? kovisg 
z ra~no v ?bino. Isgub"teM na.i se iavi p "i 

(7 '"(-r Jj: rr ~r>r\-

•rra svo!Tjr!? *'an tvu. d? ie oVn ! ?bor 
p ^ 'o^n na °6 t m ob 10 uri V š' ~e v 
li'tvo"ni d'o" =r>i L4uinan?kega Soko'3 v 
Na orlr>^m donu (—) 

u - Drevi ho v F *harmon"čn' dvorani 
eden naî pš h in n^pomembn?'? h letoš-
n'ih solistčrh konceptov Nastopil bo 
slavni p:ani?t N kolai Orlov k; bo z naj-
večjo u*v«p+r,:ško rr> •ofr-oet;o in dovS^nM-
io izvaia! oor^riph"?! H"'-? cvetovnp lite-
rature — na novem Beoh te:nov<=m kla-
virju Za nocoišnji koncert si je do'očil 
iimetn:k nasledki n̂ced Mozart Varia-
cije v a-duru. Bepfhoven- Sonata v es-
moH) Schnmarm- »Večer«. »V noči« in »Sa-
njarile« V I I de'u svoip̂ a koncema bo 
ip'-ai R a ve*ovo Ondino ln Se«t etud Sk̂ a-
binovih III. del ie pô vefpn ChoTrnu in na 
vrs*n D"'de na4p-ei Ba^d" v a«- dum da-
lip p*"eVd*iev. dve msmî ki in knn*no 
Pr>hpr-rn Na koncept 7r»amp"'tefa o:an'cta 
opozarjamo Začetek točno ob Prodaja 
v?topn'p v kniiPa '̂ G'acb°ne Mat'ce J 

u _ *1s»vnl Paranlnl ie nJ>o5e,ai ĉ o 
vr«to kitarskih kom pozi ci i Od teh ;ih je 
1d0 šo dan«« oĥ fn̂ nih Moi®ter sam ie 
bil odličen kitarist Dve Pa«»an'nMf»<rt deli 
in ';cer Menuet in Sonsto bo izvajal Stan-
ko Prek na svoipm co1's+'"T,am kHâ t̂'?-
npm v^cni v n̂ rîHo1 ĵ k 13. t. m ob 50 
v m l̂i fîVt '̂•n-frii N° 
t-*«---••-e se dobe v knjigarni Glasbene 
Matice, ' 

u — Pododbor društva »Kneginja Zorka« 
opozarja svoje članice in njih rodb:ne ter 
druge častilke blagopokojne go-pe Franje 
Tavčarjeve, da bo njen spominski večer 
danes v veliki dvorani »Kaz;ne« Udeležba 
je naša častna prijateljska dolžnost' 

u — Za Mednarodni ples. ki bo jutri v 
Kazini, so vse priprave končane in vlada 
med ljubljansk:m občinstvom ogromno za-
nimanje Zato pa prosimo vse cenj intere-
sente. ki pomotoma ali zaradi poman;klji-
vosti nas'ovov niso prejeli vabila, da to 
blagovolijo op^o^riti in se vseeno udeležiti 
te zadnie elitne p'esne zabave v sezoni 
F zerviranje miz in rek^manie dnevno v 
Kazini Goctorp-nepwaVem bo tudi gale-
rija na razpolago. »P S. K.« 

a— Maribor za na?e morje Pre^srcč-
njim je bil v Narodnem domu lep u~peli 
občni zbor krajevne organizacije Jadran-
ske straže za mesto Maritor Mariborska 
JS je v preteklem letu mar j'vo delovala 
v duhu vzvišonih idealov JS Na ovčn°m 
zboru s kateipga se je prslrla ud^nostna 
brz ^avka Ni Vel kralju Petru II. so b;-
li izvoljeni' polkovnik Prte- Ki'er pred. 
sedn:k. Edo Tvančič podpredspd-i;k Od-
borniki prof Sila. prof L. S Ro-
de kapt čanjevac. dr F Tomš:č A Kns. 
ravn A Jarp po't"i up-ivnik Klemen. 
č;č M Kralj dr Turato. L. Roje. Arto-
nija Pirter. V šn?n«rer k«>n S. Greg~rič, 
D Vabter in Jože Povodn'k. 

a— Zborovanj" ob™ej e*a učii^lrt^a. 

V sob-to 11 t m zbor'i t^ v oro^^r h 
Ljrdske univerze v Mar-'b~r" sraski i'č5-
teljck: dniš^vi za Marib r 'ev: br^g in Sv 
Lenart v Slovenskih g-r:cah Na spor~d'i 
sta ooleg aktualnih s^anovekjh 7ad°v tndi 
D-eda^a^ii čol kega iiorav'telja s K^rt-
lerja iz S'rd°ripev o el m^ntor^em š^lsk^m 
delu ter o ,'"dova"jo višj"ga fn"dar<:;kpga 
svetnika M klavč;ča o oo«»o-dw»njii in 
našem gozd a rs'vi 1 Sl^dpip oredovanie bo 
Do;asnipvai le^ film Vahl4en' so tud' ma-
ribo-ck* m s<ni in ok l'šk: učitelji ter pe-
da^oški d">'avci 

a— Sok »Isko društvo Maribor 1. vabi 
deco in nj h starše na Koncert »Malih har 
mon karjev« ki bo 12 t m ob 15 v ka-
sarni Kral a Petra l pod vodstvom g Šu-
šteržiča Vilka 

a— Odstopil Ruški župan g. Jurše je 
odstopil kot predsednik organizacije JRZ 
v Ruš h 

a— Društvo rejec malih živali v Mari-
boru ie melo ie dni svoj redni občni zbor, 
na katerem je bila izvo jena naslednja 
uprava- inž S eigai p ed fdnk , J Gorjup 
podpredsednik. Uiš č taj ik, R Šeruga 
blagajnik Črnko gospodar 

a— Iz g!e a.';ške pisari.e. Jutri se po-
novi za vrstnj red A Prodana ne ve ta«. 
V nedeljo sta dve predstavi "b znižanih 
cenah ;n sicet popoldne »Vse za šalo«, 
zvečer pa letošnji dramski šlager ^Matu-
ra«. 

a— Socialne tržn?e Trgovske samopo-
moči Na 12 red em občn m b ru Trgov-
ske samop moči. reg pom bligajne v 
Mar boru ki je bil v dvorani Združenja 
trgovcev, sta oorcča'a pred edn:k V Weixl 
in tajnik F Znidarčič o lepem napredku 
v pretekli poslovni dobi Na podporah je 
bilo izplačan h 416 115 din, od pričetka 
posl vanja do 31 decembra 1938 pa skup-
no din 1 834.440. V prvi kategoriji 516 
članov, v drugi kat 476 P dperni sklad je 
imel pri obeh kat gorijah 523 618 din do-
hodkov in 416 115 d n izdatkov Podporni 
zneski prič jo o velikem socialnem in ka-
r ta' 

i vnem delu te pomembne socialne 
u t~n^ve ma b r k^ga treovstva Pri vo-
litvah bili izvo jeni do-edanji odborniki 
z g V Weixlom kot nr d^erlnikom in K 
Ta č č^m krt Dred=pd ikom 

a YI"di Rohlnz°ni so se vrnili Poro- ' 
č"'i smo o pobegu t:eh 13 'etn:M:ov iz 
žo Te r j ve ul'ce Mladi Robirz iri, ki se 
i'm j:- zr' rtelo pu to'ov'čio pa so prišli 
le o Poliče n, od k" "er ~o 'ih Dotom od-
p cmi"i v 1 'r 1 ihor k sta šem, ki so oili 
v vel'k'h sk.beh 

a— v I ju skj an^erzi bo pre d ".vel dre-
vi ur-'v po f c'r Fne^to sk 'z Liubl-ane 
o nf—Skem in francoskem pojmovanju 
dr": ve. 

a— Znrmer je na Piramidi. V noči na 
pon°dc'iek se je pojav'!o na vrhu Pirami-
de čudno znamen e v ob'iki zastave. Sedaj 
poiTvedujcio orožniki za liudmi ki so po-
stavili tisto znamen'e vrh Piramide. Slično 
znamenje se ie po'avi'0 preko noči tudi v 
Bres^e mci N' irkl učeno, da gre za ene 
in i0te ^^'»'ine 

a— C^o" na vest. Prof r so- na k'"sični 
gimn-ziji in zra*""' ug"e:'ni šolnik dr. 
A do" Pe'o\*nik ie impr-fnrpn za rsvn"te-
l^a HI. državne g:mnazije v Ljubljani, 
čestitamo! 

a— Sp t v službi. Tvornica za dušik v 
Rušah je sprejela na delo 25 d lovcev, ki 
so bili lani cdouščeni Tvrnica ima letos 
veliko narcčil in bi bilo obratovanje še 
večje, ko bi ne bilo težav zaradi nekaterih 
surov:n. 

a— P.izkus v'oma v magdal nsko žup-
nišče. V noči na četrtek se je p javil preko 
ograje ma&dalenskega župnišča neznan 
moški, ki je pričel ob župnijski pisarni z 
nekim tepim predmetom odstranjevati 
omet. Ob tem času je šla uslužbenka mag-
dalenskega župnišča na vrt po vodo in je 
opazila, kako si je m žakar prizadeval, da 
bi se na ta način splazil v pisarno. Kn je 
storilec opa'11 nevarnost, je pustil vlomil-
sko or~dj-» in rgin'1 v temno «oč Po raz-
n'h ok liščl^ah s-1 d- skl-nvi, da je vlo-
milec prostore dobro poznal. 

a— M_riLciska re_e.a'na po tajn ob-
vešča sv je pod. orne člane, da j.h bo te 
dni obi.kal g Ivan Ma tir.šek. ki je po-
bi šč.n, da k isir3 članarino Vs° člane 

te humane 1 stanov Dro m^, da mu gre o 
na r^ke, ne za nas, Umveč v pcmoč b.lž-
njemu. 

e— Drž. krajevna za š." i ta dece ir 
dine v Ceiju je iine.a v četrtek zvečer obč-
ni zboi v Narodnem domu. predse-.niča 
ga Ela Ka anova se je v svoem poročilu 
spomnila lam umrlega ustanovitelja d u-
štva, sk adatelja in z ravnika dr. Antona 
Schvvaba ter se zahvalila dobrotn kom 
društva in tisku za podpoio :.n naklonje-
nost. Iz tajni-kega poročila šol. upr. g. 
Kramerja posnemamo, da je bilo d uštvo 
lani navezano le na domače dobrotn ke in 
da je pomagalo, kjerkoli in kadarkoli je 
izvedelo za o irotelo ali zanemarjeno deco. 
Največje karitativno delo pa je izvršilo z 
obdarovanjem sirot za Miklavža in je v to 
sv: ho naklonile celjskim narodnim šolam 
15.000 din. Po blagajniškem poročilu, ki ga 
je podala šol. upr. v p. ga. I. Zupančičeva, 
je prejel odtor razrešnico, nakar je bil zo-
pet izvoljen dosedanji odbor. šol. upr. gdč. 
Jurjevčičeva SP je v imenu učiteljstva in 
šolske mladine iskreno zahvalila zaščiti za 
njeno plemenito delo in prosila še za na-
daljnjo pomoč. Pri sluča nos.ih je bil i"ne-
šen nasvet, naj bi mestna občina zvišala 
prispevek za Dnevno zavetišče v Celju iix 
tako omogočila tudi oskrbovanje pokvar-
jenih otrok v Dr.evnem zavetišču. 

e— Vinko Bre/ovnlk je podlegel po-
škodbam. Kakor smo poročali, se je v to-
rek 28. februarja v Gregorčičevi ulici p:i 
hiši g dr. Kalana hudo ponesrečil 601e ni 
Vinko Brezovnik. hlapec pri poses n ku 
Strenčanu v Levcu pri Celju. Ko je pe jal 
Brezovnik s parom konj kamenje s prosto-
ra stare »Krone« na Krekovi cesti po Gre-
gorčičevi ul ci, je privozil nasproti z opeko 
naložen tovorni avtomobil Celjske opekar-
ne. Brezovnik je hotel tik pred avtomo-
bilom skočiti s srede na levo stran ul'ce, 
v tem pa je avtomobil zadel vanj. B e-
zovnika je vrglo na h'adilnik. šofer je ta-
koj ustavil avtomobil. Brezovn:k je zdrknil 
s hladilnika na tla in obležal nezavesten. 
Pri karambolu mu je počila lobanja. Pre-
peljali so ga takoj v bolni; nico. kjer pa je 
v sredo podlegel poškodbam. 

e— Uprizoritev Verdije e oprre »Truba-
dur« se bo pričela v celjskem gledal šču 
danes točno ob 19.30, nakar občinstvo po-
novno opozarjamo. 

e— Nov grob V Vojniku je umrla ga. 
Marija Bogatajeva, vdova orožniškega ra . 
rednika-vodrika. Blago pokojnico bodo ju-
tri ob 9. spremili k večnemu počitku. BIn.g 
ji spomin, žalujočim naše iskreno sožalje! 

e— Sokolski zvočni fi'm »Oj leti, sivi 
Sokol«, ki so ga predvajali do malega v vseh 
večjih krajih v naši državi, bomo videli v 
kinu Unionu v Celju v dneh 14., 15. in 16. 
t. m. Taborno življenje že samo na sebi 
nudi polno zanimivosti, ki je v filmu pri-
kazano še v večji meri, sodelujejo vsi od-
delki sokolske organizacije. Bled in vsa 
njegova divna okolica je vredna, da si jo 
ogledamo v filmu, kaj šele nešteti prizori, 
ki se nepop!sno učinkovito skladajo z ope-
vano pokrajino. Vrstni red predstav bomo 
objavili pravočasno. 

e — Na ponedeljskem koncertu ljubljan-
ske Glasbene Matice v Celju v Celiskem 
domu so na sporedu med drugim tudi tri-
je samospevi ge Mirce Saneinove Naslo-
vi teh samospevov so: »Trenutek«, »Mene 
ni počela koca« in »Pomlad ie prišla« Go-
spa M;rca Sancinova je bila znana kon-
certna pjanMka. sai ie z v e i ^m i uspehi 
nastopala na razn'h naših koncertih, to 
pot pa se p»-pdctavi koncertni pubMki tudi 
kot sk^adatel^ca Strokovn:aki niene sa-
moctoeve izredno hvalijo ter i'h šteieio 
mpd naibo^ša deTa naše sodobne glasbene 
literature G1s>,rno bpspdo na tem konceriu 
bo imel pevski zbor Glasbene Matice, ki 
ea bo vodil ravnatelj M,-rico Polič — Na 
koncert opozariamo. sedeži se dobe v knji-
gami Goričar v CeMu. konrert bo v pone-
deljek 13. t. m. cb 1/i9- zvečer. 

e— Ostrden zločin. Pred desetimi dnevi 
ie 271etni, zaradi posTstva že predka^nova-
ni delavec Ivan K. iz Levca pri Celju v 
gozdu v št. Pavlu pri Preboldu napadel 
neko 14'e*no dijakinjo in ii storil silo. Celj-
ski orožniki sc s pomočjo celjske po1ic;.je 
v torek izs^dili Ivana K in ga konfron-
tirali z deklico, ki je v njem takoj spozna-
la storila. Ivan K pa taji zločin. Izročili 
so ga okr"žn°mu sod'š^u. 

e— Nesreča na ce^ti. Ko ie peljala 31 
letna posestnica Angela Gorlškova iz Loke 
pri Zidanem mostu v sredo voz drv po ce-
sti. se je voz prevrnil nanio in ji zlomil 
levo nogo nad gležnjem Goriškovo so p e. 
peljali v celjsko bolnišnico. 

Iz Gornje Radgone 
gr— Cerena vožnja v Maribor. Te dni 

se je mudila v Gornji Radgoni konrsija 
mestnih podjetij iz Maribora, da si ogleda 
novo avtobusno progo Maribor — Gornja 
Radgona. Kakor se doznava. se namera-
vata uvesti na tej progi s podaljšanjem 
do zdravilišča Slatine Radencev, pozneje 
pa. ko bo dograjen petan-'ski most, celo 
do Murske Sobote dve novi avtobusni vož-
nji, in sicer s prihodom v Gor. Rodgono 
zjutraj ob 7. in popoldne ob 13. (s ta-
kojšnjim odhodom nazaj). Vožnji bosta 
baje zelo ceneni. 

P o s t a n j i n o s t a n i č l a n 
V o d n i k o v e d r u ž b e ! 



<iiosi>o4larstvo 
Pred občnim zborom Električne zadruge 

v šiški 
Včerajšnji »b.ovenec« objavlja, očitno rz 

vrat načelstva Električne zadruge v S.ški, 
članek pod naslovom »Pred občnim zbo-
rom Električne zadruge v Šiški ki zaklju-
čuje z zatrdilom, da se bo uprava vse-
stransko prizadevala da članstvo umiri z 
oboje-transko zadovoljivim in edino mo-
gočim zaključkom v korist vseh zadružni-
kov. 

Po tolikšnih borbah, ki so zaposlile vse 
instance sodišča in po tolikih neuspelih 
poizkusih nasilja nad pravicami zadružni-
kov, se nam zdi, da prihaja tak četudi 
navidezno pomirljivi ton vendar prepoz-
no, zlasti ker člankar pod krinko pomirlji-
vosti znova vedoma iznaša neresnične tr- j 
d tve in skuša prikazati stvar tako. kakor I 
da ie moralo načelstvo po sili razmer pri-
stati na posodbo z me?tno občino Za-
dru"n'ki se drbro zavedaio da ka*e sedaj 
načelstvo priiazne še lice zgolj zaradi tega. 
ker je uvidelo, da z dosedanjimi diVaror 
sk;mi metodami ne more uspeti in ne mo-
re prisiliti z a dm^kov k pokorščini ka-
kor se je to pokazalo na predčasno zakMu 
čenem obrnem zboru v decembru 1337 in 
pra tako na obrnem zboru v iuliju lan-
skeea leta ko nače^k g Ša^ehar n; io 
pustil niti krinke niti sla^ovania. ter le 
klical na pnmoč policiio ko ie vi 1*1 i? 
i aa v-e č!pr,ct"o n*-nti ^pbi Ko načelstvo 
na teh dveh občnih zborih ni uspolo se je 
npna .̂ rna ppia*il farno-rti rpv'?nr Zadruž-
ne 7v»»-»e ki ie enostavno zabaval črtanie 
;<;ph č̂aPOT w č ? da 
/emlieio tok od konkurenčnega podietia 
I: j od mp^tne oioVt-^no N^dstvo ie 
basrateT^ifalo vse proteste ki so prih.mli 
17. vrst članstva in tudi ni hotelo v m? 
sp-otiu « n^avili skopati zahtevanega z-
r^dne^a ob^nocrp rho^a ter ie začelo c.t na 
lastno pest likvidirati zadmeo in i z rod i 
vse pi-emn̂on'o Vin^n^^vi konferenci 
sv Frančiški Šele sp^ai. ko ie sod'šče v 
naivišji instanci not^io k̂Vn ok̂ nžneea 
sô r̂a v L̂ nhiiani da n° mo^e vpisati li-
kvidaciie zadruge brez zaključnega oP~ne 
ga 7bora ;n da n; ô enehalo 
č1^n<?tvo. in ko ;e nedavno ok»-n?no 
pod pretnio kazni naložilo na^s tvu Ei»k 
trirne zadruge. da mnrg ugoditi zahtevi 
predatajočih zadružnikov ter cati dc 
31 ma^a izcedni občni zbor z od zadmž 
nikov dô čpnim dnevnim rpdom. o "(•-
spodie od načeMva »irktrične zadruge po-
staH na videz mehkeiši. 

C7ankar v »Slovencu« nadalje pravi, »da 
je vsiljevanie političnih primeri z gotove 
strani samo škodovalo pametnemu razvo-
ju celega gospodarskega vprašanja« Vsi 
zadružniki pa vedo da se je ravno opozi-
cija vedno branila, da se to gospodarsko 
vprašanie proti volji večine potisne na po-
litično polie in je vedno zahtevah gospo-
darsko pravilno in t>ravično rešitev, med-
tem ko je ravno načel=tvo smatralo vsakr 
kn't;ko večine za nolitično naso^otovanie 
Za neiskrenost od'očuiorih gospodov v na-
če'stvu pa ie značilna tudi oko^ost. da je 
načelstvo ?ki;ralo redni občni zbor zadru-
ge par dni Dre', nre^en je li"W*anpkn 
(•.Urn̂ nn so<*;?ee sk'pn '̂0 o pred'psrij za-
družnikov. da se n3?p'=tvo no zadru5ppm 
zfkonn Dr'S'li. da ski:če 73htpvani občni 
zbor Nfče1=tvo se ie namreč dohm zave-
da l . kakšno soHbo bo izroVio cod;5*p NTai-
prej bi ce moral tovei vrč'ti izredni občni 
zbor. ki bi ga morpTo na?o1=tvo cklirati v 
smislu Dravil <=n̂ m lotom v 7pf|te-
vanim d n ^ ^ m redom, pozneje pa šele 
redni občni zbor. 

Kaj zahteva opozicija 

Glede na nedeliski redni občni zbor pa 
je trenutno važnejše vprašanie, kaj zahte-
va opozicija v interesu zadružnikov samih 
Ko i ;kor nam je znano je opozicija proti 
likvidaciji zadi ge. ki naj bi še nadalie 
o'~ "ojala, četudi z okrnjenim delokrogom 

G! " NA ROI.FKTUIM OR-MVNE 
RAZREDNE LOTERIJE 

A R E I N I N D 3 U G 
Zagreb, 

G A J E V A 8. I I JCA 15 

obvešča neobvezno: 
Pri današnjem žrebanju V. razreda 3? 

kola državne razredne loterije so bili dne 
9. marca izžrebani sledeči dobitki: 
Din 2,080 000.- št. 53945 
Din 1,005.000.- št. 54864 pri nas kupljena 
Din 506.000.— št. 52 i20 
Din 403.000.— št. 74557 kupljena pri nas 
I)in »00 000— št 83739 kupljena pri nas 
Din 100.000.— št. 96783 pri nas kupljena 
Din 60.000.— št 19862 pri nas kupljena 

->n st -.«<••"> kupljena pri nas 
Din 20.000.— št. 81812 
Din 15-000.— št. 33378 
D n 12.000.— št. 4461 93548 
Din 10.000.— št. 74651 89874 
Din 8.000.— št. 10502 11470 14712 35266 

48619 100.000 
Din 6.000.— št. 2M68 39817 43056 85275 

94325 
Din 5 000.— št. 38567 76012 77076 
Din 3.000.— št. 7288 17065 23589 23967 

36118 58103 72587 73355 
Nadalfe fe bilo izžrebanih še 1300 dobit-

kov po din 1.000.— 
Popolno uradno listo doh'tkov. Izdano in 

kontrolirano od Name državne razrf<1ne 
loterije, torpj brez vsakih pogreškov, po-
•51'omn vsakomur na zahtevo. 

Pri današnjem glavnem žrebanju so 
bile izžrebane sledeče pri nas kupljene 
srečke: 

54.864 je dobila premijo 1,00T 000.— din ' 
74.557 ie do^ l a " r — P o 40^000,— din 
83.739 dobitek 200 °00.— din 
96 783 doHtek innAOO— din 
H9 8«** «*o'i*ek 60 01*).— d?" 
58 6?? doHtek 50 000.— dir 

Z_ druga naj o. tudi v bodoče preskrbo-
vala članstvo z električnimi predmeti. Dru-
go kai zahteva članstvo, pa je razveljav-
ljenje odnosno sprememba sedanje pogod-
be v korist zadružnikov. 

Po pogodbi od 20 novembra 1937 plača 
mestna jbčina ljubljanska za vse naptave 
električne zadruge 1,400.000 din. Po pogod-
bi iz leta 1934., ki jo je že odobril mestni 
svet, pa jo sedaj načelstvo ni podpisalo, 
je bila sicer kupnina djločena v višini 
1,350 000 din, toda z dodatkom, da }bč n i 
povrne zadrugi vrednost investicij (^/.šir-
jenje omrežja), izvršenih od srede leta 
1934 do prevzema, kar predstavlja naj-
manj 150 000 din; občina bi za omrežje 
plačala v celoti 1,500 000 din Kupnina je 
b a torej z novo pogodbo zmanjšana za 
100 000 din. 

Vprašanje zavetišča 

Ta znesek pa je prav za prav malenko-
sten v primeri s poslabšanjem ostalih (j< -
goje" Po pogodbi iz leta 1934 bi .-e od 
kupnine porabil 1 milijon din za zidavo 
zavetišča za uboge in siro+s v Šiški, osta o 
p moženje pa bi zadruga hku porabila 
za ustanove in dobrodelne namene Mest-
na občina se j '^ta 1934 zavedala da bo 
£3 sama prispevala 2 milijona din za zave-
tišče, »namenjeno predvsem prebivalcem 
iz Zeornie in Spodnie Šiške« in b' to za-
vetišče tudi sama vzdrževala. 

V sedanji pogodbi mestna obč?na ne bo 
prav nič prispevala za gradnjo zavetišča 
in bo tudi za vzdrževanje dajala le skozi 
pet let vsako leto po 30.000 din. Kupnina 
in vse premoženje zadruge pa se mora 
uporabiti za gradnjo zavetišča, ki ga pre-
vzame v last in upravo Vmcenc jeva kon-
ferenca sv. Frančiška v šiški. Načelstvo 
zadruge se je torej odpovedalo 2 milijon-
skemu prispevku občine in celo dolžnosti 
občine, da sta'no vzdržuje zavetišče. Po-
godba ne daje niti garancije, da bodo 
skrbstva potrebni prebivalci iz šiške spre-
jeti v zavet šče. medtem ko je pogodba lz 
leta 1934 določala, da bo zavetišče, če-
prav ga bo vzdržpvala občina sama 
upravlial poseben kuratorij, v katerem bo 
imela zadruga ali od nje določena usta-
nova % članov. Za h:ralce v šiški bo mo-
rala torej skrbeti Vincencijeva konferenca 
ki bo primorana med prebivalstvom šiške 
zbirati milodare za vzdrževanje zavetišča 
in hira)cev S tem pa bi b'll prebivalci ši-
ške postavljeni celo v slabši položaj, kakor 
prebivalci ostalesra mesta, kajti za hiralce 
v Lhibliani skrbi mestna občina, za hiral-
ce v š*šk! pa bi morali skrbeti sami pre-
b'valci šiške. 

Po pogodbi iz leta 1934 bi mestna občina 
plačala za omrežje 1.500 000 din, prispe-
vala bi še nadaljnja dva milijona za grad-
nio zavetišča, za vzdrž^vanie na bi vsako 
leto prispevala naimanj 150 000 din, kar 
predstavila kapitaVzirano vrednost 3 mi-
liione din: celotni prispevek občine bi zna-
šal terpj preko 6 mil'jonov. Po sedantl 
pogodbi pa bi občma prispevala le 
1 dnn 000 d'n kunnine in skozi pet let po 
30 000 din. kar da skupaj le 1,550.000 din. 

Poslabšan je pogodbe za zadružnike 

Pogodba, ki jo je samovoljno sklenilo 
sedanje načelstvo pa prinaša občutno po-
slabšanje tudi za zadružnike same in za 
prebivalstva š ške v pogledu cene elek-
tričnega toka. V primeri s pogodbo iz le-
ta 1934 se za dobo 10 let sicer zniža ce-
na električnemu toku za zadružnike od 
2.90 na 2.80 din, vendar ne tudi za na-
jemn ke Tako najemniki kakor zadružni-
ki bodo morali, kakor hitro se izselijo iz 
dosedanjega stanovanja, odnosno iz do-
sedanjih prostorov, plačati tok po dnevni 
ceni, t. j. 5 d'n, ker je ugodnost vezana 
le na dosedanje stanovanje, ne pa zadruž-
nike. Razumljivo je, da se bodo zaradi te 
določbe stanovanja v šiški težje oddajala 

Sedanje načelstvo je leta 1937 dobilo 
pooblastilo skleniti pogodbo na podlagi 
načrta pogodbe iz leta 1936, ki je pred-
videval za pogonski in svet ini tok le ceno 
1 din. Kakor se je kmalu izkazalo, pa je 
bil ta načrt pogodbe sestavljen le zato, da 
je načelstvo zvabilo zadružnike in doseglo 
pooblastilo za sklenitev pogodbe, ki pa jo 
je potem načelstvo docela spremenilo, 
tako da od te obljube ni n č ostalo. S tem 
pa je načelstvo bistveno prekorač lo po-
oblastilo iz leta 1937, ki se je glasilo, da 
morajo ostati ugodnosti (1 din za kilo-
vatno uro električnega toka) v prvi vrsti 
neokrniene z dodatkom, »da ne sme cena 
pogonskemu toku pres-gati 1 din, cena 
svet lnemu toku pa se sme od 1 din ne-
koliko zvišati, toda ne dosti preko 1 din« 
Glede na besedilo pooblastila ki ga je 
dobilo načelstvo, smatra večina zadružni-
kov, da pogodba z mestno občino ni ve-
ljavna. in prav zarad! tega zahteva raz-
veliavlienie te pogodbe, ki je ni odobril 
občni zbor. 

Načelstvo ni bilo p is'lj no ki n?tl pogodbo 
Načelstvo zadruge se dobro zaveda, da 

pomeni sklenjena pogodba bistveno po-
slabšanje tako za prebivalstvo šiške, ka-
kor tudi za zadružnike. Zato se skuša upra-
vičevati z raznimi izmišljotinami. Tako 
tudi člankar v »Slovencu« zopet navaja 
ponovno zavrnjeno neresn'co, da bi za-
druga s 1. januarjem 1938 ostala brez to-
ka, če bi načelstvo ne podpisalo pogodbe 
člani načelstva prav dobro vedo, da to ni 
res, saj so se sami več let sklicevali na 
to, da ima mestna občma za nedoločen čas 
dolžnost dobavljati Električni zadrugi v 
šiški električni tok po ceni 90 par za ki-
lovatno uro. Ko je mestna občina prevze-
la omrežje elektrarne češenj, je morala 
prevzeti tudi vse pogodbene obveznosti 
česnjeve elektrarne nasproti odjemalcem 
tpka in med drugim tud ! to obveznost, da 
dobavlja zadrugi električni tok po 90 par 
za kilovatno uro, dokler to zahteva za-
druga. S prevzemom česnjevega omrežja 
je mestna elektrarna izpustila lz rok moč-
no orožje nasproti Elektr čni zadrugi in 
nfhče ne bi mogel zadruge prisiliti, da 
sklene z mestno občino neugodno pogodbo. 
Na to pogodbeno obveznost občine na-
sproti zadrugi se je načelstvo tudi sklice-
valo v sporih z mestno elektrarno, ko je 
mestna elektrarna pr čela posegati v teri-
torij električne zadruge. Zadruga je zara-
di takega poseganja tudi tožla mestno 
'učino pa je priš1© posnele do poravnave 

Prav tnko je trditev »Sloven-
cev ega& člankarja. da je načelstvo skupaj 

f z nadzorstvom po točki 35. zadružnih pra-
vil upravičeno izročiti premoženje zadru-
ge. Točka 35. zadružnih pravil sicer daje 
načelstvu in nadzorstvu pravico kupiti ali 
prodati nepremičnine, ne pa pravice eno-
stavno likvidirati zadrugo in vse premože-
nje podariti neki ustanovi. Vrhu tega pa 
je bilo že na občnem zboru 3. julija 1938 
ugotovljeno, da načelstvo nima več legi. 
timacije zastopati zadrugo, ker je bilo iz-
voljeno že leta 1932. m mu je že davno po-
tekla funkcijska doba. Točka 22. zadružn»h 
pravil pa določa, da se voli načelstvo le za 
dobo treh let. 

Sestanek zadružnikov 

Prejeli smo: Pozivajo se zadružniki 
Električne zadruge, da se udeležijo pred-
sestanka, ki ga je sklical akcijski odbor 
za danes zvečer ob 8. v gostilni »Dalma-
cija« — Lasan (Vodnikova 8) Vstop imajo 
samo proti vabilu. Kdor vabila ni prejel, 
ga lahko dobi pri g. Lombarju, Celovška 
cesta. 

Izredno velik uvoz tekstil-
nih surovin v Januarju 

2e decembra lanskega leta smo v zvezi 
s takratnim pomanjkanjem deviz čuli o 
težkočah pri nabavi surovin za našo tek-
stilno industrijo Ta bojazen se je še po-
večala, ko so v teku januarja prihajale 
vesti o nameravani omejitvi uvoza tekstil-
nih surovin iz neklirinških držav. Dejan-
sko je v začetku februarja t. 1. izšel od-
lok, s katerim sc je za uvoz najvažnejših 
tekstilnih surovin iz neklirinških držav 
uvedel režim uvozne kontrole odnosno 
predhodnih deviznih dovoljenj Narodne 
banke kar je izzvalo v naši tekstilni in-
dustriji upravičeno bojazen, kajti uvoz iz 
klirinških držav (zlasti iz Nemčije) je že 
iani hudo nazadoval, letos pa se je tako 
iz Nemčije kakor Ladi iz priključenega 
sudetskega ozemlja m iz Avstrije skoro 
ustavil. Vprašanje oskrbe naše industrije 
s surovinami še danes ni končno rešeno 
in vse kaže, da bomo navzlic forsiranju 
uvoza iz klirinških držav v bodoče še bolj 
navezani na uvoz iz neklirinških držav, 
tako da se ta uvoz ne bo zmanjšal, tem-
več se bo moral še povečati. 

V tej zvezi je zanimivo, kako so te tež-
Koče uplivale na celotni naš uvoz surovin 
za tekstilno industrijo. Uvoz bombaža in 
bombažne preje se je v decembru pretek-
lega leta zaradi deviznih težkoč nekoliko 
zmanjšal, namreč na 370 vagonov naspro-
ti 388 vagonom v prejšnjem decembru in 
404 vagonom v decembru 1936. Iz bojazni 
pred napovedanimi uvoznimi omejitvami 
pa je naša tekstilna na industrija v letoš-
njem januarju navzlic podražitvi deviz 
znatno povečala uvoz. Tako smo letos v 
januarju uvozili 471 vagonov bombaža in 
bombažne preje nasproti 314 vagonom v 
lanskem januarju in 323 vagonom v pred-
lanskem januarju. 

Uvoz volne m volnene preje, ki se je lani 
do jeseni normalno razvijal, se je že v ok. 
tobru dvignil na 94 vagonov (nasproti 38 
in 40 vagonom v istih dveh mesecih prej-
šnjih dveh let), v decembru je znašal 85 
vagonov (nasproti 25 in 38). v letošnjem 
januarju pa je bil nadalje znaten in je 
dosegel zopet količino 91 vagonov (naspro-
ti 24 vagonom v lanskem in 65 vagonom 
v predlanskem januarju). 

Kakor nam kaže gornji primer so v de-
cembru in januarju nedovoljno premišlje-
ni devizni ukrepi Narodne banke (kakor 
na drugih področjih, kjer so deloma že zo-
pet razveljavljeni) povzročili le zmedo in 
nosprotrl rči^^k nam PČ rovečanie uvoza 
iz bojazni pred težkočami pri bodoči oskr. 
bi in s tem dodatno obremenitev naše de-
vizne bilance. Tako smo v januarju za uvo 
žen bombaž in za uvoženo volno izdali 103 
milijone din nasproti 72 milijonom v istem 
mesecu lanskega leta. 

Gospodarske vesti 
= Novi generalni direktor uprave mo-

nopolov. Poročali smo že, da je bil s kra-
ljevim ukazom postavljen za generalnega 
direktorja uprave državnih monopolov dr. 
Josip Markovič, dosedanji pomočnik ge-
neralnega direktorja. Novi generalni di-
rektor je po rodu iz čoviča pri Otočcu. 
Gimnazijo je dovršil v Senju, po dovršeni 
šumarski in rudarski akademiji v Chem-
nitzu pa se je vpisal na pravno fakulteto 
v Zagrebu, kjer je tudi doktoriral. Po do-
vršenih študijah je nastopil službo pri to-
bačni tovarni v Zagrebu, kjer je pozneje 
zavzel mesto direktorja. S tega mesta je 
bil postavljen za oblastnega monopolske-
ga inšpektorja v Zagrebu, leta 1929 pa za 
pomočnika generalnega direktorja uprave 
monopolov. 

= Tečaj za avtogensko varjenje v Ko-
čevju. Zavod za pospeševanje obiti Zbor-
nice za TOl v Ljubljani priredi v Kočevju i 

tečaj za avtogensko varjenje za mojstre 
in pomočnike kovinarskih strok iz kočev-
skega s reza. Tečaj bo od 27. marca do 6 
aprila t. 1. celodnevno. Prijave za tečaj je 
treba poslati pismeno z navedbo točnega 
naslova in poklica Skupnemu združenji 
obrtnikov v Kočevju, ki bo dalo prijav 
ljencem tudi potrebna pojasnila. 

=- Licitacija. Dne 10. marca bo pri gen 
direkciji drž. železnic v Beogradu licita-
cija za dobavo petroleja in repičnega olja 
21. marca za dobavo žarnih mrežic za 
plinsko razsvetljavo, 27. marca za dobavo 
železnih vijakov, 28. marca za dobavo že 
lezne žice in mreže, 29. marca za dobav; 
železa, 30. marca za dobavo livarskeg; 
Specialnega železa. 

= Licitacije. Vršile se bodo naslednje 
ofertalne licitacije za dobavo mesa za po 
trebe vojaštva: 11. marca v Ljubljani in 
Slov. Bistrici, 13. marca v Dolnji Lenuavi, 
Mariboru in Bohinjski Beli, 15. marca v 
ptuju, Novem mestu in Mojstrani. Dne 11. 
marca bo pri upravi zavoda »čačak« v 
čačku licitacija za dobavo jermen, žice. 
dinamo žice, grafita, ščetk in raznega 
elektrotehničnega materiala, 13. marca za 
dobavo bakelita, pločevine, klingerita, me-
di, azbesta, auto-olja, kompresorskega 
olja. gumijastih cevi, aluminijeve pločevi-
ne, 14. - marca za pa dobavo usnja. 

Borze 
9 marca 

Na jugoslovanskih b:rzah notirajo nem-
ški klirinški čeki tudi danes nespremen e-
no (13.80) prav tako angleški funti (spe-
cialni tečaj 238. svobodni tečaj 258) Gr-
ški boni so se v Zagrebu nudili po 33.50. 
v Beogradu j>a je bil promet po 33 08 

Na zagrebškem efektnem trž :šiu je 
Vojna škoda pri nespremenjeni tendenci 
notirala 479 — 480 (v Beogradu je neko-
liko popustila in je bil pr met po 477 50) 
(9. t m.). Tendenca slaba. Koruza za maj 
15 85 — 15.87, za julij 15.96 — 16-00. 

DEVIZE 
Ljubljana Amsterdam 2318 — 2356, 

Ber:in 1756 12 — 1756 88, Bm:elj 733 75 
— 745.75. Curih 995 — 1005, London 
204 65 — 207 85, New York 4345.O0 — 
4405 50, Pariz 115 45 — 117.75. Praga 
149 85 — 151 35 Trst 229.85 — 232 95 

Curih Beograd 10, Pariz 11.6625. Lon-
don 20 6325 New York 439.8750, Bruselj 
74. Milan 2315. Amsterdam 233 65, Ber-
lin 176.50, Sto< kholm 106 25, Oslo 103 6750 
Kobenhavn 92 10 Praga 15.04, Varšava 
83, Budimpešta 87.25, Atene 3.90, Buka-
rešta 3.37. 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote; Vojna ško-

da 479 — 480. 4% agrarne 61 75 — 62 75 
4°/u severne agrarne 62 50 den., 6°/« beglu-
ške 92 — 92.50 6°/n dalm. agrarne 91 50 
— 91 75, 7% stabiliz 99 den., 7'Vn invest 
102 d«n., 7«/n Seligman 101 den., 7% 
Blair 96 den., 8% Blair 102. den.; delni-
ce; Narodna banka 7600 den., PAB 230 
den., Trboveljska 197 -- 205, Gutmann 35 
— 40. šečerani Vel. Bečkerek 450 den., 
šečerana Osijek 85 den., Osiješka ljeva-
onica 165 den., Isis 50 bi., Jadranska 350 
den. 

Beograd V^jna škoda 477 — 478 
(477 50), 4V0 agrarne 63 — 63 50. 4®/o se-
verne agrarne 62 25 6% begluške 9175 
— 92 25 (92), 6°/o dalm. agrarne 91.50 
den (91.50), 7 »/„ invest 103 den, 7% Blair 
96 _ 96 75. 8nV Blair 103. den. (103), 
PAB 232.50 — 234. 

Blagovna tržišča 
žiro 

-f- Chicago, 9. marca. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 67.75, za julij 68; koruza: 
za maj 60.75 za okt. 62 25. 

-f. Novosadska blagovna borza (9. t. 
m.). Tendenca nelzpremenjena. Pšenica: 
baška, slavonska in banatska 152 — 153, 
sremska 151 - 152 Rž: baška 142.50 — 
145. Ječmen: baškj m sremski 64/65 kg 
152 50 — 155 jari 68 kg 180 — 185 Oves: 
baški sremski in slavonski 160 — 162.50. 
Koruza: baška pariteta Indjija in Vršac 
95 — 97, baška pariteta Indjija sušena 
106 — 108, baška pariteta Vršac sušena 
105 — 107. Moka: baška in banatska »Og« 
in »Ogg« 240 - 250; »2« 220 - 230; »5« 
200 - 210: »6« 180 - 190; »7« 150 -
160; »8« 110 - 112 50 Fižol: baški in 
sremski beli brez vreč 282.50 - 285 Otro-
bi; baški. sremski in banatski 95 — 100 

+ BudimpeštansKa termmska borza 
(9 t. m ). eTndenca slaba, za maj 15.85 
— 15.87, za julij 15 96 — 16 00. 

BOMBA2 
-f- Liverpool, 9 marca Tendenca mirna. 

Zaključni tečaji za marc 5.01 (5.03), za 
sept. 4.67 (4.77). 

Spur m s s ^ r j e v I n t r | a v c 2 v z ž i v i n o 
Ljubljanski mesarji pojasnjujejo svoje stališče 

Ljubljana, 9 marca 
Iz vrst ljubljanskih mesarjev smo p eje-

li: Povod za naš nas:op proti trgovcem z 
živino je dala uredba kr. banske uprave, 
da se prašiči iz drugih banovin sunejo pro-
dajati za javno ali privatno po abo samo 
zaklani in očiščeni. Tako bi bili mesarji 
primorani prodajati slanino s kožo. v inte-
resu konzumentov pa je, da dobe slanino 
brez kože Da bi za-čihli sebe in konzu-
mente. so biili mesarji pri-,ljeni pričeti z 
lastnim naikupom prašičev Res je, da je 
ban sle a up-ava v zadnjem času omilila svo-
jo odredbo o načinu klanja ter dovolila 
devanje prašičev iz kože. Vzrok spora s tr-
govci z živino pa je dalje v tem, ker smo 
se prepričali, da obstoja med trgovci z ži-
vino tih dogovor (kartel), po katerem smo 
primorani plačevati prašiče do 12.50 din za 
en kilogram žive vage. Ta kartel je bil naj-
bolje izpričan v primeru g. Boca, kj se je 
pojavil kot četrti na ljubljanskem trgu. 
Tak-at ro z namenom, da bi preprečili kon-
kurenco. ali s ceno za 2 d n navzdol, potem 
pa 50 g. Boca vzeli v kartel in cena je spet 
narasla za 2 din. Podobno se je izkazalo v 
primeru g. Kmetica iz Kranja, ki je preskr-
bel ljubljanski trg s cenejšimi prašiči. Ta-
koj so vrgli gotovo količino na kranjski 
trg po ceni 8 do 10 din, dočim so v Ljub-
ljani zahtevali 10 do 11 din. Zgodilo se je 
tudi, da je v Zagrebu neki trgovec proda-
jal prašiče po 9 din žive vage taikrat, ko 
smo jih v Ljubljani pla"evali po 12 dm. 

Uprli smo se d'kta'11 kartcla predlagali 
znižanje cen, toda na vse naše trditve In i 

ugovo-e so trgovci dajali odgovor: Pa pro-
dajajte meso im slanino dražje! lTtpaJi smo. 
da bodo tudi trgovci uvideli, da ne kaže 
dvigati cen, a Vi>e naše prizadevanje je bi-
lo zaman in tako smo bili primorani do 
samoobrambe v obliki direktnih zvez z ži-
vinorejci. da bi na ta način vzdržali ravno-
vesje pri ceni blaga, ki p ihaja za prodajo 
v poStev Pričeli smo z lasfcnim nakupom 
prašičev in tako je ostala trgovcem z živi-
no velika zailoga, ki je niso mogli vnovčiti. 

Pričeli so tudi s podrobno prodajo na ne-
ki stojnici v Šolskem drevoredu. Kupci pa 
morajo kupiti slanino le taikrat. če kupiijo 
tudi meso, glavo m noge po isti ceni. Na 
to posebej opozarjamo občinstvo, ki naj bo 
prepričano, da ti trgovci ne vrše prodaje 
iz ozira do občinstva, marveč zgolj iz kon-
kurenčnih namenov proti nam. S tem nas 
hočeio pri.si liti, da bi »pet kupovali pri 
njih. Toda vztrajati hočemo vse dotlej, da 
tudi trgovci z živino popuste pri cenah in 
da bomo mi od svoje strani mogli nuditi 
cenejše blago. 

Mesarji smo zadnja leta že itak hudo 
prizadeti zaradi velikih javnih dajatev, 
prav posebno pa zaradi nalezljivih bolezni 
živine, ki povzroča/jo največ škode baš me-
sarjem. Zaradi poost enih odredb so za me-
sarja narasli večji stroški za dovoz in do-
gon živine, na drugI strani pa je bil otei-
kočen nakup, ker ni bilo rednih sejmov. 
Gre torej p-i tem vprašanju za to. da se 
gospcdirsike t^/ave pora/dele tudi na ra-
mena trg o v cc v z ži.ino. 

O N O D E f E 
se razvija uajugodneje, ki se pravilno hrani. 
Otroškemu organizmu, ki se razvija, so 
potrebne v povečam meri redilne snovi, ki 
so mu potrebne za izgradnjo tkiva, jačanje 
kosti, živčnega in mišiči.ega sistema, kakor 
tudi za sam razvitek. — Te za življenje 
potrebne 

v i t a m i n e 
dovaja telesu koncentrirana, prijetna ln 
lahko prebavljiva 

Dajte svojemu otroku za zajtrk in južino 
1- 2 skodelice Ovomaltine, pa se boste že 
v kratkem času prepričali, kako se vam 
otrok bolje razvija telesno in tudi duše -no. 
Dobiva se povsod počenši od din 6.50.—. 

Iz Zagorja 
z— Zagorske Koja^ce so na zadnjem 

občnem zboru soglasno ugotovile, da je 
nujno treba nuditi rudarskim ženam in 
drugim izobraževanje v gospodinjstvu in 
zlasti v kuhi že lacski gospodinjski te-
čaj je prikazal veliko zanimanje, da je 
manjkalo prostera, toliko je bilo prgla-
šenih. Letos bo gospodinjski tečaj spet v 
kuhinji Sokolskega doma. Prijaven je tre. 
ba poslati do nedelje tajnici s šu'in'vi 
ali pa s. Ivanki Drnovškovi, ki bo vodila 
tečaj Priglašene so tudi strokovnjak nje 
iz Ljubljane. Odveč je poudarjati, k?ko 
velikega pomena so zlasti danes za gospo-
dinjo spreobnostj .da zna skibno in ce-
neno sestavljati jedila za številno druži-
no. 

z— Gostilniško združenje je začelo pri. 
rejati poučna predavanja po deželi V po-
nedeljek je bil celodnevni tečaj za gostil-
ničarje zagorskega okrožja. Zbralj so se 
v rudniški restavraciji v T:iplicah Preda-
vatelj vinski nadzornik inž. Ivo Zuprnrč 
je številno zbranim omenil, da je bilo do-
s>j že 8 kletarskib tečajev ter servirana 
tečaja v Kamirku in Brežicah. Tujski 
promet zahteva od gost:lničarjev vedno 
več usposobljenosti. Inž. Zupančič je z'a. 
sti natančno obravnaval pojem vina in je 
orisal delo vinogradnikov. Gostilničarji 
naj bodo pri nakupih vina oprezni, da ne 
bodo točili samorodnic. Vsak krčmar mo-
ra dobro vedeti, kakšno vino kupi. Zelo 
zanimiva so bila navcdi'a glede ravranja 
z vinsko posodo in glede ureditve kleti. 
Sledilo je najvaS iejif>2 poglavje: o bolez-
ni in zdravljenju vina. Predavatelj se je 
zahvalil predsednik gostilniške zadruge 
Ivan Drnovšek, želeč, da bi se takšna ko. 
risuia predavanja pogosteje ponavljala. 

Iz Trbovelj 
t— Trboveljska delavska godba je pod 

spretnim vodstvom svojega dolgoletnega 
kapelnika g. Hudarina priredila v nede-
ljo zvečer v Delavskem domu svoj običaj-
ni vsakoletni koncert. Spet je v polni me-
ri opravičila svoj sloves. Ob prav zadovolji-
vem obisku je godba odigrala glasbeno 
prav izbran spored ter izvajala osem kon-
certnih točk Uvodni koncertni koračnici 
je sledila med drugim Valacejeva uvertu-
ra »Maritana« in De Michelijeva uspavan, 
ka »Nina nana«. Posebno pozornost in 
odobravanje je zbudilo izvajanje najlep ih 
opernih napevov iz Smetanove »Prodane 
neveste«, velika koncertna fantazija iz 
Wagnerjevih oper »Wagneriana« in Dvo-
fakov »Ples št. 8«. 35 mož broječa delav-
ska godba je vse komade odsvirala z 
zgledno harmonično enotnostjo, dobro 
glasbeno dinamiko in prav lepo tehnično 
izvežbanostjo, ki je z lahkoto premagala 
deloma prav težke in muzikalno komplici-
rane skladbe. Z nedeljskim koncertom je 
naša delavska gedba pokazala nov znaten 
glasbeni napredek, ki je zasluga strokov-
nega vodstva kapelnika Hudarina nič manj 
pa tudi vseh članov godbenikov, ki svoj 
pičli prosti čas posvečajo glasbi. Napredek 
je tembolj hvalevreden, ker se pri godbi 
udejstvujejo le rudarji ki si s teškim roč-
nim delom služijo kruh. Rudarska godba 
bi brez dvoma dosegla še vidnejše uspehe, 
če bi rudniška uprava njenim članom s pri-
kladnejšo zaposlitvijo olajšala glasbeno de-
lo. Koncerta so se udeležili poleg mnogo-
brojnih rudarjev tudi zastopniki naših pev-
skih društev. Sokola in precejšne število 
trboveljskega izobraženstva. 

t— Telefonska celica na pošti Trbovlje 
2, za katero prosimo že leta in leta, se bo 
zdaj vendarle zgradila. Poštno ravnatelj-
stvo je končno le spoznalo njeno neobhodno 
potrebo. Preden pa se bo zgradila, opozar-
jamo, da telefonska celica dosega svoj smo-
ter le takrat, če je zvočno dovolj hermelič-
no zaprta. Celica na pošti Trbovlje — Vo-
de je sicer vgrajena v zid, vendar se vsi 
pogovori slišijo v čakalnici poštnega ura-
da. Zaradi tega naj nam poštna direkcija 
zgradi celico s tapeciranimi stenam' ki 
ne bodo propušča e glasu, saj se cl " r ka, 
bine gradijo tudi drugje. 

Iz Mozirja 
m--Občni zbor Tujsko proti. ru-

štva bo nepreklicno v sob:to ob 1!). . po-
sebni sobi gostilne »Pri pošti«. Spričo za-
nimivega in važnega programa se priča-
kuje polnoštevijna udeležba. 

m— Sadjarska podružnica v Nazarjih 
pri Mozirju priredi v nede jo sadja sko 
predavanje. Predavatelja gg. Koren in 
Predan bosta te: r etično in praktično pri-
kazala vsa vfžnejša pom^dna opravila v 
sadovnjrku. Sadjarji naj se predavanj y 
nazarski šoli polnoštevilno udeleže. 

Iz Tržiča > 
č— Sokol je v nedeljo uprizoril dramo 

»Ubil sem človeka«. Režijo je vodil br. Bre-
ška. Vse vloge PO b le v dohrih rokah, za-
to je b 'n tuc'i ir-e "ba 7e"o Jobra. tako 
scen'č-^0 '-5<kor • ~ko. Vsi brez izjeme 
zaslužijo priznanje. 



Pogled na Cartageno, postala 
-i i 

kjer so se španski nacionalisti uprli republikanskemu režimu 

Priprave za kronanje 
novega papeža 

četrt milijona ljudi na trgu sv. Petra 

Rim se pripravlja za svečano kronanje 
novega papeža, ki bo, kakor smo že poro-
čali, to nedeljo v baziliki sv. Petra. Sve-
čani akt kronanja samega bo v nasprotju z 
clc sedanj m običajem, javen, in sicer se 
bo izvršil na srednji loggiji Petrove cerkve 
ob navzočnosti velikanske množ;ce, ki ne 
bo napolnila samo Trga sv. Petra, tem-
več tudi Vio dejla ConciUazione do Tiba-
re. Loggia, ki se dviga dvajset metrov 
nad zemljo, je vidna tudi na večjo dalja-
vo. Za pontifiikalno mašo pred kronanjem 
se je pi i javilo četrt milijona ljudi. Pe-
trova cerkev pa ima prostora samo za 
45 0C0 oreb. H kronanju pričakujejo ve-
liko število incstranih posebnih odposlan-
stev 

Svečanost kronanja, bo po vsej pri'iki 
začetek za obnovitev pape:"kega ceremo-
niala. kakršen je bij v navadi še pod Le-
vom XIII. o novem papežu govore da ho-
če tir"i na zu^ai dati izraza papeževi mo-
či in da so v tem smislu sestavili tudi 

vodila na nuncije. Tudi svečanost, s ka-
tero bo papež po vsej priliki naslednjo 
nedeljo prevzel oblast nad lateransko 
cerkvijo, se bo izvršba baje z velikim si-
jajem. Rimski listi pišejo o svečanem 
sprevodu, ki bo sestavljen iz avtomobilov 
in se bo pomikal skozi rimske ceste do 
Laterana Pri tej priliki se bodo mogle 
množice rimskega prebivalstva pokloniti 
novemu papežu Od Pija IX. dalje ni bilo 
več takšnih slavnostnih siprevcdov od Va-
tikana do Laterana Med tem je Pij IX. v 
obnov1 j en i h reprezentančnih prostorih v 
drugem nadstropju Vatikana uvedel obi-
čajne kapelne avdience, Razen tega mu 
pripisujejo namen, da bi čim prej, po pri-
liki že v aprilu, sklical konzistorij. V kar-
dinaiskem kolegiju ie nezasedenih sedaj 
devet stolic. V ostalem je tradicija, da 
odjikuje novoizvoljeni papež enega ali 
dva moža, ki sta mu osebno blizu, s kair-
dinaisko častjo ;n ju napravi tako za svo-
ja ožja svetovalca. 

sestra 
Nekdo si je nekoč izmislil zamotano 

zakonsko zgodbo, ki je ustvarila tako ne-
navadna družinska razmerja, da je mož 
nazadnje postal samemu sebi stari oče. 
Na to grotesko spominja poroka, ki so jo 
imeli te dni v Bristolu. Tam se je poro-
čila ga. Wareova z očetom svoje snahe, 
mistrom Vanhaelftom. Iz tega je sledilo, 
da sta si postala nje sin in njena snaha 
brat in sestra, čeprav sta po drugi strani 
mož in žena. 

Koliko tehta človek 
na Marsu 

Teža vsakega predmeta je posledica ze-
meljske privlačnosti. Ta naravni zakon 
velja seveda tudi za druga nebesna telesa. 

Ker zavisi to od velikosti oziroma od 
teže dotične zvezde, bi vsak predmet na 
drugi zvezdi imel drugo težo. Sedemdeset 
kilogramov težak človek bi na Veneri tehtal 
n. pr. 61 kg, na Marsu 26, na luni celo 
samo 11 kg. Na malem planetu Eru bi tudi 
naše najtežje dame ne potrebovale nobene 
decimalne tehtnice, stehtale bi se lahko s 
pisemsko tehtnico na pisalni mizi. Njih 
teža bi ne presegla nekoliko gramov Sa-
mo na soncu bi se nihče izmed nas ne 
mogel stehtati, kajti ne glede na strašno 
vročino, bi srednje težka gospodična tehta-
la tam okroglo 2 toni. 

Ura zločinov 
v Ameriki 

Zavarovalna presti!ja zamorskega kralja 
16 žen, od katerih je vsaka vredna 20 goved 

V naših dneh so se tudi zamorska veli-
ča-.tva prepričala o prednostih zavarova-
nja. To je razvidno iz poročila nekega očit-
no sposobnega ameriškega zavarovalnega 
agenta, ki se je pravkar vrni') s poslovnega 
potovanja v Južno Afriko. Kot svoj najza-
nimivejši doživljaj označuje pogajanja, ki 
jih je imel z nekim »zamorskim kraljem« 
sredi afriške džungle. 

Temnopolti vladar se je adl po dolgem 
prigovarjanju prepričati o dobrotah zava-
rovanja in bi se zavaroval za 25.000 dolar-
jev Imel pa ni razpoložljivega denarja, da 
bi plačeval določene premije. Nasprotno 
pa je imel harem, kakršen ie ustrezal nje-
govemu pomenu, in tako je predlagal, da bi 
zavarovalnici poslal kot premijo 16 svojih 
žen. izmed katerih je bila vsaka vredna de-
set goved. 

Če cenimo vsako posamezno govedo na 
15 dolarjev, bi ta kupčija za zavarovalni-

Tujska legija ln Angleži 
Angleškemu vojnemu ministru Hore Be-

lishi je bilo te diu v zbornici zastavljeno 
vprašanje, da-li predvideva možnost osno-
vanja tujske legije tudi v okviru angle-
ške vojske? V to legijo naj bi se spreje-
mali moški vseh narodnosti in pripadniki 
narodnih manjšin ter begunci, ki jim je 
dovoljeno bivanje v Veliki Britaniji. Mi-
nister je odgovoril, da ima takšno legijo 
v načrtu. Zaenkrat pa imajo begunci v 
Angliji možnost, da stopijo v redne od-
delke angleške vojske. 

1 co ne bila slaba, vendar pa je agent za-
morskega kralja rajši pregovoril za drug na-
čin plačevanja. Namesto žen bo zavaroval-
nica prejela za kritje premij v plačilo rud-
niške koncesije. 

Kdo bo novi rumunski 
patrifarh ? 

Po nepričakovano hitr smrti rumunske-
ga patrijarha Mirona Chnstea se mnogi 
vprašujejo, kdo bo posuli novi poglavar 
rumunske narodne cerkve Zdi se. da bo ta 
čast doletela mitropolita Nikolaja. Patri 
jairha volijo štirje mitropolifci m vsi škofje 
rumuinske cerkve. 

Šef ameriški G-menov v Zediinjenih dr-
živih je dovršili strokovni pregled ziločin-
stev v Ameriki. Po njegovih ugotovitvah 
je biil lani izvršen vsakih devet minut en 
rop. vsako eno in ta» četrti minute vlom, 
vsakih 40 sekund tatvina, vsakih 39 minut 
pa umor. V Ameriki živi štiri in pol mili-
jona oseb z znamimi zločinskimi nagnenji. 
Zlooinstva stanejo Ameriko vsako minuto 
20 tisoč dinarjev. Policaja odkrije 95 od-
stotkov vseh zločin ste v tako da Američani 
upajo, da se bo »UTa zločinov« polagoma 
iela ustavljati. 

Eksotični princ v Parizu 

V Francijo je prispel te dni prestolonasled-
nik iz Kambodže, princ Moniret 

Rusko-japonski spopad 
Dopisnik »Aši Šimbuna« poroča iz To-

ki ja, da je prišlo v Hsikingu do novega 
težkega »popada med rusko m japonsko 
vojsko V spopadu je bilo usmrčenih enajst 
ruskih vojakov; kakšne so bile japonske iz-
gube, dopisnik ne javlja. 

Pi| x n . kot pridigar 

Kitajski ženitni oglasi 
življenjski namen na tej zemlji isti • • • 

Za dve stvari žrtvuje Kitajec, če je tre-
ba, tudi celo imetje: za svojo poroko in 
za svoj pokop. Vojna je v tem oziru seve-
da prinesla velikanske spremembe. 

Pogrebi so postali danes »poceni« in na-
mesto dragih poedinih porok, se pojavlja-
jo čedalje bolj množestvene poroke. V po-
edinih primerih se istočasno poroči do sto 
dvojic. Tudi to stane seveda še nekaj de-
narja, zato prihaja tudi do primerov, kakr-
šen je primer nekega gospoda Pao-čija, ki 
je med oglasi nekega kitajskega li&ta spo-
ročil sledeče: 

Vatikanski novci 

»Gospodična Ku-kim-pu in gospod Pao-cj 
sta spoznala, da je njiju življenjski namen 
na tej zemlji isti. Zato sporočata s tem 
vsem svojim prijateljem in znancem, da sta 
se medsebojno sporazumela, smatrati se od 
danes dalje za moža in ženo.« 

Kratko in jedrnato povedano. 

O priliki papeških volitev je izdal Vatikan srebrne kovance v spomin na medvladje 
v Vatikanskem mestu 

200 tisoč plinskih mask 
za Parižane 

Po nalogu francoske vlade so razdelili 
te dni med Parižane 200 tisoč mask proti 
strupenim plinom. Vsi, ki so bili pozvani, 
a se niso pravočasno javili v uradu za raz-
deljevanje mask, bodo kaznovani z globo 
100 frankov. 

Ta posnetek prikazuje kardinala Pacellija, sedanjega papeža Pija XII., na leči pariške 
katedrale Notre Dame leta 1937 

Anglija se pripravlja 
Povečanje bolnišnic — Tramvaji in avtobusi, bodoča 

sanitetska vozila 

Brrtski padamet je debatiral te dni o za-
devah civilne obrambe V debati je zdrav-
stveni minister Eliliot poročal o pripravah 
v področju sanitetske službe, bolnišnicah 
itd. Navedel je, da je danes v Angliji in 
Walevu v bolnišnicah in blaznicah priprav 
1 jenih pol milijona postelj, kar pa ne zado-
stuje. 

Zdravstveno ministrstvo je zato poskrbe-
lo za nadaljnjih 80 tisoč postelj, v kratkem 
pa jih dobe bolnišnice še sto tisoč. Vlada 
bo kmalu predložila svoje predloge za iz-
obrazbo bolniških strežnic. Postaje za prvo 
pomoč bodo opremili z vsem potrebnim 
medicinskim materialom, nadalje so poskr-
beli. da bo mogoče v nekoliko urah spre-

meniti veliko število avtobusov in tramvaj-
skih voz v sanitetska vozila. Vlada je ku-
pila že 125 tisoč nosidnic. naročila pa jih je 
še 100 tisoč. Elliot je poročal tudi podrob-
nosti o nabavah materiala za obveze in dru-
gih potrebščin. 

Kar se tiče evakuacije civilnega prebival-
stva iz ogroženih mest v primeru vojne, je 
navedel, da živi približno 12 milijonov ljudi 
v takšnih krajih, ki bi jih bilo treba v tem 
primeru izseliti. Mnogo krajevnih oblasiti 
je že prijavilo možnosti za naselitev evak-
uirancev v zasebnih stanovanjih V prime-
ru vojne pa bo vlada s prisilnim,i odredba-
mi sama poskrbela za to, da se spravi vso 
ogroženo civilno prebivlstvo na vamo ia 
da se nastani na spodoben način. 

Zmagovalca v smuških tekmah na Francoskem 

r \ ~ ~ j I. v f •• " ; 
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V Superbagnčresu so priredili Francozi mednarodno tekmovanje za smučarje. Zmago 
sta odnesla Cristel Cranzova in VVillj- Walsch 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 

V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

Leteči hotel 
Hidroplan za 74 potnikov — Mehke preproge, klubski 

stoli, elegantna jedilnica 

Te dni bo začelo na progi San Francisco 
—Manila obratovati največje prometno le-
talo na svetu, hidroplan znanega tipa »Clip-
perjev«. Novo letalo ima prostora za nič 
manj nego 74 potnikov. 

To je pravi leteči hotel z razkošnimi 
apartmani, jedilno* dvorano, barom in kur 
hinjo, hotel, ki tehta 41.5 tone in bo le-
tel z brzino 320 km na uro med ameriško 
celino ter Filipini. Potovanje, ki je trajalo 
še pred nedavnim cele tedne, se bo skrči-
lo na udoben izlet. Štirje VVrightovi motor-
ji, vsiak s 1500 ks., največji, kar so jih kdaj 
zgradili, bodo dajali pogon in dobavljali 
dvakratno vlačilno silo lokomotive moder-
nega brzovlaka. 

S 40 potniki na krovu bo iindo novo le-
talo akcijski radij 7000 km, a navzlic nje-
govi velikosti ga je tako lahko manevrira-
ti, da je njegov pilot Edmund T. ALlen pri 
poskusnih poletih ravnal dobesedno z dve-
ma prstoma. Pri teh poskusnih poletih je 
stroj v ostalem prekosil vsa pričakovanja. 
V tridesetih sekundah se je dvignil nad 
vodo, vsako minuto se je dvignil za 300 m 
in je dosegel brez težave višino 6 km. Za 
varnost so poskrbeli seveda na vse mogo-
če načine. Dva motorja lahko odpovesta, 

ne da bi moralo letalo zavoljo tega zasilno 
pristati. Med poletom je mogoče popra-
viti vsako napako v motorjih. 

Notranjost letečega hotela je urejena po-
polnoma tako, kakor se hotelu spodobi. Ne 
manjka niti mehkih preprog, niti klubskih 
stolov. Elegantno opremljena jedilna dvo-
rana, ki jo v presledkih med obedi spreme-
nijo v »hotelsko vežo«, leži sredi trupa. 
Vrata vodijo do kabin spredaj in zadaj, 
ki 6o opremljene za deset oseb, imajo ve-
like, udobne postelje in vse druge udob-
nosti. Zadaj so oblačilnice in toaletni pro-
stori, ločeno za ženske in moške, čisto za-
daj v trupu pa je luksuzna kabina s spalno 
zofo, pisalno mizo in stoli. V kuhinji, ki je 
spredaj v spodnjem krovu, lahko pripravi-
jo vsak obed. Ima električno ognjišče, hla-
dilno omaro in mrzlo ter toplo tekočo vo-
do. 

Na poletih preko Pacifika bo imel zračni 
velikan dve vmesni postaji, in sicer v Ho-
noluluju ter na otoku \Vakeu. Stroj iste 
konstrukcije je vlada kupila že prej ter ga 
uporablja za poskusne polete. Pozneje ga 
bodo uporabili za redni zračni promet pre-
ko Atlantika. V gradnji pa 90 še nadaljnja 
letala istega tipa. 

A N E K D O T A 
Francoski pesnik Alfred de Musset je 

sedel nekoč s prijatelji v nekem franco-
skem restoranu. Pri tretjem obroku se je 
nenadno vzdignil, priklonil se je in je 
poskusil potem stoje jesti. »Kaj je s te-
boj?« so ga vprašali prijatelji začudeno. 
De Musset ni odgovoril. Prišla sta nata-
kar in poslovodja. »Ali je stol morda pre-
trd?« je vprašal poslovodja vljudno. »Ne,« 
je odgovoril pesnik, »stol ne, samo ko-
koš na krožniku.« — »Zakaj pa ste vsta-
li?« je poizvedoval poslovodja dalje. — 
»Veste,« je odvrnil de Musset, »vedno se 
ravnam po starem navodilu: dvigni se 
pred starostjo!« 

VSAK DAN ENA 

Sluga: »Gospod! Izposojevalnica vas kli-
če! Vaše knjige zahtevajo nazaj.« 

<,»Everybodys weekly«) 
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Kulturn i pregled 
Plastična umetnost Fr. Goršeta 

Bibliofilska založba je svojima dvema 
grafičnima knjigama, izdanima pred kon-
cem preteklega leta, pridružila še mono-
grafijo o Francetu Goršetu. Kipar, ki je 
Vezan na dražji material svojih del, se ne 
more tako popularizirati, kakor slikar in 
prav posebej še grafik. Njegova dela so 
dostopna javnosti samo v javnih spome-
nikih toda teh je zadnje čase vedno manj, 
poleg tega pa je v njih vezan skoraj ved-
no na posebne prilike in pogoje, ki na-
vadno utesnjujejo umetnika in nam ga ne 
morejo predstaviti takega, kakršen je v 
resnici. Zato sta edina načina za prikazova-
nje njegovega dela širšim plastem razstava 
ali monografija Na uspeli razstavi v de-
cembru nas je Gorše presenetil z drago-
cenim, pregledom svojih novejših del, v 
katerih je dospel do razvojne stopnje, ki 
je res vredna podrobnejšega prikaza o 
poti, kako je prišel do tako visoke kvali-
tete. Bibliofilska založba se je tega dejstva 
zavedla in je zato segla po drugem sred-
stvu propagande in dala Goršetu priliko, 
da v monografiji prikaže pot iskanja in 
svojo rast od začetka do danes, če se 
ogledamo po stanju naše skulpture, mora-
mo priznati, da od starejših kiparjev pri-
haja edini Gorše v poštev, mlajši pa za 
monografije gotovo še niso dozoreli. Gor-
še je v svojem hotenju po osamosvojitvi 
šel preko nače! ne še končane umetnost-
ne dobe ekspresionizma m držal korak s 
sodobnimi gesli, pri tem je pa našel svoj 
slog, ki ga označuje kot kiparja velikega 
znanja z vsemi potrebnimi pogoji za ustva-
ritev enovite plastike. 

če pregledamo Goršetovo pot v desetih 
letih javnega udejstvovanja lahko ugoto-
vimo zavestno linijo osamosvojitve, raz-
voj k delom ki ustrezajo težnjam sodobnih 
teoretikov, takisto tudi k delom, ki ustre-
zajo našim občutkom in srcu. Ker je pri-
šel iz šole velikega Meštroviča, je jasno, 
da so začetni koraki še napravljeni v nje-
govi senci. Idealističen bi mogli imenovati 
ta slog, kajti ideja in poudarek na nji je 
osnovno gibalo k ustvarjanju; temu odgo-
varja tudi formalno ploskovit način de-
lanja (Rojstvo, portreti otrok). Toda prav 
kmalu se odmika iz te velike sence in se 
pojavlja sam pred nami na soncu. Ideja 
in ekspresivna sila ostaneta še nadalje 
osnovna misel njegovega dela (Materin-
stvo), le da je sedaj način drug); velika 
ploskev se začenja cepiti v manjše in ta-
ko dobimo že sedaj način podoben krep-
kemu Barlachu (Dva pajdaša.. Opica). Od 
tu naprej dc popolne voluminoznosti je le 
kratek skok (ženski torzo). Telesa v po-
polnoma okrogli plastičnosti z izpuščanjem 
vseh naturalističnih detajlov se na mah 
pojavijo pred nami (Vesela bratca). To 
je struja. k; je v slovenski umetnosti dol-
go bila vodilna in katero moremo še danes 
opaziti pri mnogih. Toda Goršeta vodi pot 
naprej. Upodabljanje golih teles in por-
ti etov ga vodi do opazovanja realnosti, do 
posneman ja realističnih detajlov v izdelavi 
telesa (Mladost II) kakor tudi do skoro 
naturalističnih podrobnosti v portretnih 
plastikah (Bevk II. Cankar. Murko). S 
tem se je toliko približal naravnemu po-
snemanju resničnega človeškega telesa ali 

obraza, da je skoro postal slikovit v kon-
čnem vtisu, ki ga naredi na nas (Zami-
šljena). Vendar tega problema še ni na-
čel kajti pri vsem tem formalnem opazo-
vanju ne smemo pozabiti na psihološko 
karakterizacijo, s katero ima namen iz-
raziti osnovno idejo napravljene plastike 
(Pozdrav pomladi). Pričakovali bi, da bo 
pustU to notarnjo stran upodabljanja v 
nemar. Toda to se ne zgodi, marveč prej 
obratno. Pri vsem moremo opaziti samo 
še večjo poglobitev. Prej močno in zuna-
nje ekspresivno izražena duševnost (Roj-
stvo), se pomakne še bolj navznoter, se 
še bolj poglobi in prav za prav šele sedaj 
postane izraz notranje ekspresivnosti, po-
stane prava izrazna umetnost (Kompozi-
cija). če bi tako sledili njegovemu razvo-
ju, bi mogli imenovati to pot pot od idea-
lizma do zmernega realizma, v katerem 
sta si naravna resničnost in idejna izraz-
nost v ravnotežju, mogoče še celo, da bolj 
služi formalna plat idejni kakor pa narobe. 

Višek tega razvoja bi mogli videti v 
»Evi«, skulpturi. ki je bila na razstavi za-
radi slabega položaja vse premalo opaz-
na. Mojster je v nji ustvaril resnično telo 
in jo postavil trdno na zemljo, s pregibom 
telesa in izrazom v obrazu pa je izrazil 
osnovno misel tega dela: prikazati žen-
sko. Ta skulptura pomeni eno najboljših 
plastičnih figur slovenskega kiparstva do 
danes. V nji je Gorše dokazal svoje obsež-
no znanje in vse značilnosti svojega slo-
ga. Naravna resničnost, statične stoje, eno-
stavni jasni pregibi, pravilna plastična 
izdelanost in psihološka utemeljenost so 
prvine njegovega sloga, do katerega je 
dospel dosledno se raarvijajoč do danes in 
v katerem je ustvaril svoja velika dela. 

V opisujoči besedi je sledil temu razvo-
ju dr Rajko Ložar. Tudi on je opazil sko-
raj tak razvoj kakor smo ga zgoraj opi-
sali. vendar na drug način. Izbral je posa-
mezne snovi (portret, akti otroci itd.) in 
jih obdelal v njih stopnjah vsako posebej 
in končno resumiral v skupnih potezah. 
Pri tem ne smemo prezreti važnih ugoto-
vitev o pomenu tega kiparja za našo skulp 
turno umetnost, posebno o reševanju pro-
blema skupine in gibanja v skupini ter 
prav posebno ugotovitve o problemu upo-
dabljanja otroka, v katerem končno pride 
do podobe Marjana. Nova, a resnična je 
Ložarjeva ugotovitev pomena in položaja 
Meštroviča po svetovni vojni. Zanimive so 
njegove misli na kraju knjige o premago-
vanju materiala in razvoju umetnikovem 
do popolnosti, v kateri ni več razvoja, 
»kajti razvoj je druga beseda za pot do 
popolnosti.« škoda samo, da ponekod raba 
ne točno določenih terminov ne daje po-
polnoma jasne predstave o piščevih mislih, 
Vendar pa moralo piscu priznati, da je 
postal njegov slog laže razumljiv in s tem 
bolj dostopen tudi širšim plastem, kate-
rim je knjiga namenjena. 

Srečna združitev kiparja in njegovega 
glosarja poveže knjigo v trdno enoto, kaj-
ti enako naj se druži z enakim; s tem se 
medsebojno izpopolnjevanje poveča do vi-
soke stopnje. Nastala je monografija, ka-
kršnih si moramo samo želeti. 

F. K. Kos 

Iz naše medicinske literature 
Prehrana v zdravju in bolezni. Napisal 

dr. Ljudevit Merčun, primaTij obče dr-
žavne bolnice v Ljubljani. Strani 80. S a. 
m o z a l o ž b a . ) 

Knjiga, ki je pravkar izšla pod zgornjim 
naslovom, si najbrž ne bo zelo hitro našla 
mesta samo v priročnih knjižicah poklic-
nih zdravnikov in drugih oseb. ki imajo 
neposredne stike z bolniki, ampak bo za 
gotovo kmalu postala neobhodno potrebna 
tudi po privatnih hišah. Danes je pri nas 
higiena že na tolikšni stopnji, da si jedil-
nih listov ne prikrojil jemo več samo po 
okusu in navadi, ampak skušamo svojo 
hrano podrediti tudi zdravstvenim meri-
lom, ne glede na morebitne večje denarne 
izdatke, saj o tem si je na jasnem tudi 
najbolj preprost človek, da je pametneje 
izdati nekaj več denarja za hrano kakor 
pozneje za zdravnika, zdravila in bolnico. 

Praktične nasvete za pravilno ureditev 
prehrane, kakršne vsebuje Merčunova knji-
ga. bi si morale osvojiti predvsem domače 
gospodinje pa tudi voditeljice javnih ku-
hinj, menz in restavracij, kar bi lahko pri-
vedlo do daljnosežnih izboljšanj v napred-
ka narodnega zdravja. 

čeprav ima že ta del knjige, ki govori 
o pravilni prehrani zdravega človeka, ve-
lik pomen, pa je še tem večjega pomena 
naslednji del, ki govori o pravilni prehra-
ni bolnika, saj je v tem pogledu to delo 
pri nas edino svoje vrste. O nujnosti ta-
kega dela si je na jasnem vsakdo, ki je 
imel kdaj koli — bodisi že neposredno ali 
pa tudi samo posredno — opravka z die-
tetično prehrano. Iz lastne izkušnje ali pa 
vsaj iz izkušnje svojih znancev vemo, kaj 
vse se z dietetičnimi nasveti dan za dnem 
dogaja po zdravniških sprejemnicah. Zdrav 
nik jih našteva kakor naučeno pesmico, 
včasih bolj natančno, včasih manj, kakor 
je pač zdravnik boljši ali slabši, ali pa 
tudi, kakor je oni dan razpoložen. Bolnik 
pa, ki mora v ordinacijski sobi poleg fi-
zične oslabelost1 že tako premagati še ko-
pico neprijetnih čustev, tudi ni baš najbolj 
sprejemljiv za memoriranje, in tako se 
neredko dogodi, da pride človek od zdrav-
nika domov in se šele tedaj zave, da je po-
lovico nasvetov pozabil. Krivično bi bilo, 
če bi tu ne omenili zdravnikov, ki diete-
tična navodila pacientu ponove po dvakrat 
ali trikrat ali onih, ki jih imajo navadno 
celo napisati na kos papirja; toda še v ta-
kem najboljšem primeru se morajo omejiti 
le na najvažnejše, in človek, ki je kdaj 
koli imel opravka z dietetično prehrano, 
ve, kako težko je sestavljati tak jedilni 
list, da z enoličnostjo in večnim ponav-
ljanjem ne ubijemo bolniku še tistega te-
ka, ki ga mogoče ima. 

Danes, ko že skoro ni večje družine, 
kjer bi vsaj en član ne imel predpisane 
dietetične hrane bo Merčunova knjiga 
pravo odrešenje Bolnikom sedaj ne bo 
treba več obupavati, da so pozabili polo-
vico zdravnikovih nasvetov, gospodinje pa 
ne bodo v večni zadregi, kako bi jedilni list 
prijetno izpreminjale in se pri tem vendar 
držale potrebnih predpisov. Merčunov pri-
ročnik namreč ne obsega samo splošnih 
navodil o dietetični prehrani, ampak je 
oprem ̂ 'en s prak«čn'ml jedilnimi listi za 
vsako belezen posebej. Specialno se ukvar-
ja s prehrano, ki jo potrebuje bolnik v 

vročici, ob najrazličnejših želodčnih- bo 
leznih, ob boleznih jeter in žolča, črevesnih 
bolezni, v boleznih ledvic, srca, sladkorni 
bolezni itd. 

Zanimiv je tudi »Splošni del« knjige, ki 
na dovolj poljuden način tolmači najvaž-
nejša vprašanja o postanku hranil in ži-
vil, o poteku prebave in uporabi hranil v 
telesu, o tvorbi energije in presnovi, o 
lastnostih hrane, o beljakovinah, ogljiko-
vih hidratih, tolščah, vodi, soleh, vitami-
nih ter nasladilih in dražilih. Posebno 
vrednost imajo tudi označitve posameznih 
bolezni in tabele živil, ki delo zaključuje-
jo. 

Strokovno oceno dela prepuščamo stro-
kovnim revijam, na tem mestu smo sma-
trali za potiebno, opozoriti javnost pred-
vsem na splošni pomen knjige in njene 
praktične vrednosti. 

H koncu moramo omeniti, da je avtor 
veliko skrb posvetil tudi jeziku, kar pri 
strokovnih knjigah često pogrešamo. Kljub 
temu, da obravnava snovi, ki imajo v slo-
venski znanstveni literaturi še malo utr-
jene prožnosti kaže Merčunovo delo tudi 
v tem pogledu lep doprinos in prijetno 
uglajenost. Tudi oprema knjige je izredno 
okusna in nizka cena daje še posebno po-
budo, da naj delo prodre med najširše slo-
je, s čimei bo doseglo svoj najvišji namen 
— utrditev narodnega zdravja. —o. 

Cankarjeva proslava 
na Vrhniki 

Ljubljanska Filharmonija priredi na Vrh-
niki v ponedeljek 13. t. m. Simfonični 
koncert v proslavo 20. obletnice Cankar-
jeve smrti Razen večernega koncerta ob 
16. uri popoldne brezplačen Mladinski kon-
cert, ob 17 in poj pa poklonitev pred Can-
karjevim spomenikom, kjer bo govoril pe-
snik Oton Župančič. 

Na sporedu simfoničnega in mladinske-
ga koncerta so skladatelji: Smetana (Uver 
tura k Prodani nevesti in simfonična pe-
snitev Vltava), Lajovic (Andante), Mu-
sorgski (Noč na pusti gori), Dvofak (Slo-
vanski ples št. 10). Bravničar (Slovenska 
plesna); poleg teh simfoničnih skladb pa 
so na sporedu še pesmi Lajovica, štritofa 
in B. Ipavca, ki jih bo pela gdč. V. Hey-
balova ob spremljavi orkestra. 

Ljubljanska Filharmonija, ki gre sedaj 
drugič koncertirat na deželo ima v načrtu, 
da v bližnjem času obišče naša podeželska 
mesta (Kranj, Jesenice, Novo mesto) in 
ponese živo instrumentalno glasbo tudi tja, 
kamor doslej v takšni obliki še ni prišla. 
Posebno pa moramo podčrtati pomen Mla-
dinskih koncertov; z njimi vrši Filharmo-
nija važno vzgojno poslanstvo. Takšni 
koncerti imajo namen vzgajati bodoči ka-
der glasbenih ljubiteljev in koncertnih ob-
iskovalcev, ki jih je žal vedno manj, ker 
posebno kino in šport odtujujeta današnjo 
mladino resni umetnosti. 

Koncert bo dirigiraj Drago Mario Šija-
nec, dirigent ljubljanske radio oddajne po-
staje. Prepričani smo, da bodo koncerti 
Ljubljanske Filharmonije v podeželskih 
mestih dosegli popoln uspeh in ustrezali 
namenu Pobudo zanje je dal društveni 

1 predsednik kapelnik N. štritof. 

Zapiski 
Planinski vestnik, ki stopa letos v 39. le-

to, si je tudi v novem letu zastavil smer-
nice: slediti trajno in preudarno prirod-
nemu razvoju planinstva pri nas in dru-
god. — V januarski številki letošnjega le-
ta so zastopani- Janež 2urga s člankom 
»Iz geologije naših Alp«, Pavel Kunaver 
je prispeval članek »Triglav« po žimi«, Anka 
Turna potopis »Od Gurgla do Ven ta«, dr. 
Andrija M. Ristič je popisal vtiske z Rt-
nja, Vilko Mazi »Pešač do — vzpenjače« 
in Josip Vandot »pokopana preteklost pod 
Prisojnikom«. Tudi 2. zvezek je poln pe-
strega gradiva, ki so ga prispevali M. Li-
povšek, Uroš Župančič, Miro Pleterski. 
Edi Hofler i. dr Obe številki sta tehnično 
lepo opremljeni in imata nekaj dobro 

uspelih prilog, motivov Iz naših planin.— 
Planinski vestnik urejuje dr. Arnošt Bri-
lej. 

»Potrebuježi«, spisal Janez Plestenjak, 
izšla v samozaložbi, 1938. leta. Tiskala 
Misijonska tiskarna, Domžale-Groblje. Str. 
128. 

Knjiga vsebuje 13 kratkih povesti-od-
lomkov iz vsakdanjega življenja bajtarjev, 
hribolazcev, brezposelnih, bolj ali manj 
zavrženih človeških bitij, ki se pehajo za 
ljubi kruhek, za majhen košček sreče na 
tej zemlji, kjer živi beda poleg bogastva, 
dobrota poleg hudobije. Iz vsake povesti 
gleda srce pisatelja, ki je polno sočutja 
do bednih in zavrženih. Knjiga je pisana 
v lepem jeziku, ki mu je tu pa tam pri-
mešan lokalni izraz. 

Š P O R T 
še dva dni do Planice 

Tekma za prvenstvo JZSS s 65 m skakalnice bo imela 
odlično udeležbo 

JZSS priredi v nedeljo dopoldne tekme 
za savezno prvenstvo v smuških skokih na 
65metrski skakalnici poleg planiškega ko-
lodvora Skakalnica ima dovolj snega in je 
dobro urejena. 

Razen častnega števila j ugoslovenskih 
skakačev bodo na tej tekmi nastopili od-
lični Nemci Josip Bradi — svetovni prvak 
iz Zakopanega — dalje znani Gregor Holl, 
Karel Seelos ter še trije znani mojstri 
skakalnic Kohler, Doujak in Mayer Nem-
ško ekipo bo v teku današnjega dneva 
pripeljal ing. Bildstein. Včeraj je prišel 
na daljši dopust tudi Ilir i j an Pribovšek, 
prav tako pa pričakujejo te dni tudi na-
šega drugega favorita Novška. 

Kaj bo s tekmo 
na veliki skakalnici? 

S snegom je letos tudi v Planici precej 
trda. Snega je za smučanje že od proge 
dalje dovolj, toda velika skakalnica ga ima 
premalo in računati je treba, da bo treba 
prireditev na njej preložiti na pozneje 

US Planica je odločeno prireditev pre-
ložiti za teden dni. če do 15. marca ne bo 
zapadel sneg. Po dosedanjih snežnih iz-
kušnjah je tudi kasneje še mogoč trening 
na veliki skakalnici, saj smo n. pr. leta 
1934. skakali na njej 26 marca. 

Nedeljsko tekmovanje se bo začelo v 
poznih dopoldanskih urah, tako da bodo 
pravočasno lahko prispeli na tekme tudi 
oni, ki bodo prišli z drugim jutranjim 
vlakom. V ostalem bo treba uro pričetka 
prilagoditi dnevnim vremenskim razme-

ram in stanju skakalnice. Za zmagovalca 
v saveznem prvenstvu in tudi najboljšega 
inozemca naj tej tekmi so razpisana kras-
na darila. 

JZSS je zaprosil za pokroviteljstvo mi-
nistra vojske in mornarice gosp. generala 
Nediča, ministra zunanjih zadev gosp dr 
Aleksandra Cincar-Markoviča. ministra za 
telesno vzgojo naroda gosp. Cejoviča in 
ministra gosp. Maštroviča. 

Vozne ugodnosti 
Za planiške tekme je prometno mini-

strstvo odobrilo polovično vožnjo, in si-
cer za potovanje v Planico v času od 10. 
do 19. t. m., za povratek pa od 12 do 21 
t m. Potniki naj kupijo celo vozno karto 
in obrazec K 13 Vozna karta bo veljala 
potem s potrdilom JZSS. ki se bo dobilo 
na dan tekme v Planici, za brezplačni po-
vratek. 

Vavodlla za šolska vodstva 
Tudi letos je JZSS odobril za šolsko 

mladino, ki se bo udeležila nedeljskega 
tekmovanja, in to v skupinah ter pod vod-
stvom profesorjev in učiteljev, znižano 
vstopnino a din 2.— Vsi gg profesor}! in 
učitelji iz Ljubljane naj do sobote dopol-
dne prijavijo svoje ekskurzije v pisarni 
JZSS. Ljubljana. Tyrševa cesta 1/IV Vsi 
zunanji pa naj prijavijo svoje ekskurzije 
oismeno ali telefon;£no savezu št 45-46 
Pri vstonu k skakalnici pa morajo predlo-
žiti številčni seznam udeležencev, potrjen 
od šolskega vodstva. 

Dve zanimivi pismi 
Kako so potovali naši v Sestriere — Boris Smerdu je 

dobro zaigral na turnir ju v Monte Carlu 

Sestriere, 7. marca 
Komaj so se naši tekmovalci vrnili iz 

Zakopanega in turneje po češki in Rumu-
niji, so že spet na p o ^ Tokrat so šli proti 
zapadu, odzvali so se vabilu ital-janskega 
smučarskega saveza odn. smučarskega klu-
ba v Sestrieru — na tridnevne tekme v 
smuku. 

V ponedeljek je zapustila Ljubljano pet-
članska družba, in sicer najboljši alpski 
vozači Hubert Heim, Ciril Praček, Alojz 
žvan in Stanko Kobler pod vodstvom de-
legata JZSS Boga šramla. 

Potovanje sončni Italiji nasproti je bilo 
zelo ugodno in čisto drugačno kakor so 
vožnje proti vzhodu. V Trstu smo si ogle-
dali mesto in pristaniško življenje, nato 
pa kren.li dalje proti Milanu, kjer smo si 
vzeli več odd ha. Saj so bili tekmovalci 
po stalnem tekmovanju od preteklega če-
trtka že močno utrujeni. Drugo jutro je 
šlo dalje proti velikemu Turinu, kjer smo 
presedlali na brzi vlak, ki vozi proti Mo-
danu v Franciji. Krasna je bila ta vožnja 
pod gore. V letošnji zimi, ko je na eni 
strani že vse kopno, na drugi pa vse v 
snegu in ledu, je še posebno čarobna. Ul-
zio je zadnja železniška postaja za naše 
potovanje. Odtod nas velik avtobus odpe-
lje po 16 km dolgi asfaltirani cesti v Se-
striere. 

To je svetovno znano zimovišče Italije. 
Leži 2035 m visoko, torej približno tako, 
kakor naša Staničeva koča. Mislite samo 
na naše obupne razmere v tem pogledu. 
V tej višini so Italijani zgrad:li ne samo 
več krasnih hotelov, ki se odlikujejo po 
nenavadni stolpasti obliki z 12 do 16 nad-
stropji. temveč tudi tri žfčne železnice na 
različne vrhove, tako da si boljših mož-
nosti za smučarijo ni mogoče misliti. Te-
reni so popolnoma goli in prav strmi, to-
da imajo lepe uspehe. 

Kar veseli 3mo bili ob pogledu na vse 
te naprave, čeprav precej trudni, smo 
kar takoj po kosilu odšli z eno trh želez-
nic na trening za prvi smuk z 2.555 m vi-
sokega Monte Banchetta. Sneg je bil pre-
cej južen, kar je b'lo še dobro, da so si 
tekmovalci lahko ogledali progo. Drugič 
je šlo že bolj zares in tudi sneg je bil 
boljši. Jutri pojdemo prav tako dvakrat 
na drugo progo s Fraiteveja (2.701 m), 
popoldne pa tretjič na prvo progo. 

V Sestrieru se zbirajo tudi že ostali tek-
movalci: Švicarji in Nemci ter še drugi 
poleg številnih najboljših Italijanov, tako 
da bo borba v vseh treh tekmah zelo 
huda. 

Nastanjeni smo dobro in upamo, da bo 
šel tudi trening v redu, tako da se bomo 
vsaj častno uvrstili med to elito alpskih 
smučarjev. š. B. 

Menton, 6. marca 
Izmed številnih turnirjev na francoski 

rivieri je eden največjih in najlepš.h v 
Monte Carlu. Country Club, ki ta turnir 
prlrejuje, smatra za svojo nalogo, da za 
svoj turnir pridobi igralce svetovnega slo-
vesa in imena. Prvenstvo je lani osvojil 
Punčec; letos pa žal ni nastopil, ker je 
dospel prepozno. Afera z »Rusko liro« ga 
je pač precej okupirala, toda ne po nje-
govi krivdi, kot mi je sam rekel, čeprav 
skušajo sedaj .nekateri časopisi bomba-
stično prikazati, da je vzrok Punčecovega 
drugačnega sklepa v tem, ker mu je Za-
greb več ponudil, če ostane tam. Pravi 
vzrok je čisto poslovnega značaja. Po svo-
jem odhodu iz Beograda je namreč Pun-
čec izvedel, da ga vsak naslednji lastnik 
hiše lahko vrže na cesto, in da ni res, kar 

je mislil in kar so mu zatrjevali, da je 
za tanaen primer vse v reau. 

Tuai Monte Carlo ima svojo senzacijo. 
Semkaj je pr-spei znani ten-ški igralec von 
Cramm in treniral skupno z ostalimi 
igralci Sicer se ni aktivno udeležil tur-
nirja. Pripravljal se je za Eg.pt, kjer bo 
prvič nas top J v Kairu. Kakor se vse zdi, 
bo le on zastopal barve Nemčije, ker bi 
ga sicer sploh ne pustili na turnirje. Sam 
Cramm je izjavil Punčecu, da se bo nase-
lil v Severni Ameriki, ako ne dobi dovo-
ljenja zastopati Nemčijo v Davis-cupu. 
Cramm je v Egipt že odpotoval. Borba 
za teniški prestol postaja torej še intere-
santnejša. 

še ena novica: Prvi čehoslovaški igra-
iec Hecht se menda tudi pripravlja na iz-
selitev v Severno Ameriko. Zaradi svojega 
židovskega pokolenja misli, da nI več var-
no ostati v PragL 

Glede naših igralcev: Mitič in Smerdu 
sta dosegla dobre rezultate; Smerdu je 
izgubil v III. kolu, Mit.č v IV. 

R e z u l t a t i : Moški single: Mitič : 
Vestmacott 6:3, 6:4; Smerdu : Jacquemet 
6:2, 8:6. Dober rezultat, ker je Jacque-
met dosti znan in dober francoski igralec. 
Dalje je Mitič premagal Madžara št. 2 
Gaboryja 6:0, 2:6, 5:2, w. o. Pri 5:2 je Ma-
džar predal partijo, češ da sodnik ni pra-
vilno odločil glede neke sporne žoge. 
Smerdu je premagal Orbraga 6:2, 6:2. V 
tretjem kolu je Smerdu izgubil z izvrstnim 
Čehom časko 6:3, 6:3. Mitiča je eliminiral 
zmagovalec turnirja Pelizza 7:5, 1:6, 6:2. 
V finalu je Pelizza porazJ Petra v štirih 
setih. Srednjeevropce Hechta, Henkela, 
Bavvarovskega so še prej porazili Franco-
zi, ki so na rivijeri kakor običajno v ve-
liki formi 

V doublu sta Mitič in Smerdu izgubila 
proti Rumunoma. Naše dame imajo na 
rivijeri težko stališče, ker imajo Francozi 
in Angleži kopico igralk, ki so močnejše 
od naših. Flor.anova je izgubila v n . kolu 
proti Weiwersovi 6:1, 6:3, a Kovačeva v 
II I . proti Stamersovi 6:1, 9:7. 

Double handicap je osvojil »Mr. G« z 
Boblijem. Za imenom »Mr. G« se skriva 
simpatični 801etni švedski kralj Gustav, ki 
se pridno udeležuje vseh turnirjev na ri-
vieri. Naslednji turnir igrajo naši gralci 
v Mentonu, od tam pa pojdejo verjetno 
na italijansko rivijero. Tam in tudi že v 
Mentonu bo pomagal tudi Punčec. B. Sm. 

Tekme 
za prvenstvo LNP 

Mars—Kranj 
V nedeljo bo na zelenem polju najbolj 

zanimivo nogometno podsavezno srečanje. 
Borba za točke in dober ugled. 

Poljanski fantje so temeljito priprav-
ljeni, saj so igrali tekme od nedelje do 
nedelje, preizkušali svoje moči in bili agil- i 
ni. Zato sc pripravljeni dostojno sprejeti ! 
simpatične igralce iz Kranja. 

Kranj je nevaren nasprotnik, hiter in 
gibčen. To njegovo igro so morali Mar-
sovci občutit1 na svoji koži že preteklo je-
sen. ko eo jim Kranjčani osemkrat po-
tresi 1 mrežo, če pa bodo Marsovci zaigral! 
proti Krpnju tako, kakor proti Reki, se 
jim ni bati poraza. 

I t kms bo na igrišču Ilirije i a Kolin-
sko tovarno ob 10. dopoldne. 

SK Jadran. Redni letni občni zbor klu-
ba, določen za 11. t. m., se zaradi tehnič-
nih in drugih ovir preloži na poznejši čas. 
Predsedstvo. i 

Jadran—Reka 
Kdor bi rad prisostvoval reprizi nekoč 

tako vabljivih dvobojev med Ilirijo in Pri-
morjem, naj se potrudi v nedeljo v Kole-
zijo, kjer mu bosta navedena rivala nu-
dila prvovrsten užitek. 

Redka srečanja so privabila na igrišče 
zmerom ves viško-trnovski športni svet 
in kar je najvažnejše, vedno je prišel na 
svoj račun. Igra, ki sta jo do danes nudila 
nasprotnika, je bila polna poleta, borbe-
nosti in kar je najglavnejše, nikoli nista 
prestopila mere fairnese. Kolikor prednja« 
či Jadran po lepi skupni igri, toliko ima 
Reka več poleta in sreče. Zmagovalec iz 
tega srečanja bo skoraj gotovo zastopal 
Ljubljano tudi v finalnem tekmovanju. 

Igra bo ob vsakem vremenu ob 15.15 « 
predtekmo ob 13.30. 

Svoboda—Kovinar 
V nadaljevanju prvenstva LNP se sre-

čata v nedeljo na igrišču Ljubljane gor-
nja kluba. Ker gre Kovinarju za biti ali 
ne biti, torej za obstanek v I. razredu, 
bo gotovo napel vse sile, da zmaga, že 
bitka na Jesenicah je bila precej dra-
matična, saj so Jeseničani že vodili s 
3 :1, nakar pa so bolj rutinirani Svoboda-
ši vseeno zmagali s 4 : 3. Svoboda je letos 
kakor so pokazale zadnje tekme za tre-
ning, v odlični formi. 

Tekma bo ob 15. s predtekmo med ju-
niorji Most in Svobode ob 14. na igrišču 
ob Tyrševi cesti. Vstopnina bo minimalna. 

ŽSK Hermes (nogometna sekcija). Opo-
zarjam igralce vseh skupin, posebno pa 
prvo skunino, na današnji sestanek pri 
»Kržiču«* (Belič) ob pol 20. Udeležba za-
radi nedeljskih tekem za vse strogo ob-
vezna. Načelnk. 

STK Moste. Drevi ob 20. sestanek vseh 
igralcev. Važno zaradi nedeljskih tekem. 

SK Slavija. Drevi ob 20. članski sesta-
nek. V nedeljo igramo izven Lj. Plačajte 
članarino do občnega zbora na dan 18. t. 
m. ker sicer nimate glasovalne pravice. 
Tajnik. 

Snežne m-rmere 
z dne 9. I I I . 1939 

Kranjska gora-Vršič 1523 m: —4. solnčno, 
60 cm snega, prisojno sren, osojno 
pršič, 

Rateče-Planica 870 m: —2, delno oblačno, 
prisojno prekopneva. osojno 20 cm sne-
ga, sren, skakalnice uporabne, 

Planica-Slatna 950 m: —2, delno oblačno, 
30 cm snega, sren, 

Peč-Petelin.jek 1440 m: —3, delno oblačno, 
osojno 45 cm snega, sren, 

Pokljuka 1300 m: —3, delno oblačno, 10 
cm prš:ča. 50 cm podlage. 

Komna 1520 m: —4, solnčno, 10 cm pršiča, 
140 podlage, 

Dom na Voglu 1540 m: —6; solnčno, 150 
cm snega pršič, 

Dom na Krvavcu 1700 m: —5, solnčno, 85 
cm snega, prisojno sren, osojno pršič, 

Velika planina 1558 m: —5, solnčno, 60 
cm snega, prisojno osrenjen, osojno 
pršič, 

Menina planina 1308 m: —10, delno ob-
lačno, prisojno 35 cm snega, osojno 75 
cm snega, pršič, 

Mozirska planina 1333 m: —5, delno ob-
lačno, 60 cm snega, pršič. 

Obmejni Ciril-Meto-
darji so zborovali 

Gornja Radgona, 9. marca 
V gornjeradgonski osnovni šoli je bil 

nedavno redni občni zbor tukajšnje po-
družnice Družbe sv. Cirila in Metoda. La-
ni nastale izpremembe onstran meje so 
zbudile pri nekaterih narodnozavednih lo-
kalnih činiteljih nekoliko več zanimanja 
za delovanje te prepotrebne narodno-
obrambne organizacije na tako izpostav-
ljeni prometni točki, kakor je Gornja Rad-
gona. Razveseljiva posledica je bila, da 
je bil letos zbor bolje obiskan kakor prej-
šnja leta. Zbor je vodil agilni predsednik 
g. Franc Samec, višji veterinarski svet-
nik v Gor. Radgoni, ki je v uvodnem go-
voru podal obširno in zanimivo poročilo. 

Podružnica šteje 54 članov in članic. 
Blagajna izkazuje 1655.25 din dohodkov 
in 1600.75 din izdatkov. Na predvečer slo-
vanskih blagovestnikov sv. Cirila in Meto-
da lani je priredila podružnica tradicional-
no kresovanje na grajskem griču, odko-
der se je zasvetil velik kres, viden daleč 
tja preko nemške in madžarske meje na-
šim sobratom v opozorilo, da v naših sr-
cih niso pozabljeni. 

Po poročilih se je razvila živahna de-
bata o razmerah tu na meji in o potrebi 
podvojenega dela podružnice. Sprejeti so 
bili razni sklepi. Pri volitvah je bila a 
majhnimi spremembami izvoljena doseda-
nja uprava s predsednikom Samcem Fran-
com in tajn kom g. Burjo Rihardom na 
čelu. članarina znaša za bodočo poslovno 
dobo 12 din letno. Podpirajte to prepo-
trebno narodnoobrambno organizacijo. 

Mladinski zbor 
ob meji 

Murska Sobota, 4. marca 

Otroci osnovne šole iz Kobilja ob mad-
žarski meji so priredili v Murski Soboti 
koncert narodnih pesmi S strahom smo 
pričakovali, da se ne bi ta poizkus mladih 
pevcev s skrajne obmejne vasi ponesrečil, 
pa smo bili prijetno presenečeni. Mladin-
ski zbor osnovnošolskih učencev iz Kobi-
lja je pokazal že veliko spretnost in ugla-
jenost pri prednašanju lažjih in tudi tež-
jih slovenskih in hrvatskih narodnih pe-
smi, kar je zasluga njihovega neumornega 
učitelja g. Novaka. Pevci so pogumno 
pričeli a Pugljevo »Zdravo kralj!« in CL-
ganovo »Slovenska krajina mili moj dom«, 
ki je postala nekaka prekmurska himna. 
Nekatere pesmi so podali naravnost vzor-
no in zaslužijo za svoj trud veliko pohvalo 
in priznanje. 

Koncert tega mladinskega zbora pa bi 
zaslužil tudi večjo pozornost s utraui sta-
rejše soboške javnosti Koncert je bil si-
cer dobro obiskan, vendar pa smo videli 
na njem skoro samo mladino. Učenci so 
se pripeljali proti večeru z avtobusom z 
obmejnega doma in so se nato tudi pozno 
ponoči vrnili Za nje je bilo to gotovo pre-
naporno in bi za bodoče DIIO gotovo bolj 
m mestu, če bi se sličnd koncerti vršili v 
nedeljo dopoldne kot mladinske matineje. 
Obisk bi bil v takem primeru bol ji tucB. a 
strani mladine, kateri so taki koncerti 
predvsem namenjeni. 
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Qospod-J£nomk 

Roman o Franca Ferdinanda 

(Avlorizlran prevod) 

Kmalu pa je spoznal, da Bog njegovemu srcu n i 
vcepil prave ponižnosti. Samota ga je tesnila. Gore 
so ga dušile. Nagota revne vaške cerkvice ga je 
silila, da je moral sanjariti o veličju slavnih stol-
nic v velikih mestih. Življenje v siromaštvu in sa-
moti, ki si ga je bil izbral, ga je zametavalo. Spo-
znal je svojo zmoto, ki je grozila, da ga pogubi. 
Sanje o bogudopadljivem življenju v pomanjkanju 
so se mu izrajale v grešne sanjarije. Kmalu n i več 
sanjaril samo o krasnih stolnicah, o blišču cerkve-
ne moči, o magij i blagoslavljajoče duhovniške 
roke, ki v zasopli tihoti velikanske stolnice tisoči 
dvigajo k nj i oči, veliki gospodarji sveta in lepe, 
grešne ženske — : kmalu je sanjaril, da je ta du-
hovniška roka njegova, prav ta, ki se obupno 
okleplje črvivega razpela v revni vaški cerkvi, ta 
roka, ki postaja v mrazu ostre vaške zime grda in 
neobčutljiva. Moral je ubrati drugo pot in drugače 
služiti Bogu. Iskal je poti v veliki svet in jo je 
našel. Odpeljal se je na Dunaj, si iel negovati roke 
in si pri slavnem krojaču naročil drago duhovni-
ško obleko, ki se je visokoraslemu, zavzetnemu 
mlademu možu dobro prilegala. Sezul je robate 
km_čke čevlje in šel v bleščečih lakastih čevljih na 
obiske. Neki škof se je zanj zavzel, neka plemkinja 
mu je postala priprošnjica, njegov lepo zven či ba-
riton je osvajal l judi, smel je pridigati pred ime-
nitnimi in bogatimi, in nekega dne so se njegove 

sanje uresničile: daroval je mašo v najkrasnejši 
stolnici, v zasopli tihoti so zrli tisoči na njegovo 
blagoslavljajočo duhovniško roko, veliki gospodje, 
lepe ženske, in čisto spredaj, komaj deset korakov 
od njega, je sedel cesar. 

Čez mesec dni je bil dr. Marschall prošt. 
Toda njegov cilj še ni bil dosežen. Hotel se je 

vzpeti više. Postati je hotel dunajski nadškof in 
kardinal. Samo cesarjeva milost in naklonjenost 
dvora sta ga mogli približati temu drznemu cilju. 
Njegova mladost mu je napotovala, hkratu je pa 
pomagala, da je laže prehitel druge, ki so ga pre-
kašali s činom in zaslugami. Nekdanji sanjač v 
gorski samoti je postal duhovski svetovnjak, ki je 
velikim gospodom in lepim gospem olajševal in 
olepšaval pobožnost. Oči so mu bliskale in sijale 
na vse strani. Z veselimi aristokrati je bil vesel, 
s sanjavimi kneginjami in groficami pa sanjarski. 
Postal je izpovednik neke nadvojvodinje, ki mu 
je obljubila, da ga priporoči za odgojitelja presto-
lonaslednika Rudolfa. Ko je ta načrt izpodletel — 
vsak uspeh je bil odškodnina za deset neuspehov, 
k i ni smel nihče zvedeti o nj ih — se je jel potezati 
za mesto duhovnega vzgojitelja v hiši nadvojvode 
Karla Ludvika. Ker ni smel vzgajati cesarjevega 
edinca, mu je bil dedič rodu Este dobro došlo na-
domestilo zanj. 

O premoženju Estov, ki ga je bil Franc Ferdi-
nand podedoval, so govorili neverjetne reči. Po-
sebno duhovščina, ki je dobro poznala palače rajn-
kega nadvojvode Franca Modenskega, je bila pre-
pričana, da mora biti bogastvo, ki je bilo zdaj 
last Franca Ferdinanda, v pravem pomenu besede 
bajno. Trdili so, da je maloletni nadvojvoda boga-
tejši od cesarja, da, bogatejši od samega Rotschil-
da. Častihlepnega prosta je silno mikalo, da bi se 
prikupil bogatemu princu in ga očaral. Pobožne sa-
njarije nekdanjega vaškega dušnega pastirja so se 

strnile v veliko idejo: namenil se je, da spravi ve-
likansko premoženje Estov v službo cerkve. Franc 
Ferdinand naj postane knez, ki ga bodo slavila še 
pozna stoletja: velik graditelj cerkva, zaščitnik 
najzaslužnejših .edov in samostanov, mogočni duh, 
iz katerega bo izšlo vsem spotikam protiverske 
nove dobe na kljuv oživljenje rimskokatoliške 
moči v Avstroogrski. V tihoti je hotel duhovni 
vzgojitelj voditi princa proti temu cilju. Kadar bo 
cilj dosežen, mora priti tudi plačilo. 

Franc Ferdinand je bral v proštovih očeh ne-
skončno upanje. Zaupal mu je in vriskal sam pri 
sebi: »To je nekdo, ki me razume, nekdo, ki me 
čisla više kakor očarljivega Otona, pomemben, 
velezaslužen mož, ki se poteza za mojo ljubezen-, 
moj prvi prijatelj!« 

Neenaka brata 
Štirinajstletni Franc Ferdinand je dobil imeno-

vanje za poročnika v 32. pehotnem polku. Ogrski 
polk, čigar imetnik je bil zadnji vojvoda Modenski, 
je nosil ime Este. Častniki se z najmlajšim polkov-
nim tovarišem niso seznanili, a hvaležni so mu 
bili zelo: polk je bil premeščen z Ogrskega na 
Dunaj. 

Franc Ferdinand je pa ob imenovanju dobil 
svojo prvo uniformo. Nosil jo je s ponosom, kajti 
Oton je trdil, da je pehota nekaj manjvrednega, 
a Franc je sodil, da mlajši brat le iz zavisti tako 
zaničljivo govori o lepi novi paradni uniformi, h 
kateri je spadala dolga sablja, ki se je vlekla po 
tleh. Štirinajstletnemu nadvojvodi je dobro d Jo , 
da je bil izjemoma tudi on Otonu predmet zavisti. 

»Prav za prav«, je iekel Oton bratu, ki se je 
ponosno bahal z dolgimi častniškimi hlačami, »prav 
za prav bi bil moral postati že polkovnik. Nadvoj-
voda, ki ni preneumen, postane zmerom takoj pol-
kovnik. A papa meni, da si še prebedast in da za-
dostuje, če postaneš poročnik.« 

Franc Ferdinand se je besno ugriznil v ustnice. 
Mislil je, da je Otonova trditev resnična. Oče, ki 
ni bil zadovoljen s prvorojenčevimi uspehi v telo-
vadbi, je bil nedavno tega pripomnil: »In to naj 
kdaj postane častnik!« — Mati — Franc Ferdinand 
je bil skoraj že pozabil, da je bila mačeha — ona 
ta mah ni bila dosegljiva, ker se je že štirinajst 
dni mudila pri sorodnikih v tujini; pogrešal jo ie 
pri slehernem koraku. Vsak dan ji je pisal. Zadnje 
dni pred imenovanjem za poročnika ji pa ni hote! 
pisati. Po razgovoru z Otonom je šel v svojo sobo 
in začel: 

»Ljuba mama! 

Prosim Te oproščenja, ker Ti nisem zadnje tri 
dni nič pisal. Na velikonočno nedeljo sem menda 
delal naloge. Na velikonočni ponedeljek smo bili 
v Reichenauu, včeraj me je pa glava bolela in 
pisati sem moral cesarju, ker sem, kakor najbrže 
veš, postal poročnik. 

Včeraj sem dobil sporočilo. Moral bi bil Dostati 
polkovnik 32. polka, a papa ni bil za to in tako 
sem postal poročnik pri tem polku. 

Zdaj, ko Ti pišem to pismo, imam že dolge 
hlače.« 

Odložil je pero in jel zamaknjeno ogledoval 
dolge črne hlače z ozkimi rdečimi obšivi, ki so jih 
označevali kot častniške. »Dve leti bo moral še 
čakati uniforme«, je presrečen mislil sam pri sebi. 
>Prej ga cesar ne bo imenoval za poročnika, niti 
tedaj ne, če bi papa hotel. Čez dve leti bom pa 
nemara vendarle že polkovnik. Al i ga boi. pestil! 
Po stokrat na dan mi bo moral salutirati, v tekal-
nem koraku bo moral dirjati sem in tja. DO stokrat 
na dan. dokler se ne bo sesedel! — A saj me ne 
bo ubogal, smejal se bo moj im poveljem — in papa 
bo vlekel z n j im in se mi bo takisto smejal.« 

MALI O G L A S I 
UilLLLLLi s a B B i 

Beseda 1 din , davek 3 
d in , za šifro al i da jan je 
naslova 5 d in Najmanj-

ši znesek 17 d in . 

Hotelska 

blagajničarka 
verzirana in hotelska plačil; 
na natakarica, dobita takoj 
mesto. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

4831-1 

Kovinolivarja 
sprejme takoj Unitas, Ljub-
ljana VII . 

4839-1 

Mlado dekle 
»*iravo in čisto, 'zamemo 
takoj k malemu dečku, kot 
pestunjo. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

4812-1 

Pisarniško moč 
izvežbano, ki posodi 15.000 
din, nastavi podjetje. Po-
nudbe na podružnico Jutra 
Maribor pod »Sigurnost«. 

4724-1 

Hotelskega slugo 
verziranega, zmožnega jezi-
kov in kavarniško blagajni-
čarko sprejme moderen ho-
tel v industrijskem kraju. 
Ponudbe s spričevali pod 
»K. R. 303« na ogl. odd. 
Jutra. 4796-1 

Prodam 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in , n a j m a n j 

ši znesek 17 riin 

Cepljeno trsje 
.-.idno drevje, divjake, nudi 
Žiher Franjo, Zamušani, 
.̂ v. Marjeta. Moškanjci. Za-
htevajte ceniki 

4733-6 

Kupim 
Eeseda 1 d in , davek i 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

Si znesek 17 d in 

K O Ž E 
divjačine plačujem do tor-
ka dražje kot pozneje. — 
ZDRAVIČ, trgovina s ko-
žami, Ljubljana, Stari trg. 

4802-7 

Beseda 1 d in , davek 3 
din za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

ši znesek 17 d in 

Rudge 
500 ccm OHV. s prikolico, 
v izvrstnem stanju, poceni 
naprodaj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

4828-10 

Stroji 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in , n a j m a n j 

ši znesek 17 din 
Univerzalni 

reskalni stroj 

takoj prodam. Naslov V 
vseh poslovalnicah Jutra. 

4841-29 

Pohištvo 
Beseda 1 din. davek S 
din. za šifro aH dajanje 
naslova 5 din Najmanj 

ši znesek 17 din. 

Spalnice 

in drugo pohištvo po skraj-
no nizki ceni naprodaj. — 
Ogleda se v št. Vidu nad 
Ljubljano, št. 36 (tik zad-
njs tramvajske postaje). 

4711-12 

Kapital 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za Šifro al i da j an je 
naslova 5 d in , n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 

Družabnika 
za novo podjetje sprejmem. 
Ponudbe na ogj. odd. Jutta 
pod »Nekaj stotisoč«. 

4815-16 

Vrednostne papirje 

vsake vrste, kupujemo proti 
takojšnji gotovini ali pre-
skrbimo na iste kredit. Ru-
dolf Zore, Ljubljana, Gle-
dališka ulica 12. 

4824-16 

Terjatve 
vsakovrstne, iztožene ali ne-
iztožene, prevzamem v in-
kaso. Rudolf Zore, Ljublja-
na, Gledališka ul. 12. 

4825-16 

Lokali 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

ši znesek 17 d in 

Pisarniške lokale 
prednost centrum in telefon 
jahko podnajem, iščem. — 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Pritiičje, mezzanin«. 

4788-19 

Posest 
Beseda 1 d in , davek ^ 
d in za šifro ali dajan JF 
naslova 5 d in , najmanj 

čl znesek 17 d i n 

Hiše 
trgovske in stanovanjske ter 
stavbene parcele nudi v ugo 
den nakup Pristavec Franjo, 
real. pisarna, Ljubljana. Er-
javčeva c 4a. 96-20 

Stanovanja 

Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a j m a n j 

šl znesek 17 d i n 

2-sobno stanovanje 
s pritiklinami, išče družina 
brez majhnih otrok. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Maj 39«. 

4124-21a 

Sobo odda 
Beseda 1 d in , davek 3 
din , za šifro ali da jan je 
naslova 5 d i n Na jman j 

šl znesek 17 d in 

Opremljeno sobo 
lepo, blizu drame, oddam 
15- marca stalnemu gospo-
du, Naslov v vseh pošlo 
valnicah Jutra. 

4760-23 

m 
ENO-IN VEČBARVNE 

JUGOGRAFIKA 
•A (Jlbia. ncaif. 23 

Hranilne knjižice 
Praštedione, Jadransko po-
dunavske, Kmetske posojil-
nice ljublj. kupimo za ta-

kojšnjo gotovino. 

Rudolf Zore, 
Ljubljana, Gledališka 12. 

4826-16 

Družabnika 
(družabnico) s ca 30.000 
din, sprejmem za prevzem 
dobičkanosnega podjetja — 
znanje ni pogoj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Dobičkaaosno«. 

I 4819-16 

G. I h . Rotman: 

Kapitan Kozlostrelec 
gre teve lovit 

106 
S tem strahom in razdejanjem se pa 

gorila ni zadovoljil. Hitro je skočil k 
ostalim zabojem ter jih odprl drugega 
za drugim. Kdo mu je mogel braniti? 
Vse je bilo pobegnilo, širni pristaniški 
pomol je bil prazen kakor . . . k a k o r . . . 
nu, kakor kraj, kjer se je pravkar pri-
kazal gorila. Le poglejte si leve, pan-
terja in nosoroga, kako zadovoljno so 
se privalili na beli dan! 

Dopisi 
Dvignite v oglasnem 

oddelka dospele 
ponudbe! 

Alfa, August, Brez sodelo-
vanja, Center, Četrtek, Do-
mačija, Dečko, Drogerija 
Ljubljana, Dom, Dolgoroč-
no, Dobro vpeljan, Dober 
plačnik, Državni rob, Dom 
na deželi, Ekspress, Franco-
ska, Foto Ljubliana, Jugo-
čarapa, Izletna točka, Iskre-
nost in zvestoba, Knjižnica, 
Korajža 2, Ljubljana 800, 
Lepo stanovanje, Lokal na 
Dolenjskem, Ljubljana, — 
Moda, Nagrada ali služba, 
Novitet, Obrt, Osamljeno 
srce, Osebni sporazum, Pla-
čam točno, Promet 787, 
Praktik in teoretik, Promet-
na točka, Poštenost, Pridna 
začetnica, Pomlad na Ki-
tajskem, Rabljene, Refoš, 
Stalna eksistenca, Snažno in 
čisto, Sentiment, Solidna 
stranka, Stalna služba mli-
narja, Skromna, Sam 50, 
Samec, Stalna služba, Spre-
ten, Samostojen 12, Spo-
mlad 1940, Spretna moč, 
Sigurnost, Stalna, Točen 
plačnik 768, Takoj, Tyrše-
va c., Tovarna, Tkalnica, 
Takojšen nastop 99, Usnje, 
Vzamem takoj, Vigred, Ve-
letrgovina, Vestna, Vodite-
ljica, Zmožen natakar, Za-
varovalnica, 760, 200.000, 
25, 201. 

Razno 
Beseda 1 d in , davek 3 
d in za šifro ali da jan je 
naslova 5 d in . n a jman l 

šl znesek 17 din 

Od Vas 
je 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot novo 

zato jo pustite redno 
kemično č i s t i t i ali 

barvat) v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pralnic« — SvetlniJlcsir,.. 

a s p e b o v 

na 

v 
»JUTRU« 

Sokol 
2upni in medžupni cross-country tek 

(tek po polju), bo priredila Sokolska župa 
Celje v nedeljo 2. aprila ob 10.30 dopol-
dne na letnem telovadišču Sokolskega 
društva Celja matice (Glaziji). Tekmova-
nje bo za prvenstvo posameznikov, dru-
štev in žup. člani tekmujejo na progi, dol-
gi približno 5 km, moški naraščaj na 2.5 
km, članice in višji ženski naraščaj pa tek-
muje na progi, dolgi približno 1500 m. Vse 

sokolske edinice in posameznike opozarja-
mo na to vsakoletno lahkoatletsko tekmo-
vanje, ki ga prireja celjska sokolska župa. 
ter jib vabimo, da pošljejo čim številnejše 
prijave najkasneje do 26. t. m. Posebno 
opozarjamo sestre, da se prijavijo in pri-
pravijo na to tekmovanje, ki se bo izvajalo 
prvič v sokolski organizaciji. Čas je kra-
tek, pridno in temeljito se pripravite, kajti 
borba bo ostra! 

Gradnja Sokolskega doma v Gornji Rad. 
goni. pripravljalna dela za gradnjo dru-

INSERIRAJ 
V »JUTRU"! 

Nenadoma nas je zapustila naša draga sestra in teta, 
gospa 

Marija Bogataf 
VDOVA ŽAND. NAREDNIKA VODNIKA 

v četrtek, dne 9. marca dopoldne. 
Pogreb blage pokojnice bo v soboto, dne 11. marca ob 

9. uri dopoldne iz hiše žalosti v Vojniku na pokopališče 
istotam. 

Vojnlk pri Celju, dne 9. marca 1939. 

Žalujoča rodbina MAVR I in ostalo sorodstvo 

P(l?IITMI)<iitlHimii1UKHTITTUHmimiinimUtl!MtMfflfmilMmH1T1?M4iHKH1Mtll<*MliM0Tt<<MMr<iHHI11lfiCilltl»Htlfnftitl̂  Mlt*l!(lllfi 

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem 

in znancem, da je naša nad vse ljubljena mati, tašča in teta, 

gospa 

roj. ROJNIK 
posestnica in gostilničarka v Šoštanju 

v četrtek, dne 9. marca ob 4. uri zjutraj po dolgi in težki bolezni 

mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb predrage pokojnice bo v soboto, dne 11. marca ob 

4. uri popoldne iz hiše žalosti na farno pokopališče. 

Maša zadušnica se bo brala v nedeljo, dne 12. marca 

zjutraj v farni cerkvi. 

Blag j i spomin! 

V Šoštanju, dne 9. marca 1939* 

Angela in Mirni, hčerki; 
Jože Pibernik, zet 
in ostalo sorodstvo 

nnrnnnnnrotitntnmnnmmmnmifm *" 

1 ItHlllllliliiĤ^ | 

štvenega doma so v teku. Ob banovinski 
cesti je bil porušen skedenj, s čimer je pri-
dobljen lep prostor za razširitev letnega 
telovadišča. Glavno gospodarsko poslopje, 
kjer bo sta) dom, čaka samo še na oblast-
no gradbeno komisijo. Za tem poslopjem 
so izkopane velike jame za apno in drugi 
stavbni material. Banovina je ugodila 
prošnji društva ter dovolila dobavo gra-
moza iz tako zvanega konkurenčnega sve-
ta ob Muri, kjer se je izkopavanje že začelo 
Stavbeno podjetje Ciuha v Krškem je do-
gotovilo načrt stavbe. Razdelitev prosto-
rov je zelo posrečena z izjemo odra, kate-
rega bo treba v globino razširiti. Načrti 
so na vpogled pri predsedniku gradbenega 
odseka br. Stanetu Cividiniju in kjer si jih 
lahko vsakdo ogleda ter poda svoje pri-
pombe, dokler je še čas, da ne bo pozneje 
nepotrebne kritike. 

Sokol Ljubljana-šiška sporoča staršem, 
da je termin za prijave v letošnje društve-
no Ietoviščno taborenje na Gorenjskem 
podaljšan do konca marca. Omogočite 
svoji deci mesec dni cenenega, prijetnega 
in zdravega letovanja pod skrbnim nad-
zorstvom vodnikov in vodnic! Poslužite 
se ugodnosti obročnega odplačevanja stro-
škov in pohitite s prijavami. Dalje opozar-
jamo že danes na roditeljski sestanek, ki 
bo ob koncu marca v našem domu. Na 
dnevnem redu bo pogovor o željah staršev 
glede letovanja, kakor tudi razgovor o 
vzgojnem sodelovanju telovadnice s star-
ši. Kdaj bo setanek, bo pravočasno jav-
ljeno. 

• 1 

Naše gledališče 
D R A M A 

petek, 10.: Zaprto, (generalka). 
Sobota, 11. ob 15.: Hlapci. Izven. Znižane 

cene. Ob 20.: žene na Niskavuoriju. 
Izven. Znižane cene. 

Nedelja, 12. ob 15.: Hollywood. Izven. Zni-
žane cene Ob 20.: Upniki, na plan! 
Izven. Znižane cene. 

O P E R A 
Petek, 10.: Zaprto. Gostovanje v Celju, 

Trubadur. 
Sobota, 11.: Jesenski manevri. Red A. 
Nedelja, 12. ob 15.: Ero z onega sveta. Iz-

ven. Znižane cene. Ob 20.: Ančka. Iz-
ven. Znižane cene. 

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Sobota, 11. ob 20.15.: Peč. 
Nedelja, 12. ob pol 11.: Pepelka. (Matine. 

ja po znižanih cenah). Ob 16.: Pepel-
ka. 

JLARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Petek, 10.: Zaprto. 
Sobota, 11. ob 20.: Prodana nevesta. A. 
Nedelja, 12. ob 15.: Vse za šalo. Znižane 

cene. Ob 20.: Matura. Znižane cene. 

D 
Petek, 10. marca 

Ljubljana, l i ; šolska ura: Obisk v to-
varni gumastih izdelkov »Semperit« (vodi 
g. Mirko Demšar). — 12: Iz naše narod-
ne zakladnice (plošče). — 12.45: Poročila. 
— 13: Napovedi — 13.20: Radijski orke-
ster. — 14: Napovedi. — 18: ženska ura: 
Otrokova igra in igrača (ga I. Veliikonja). 
— 18 30 Igračke (plošče). — 18.40: Fran-
coščina (dr. Stanko Leben). — 19: Napo-
vedi, poročila. — 19.30: Nacionalna ura. 
—19.50: O naših izseljencih (g. J. Prem-
rov). — 20: Koncert radijskega orkestra. 
— 21.15: Pesmi skladatelja g. S. Kopor-
ca poje gdč. Vida Rudolfova, pri klavirju 
gdč. Herta Seifertova. — 22: Napovedi, 
poročija. — 22.30: Angleške plošče. 

Beograd 16-45: Narodna glasba, — 
17.30: Orkester. — 20: Prenos iz Zagreba. 
—• 22.15: SOdobna muz;ka. — Zagreb 
17.15: Lahka glasba. — 20: Madrigalisti. 
— 21.30- Kitare. — 21.45: Narodne pes-
mi. — 22.30: Ples. — Praga 19.25: češke 
pesmi. — 20.25: Dvofakove uverture. — 
21.10: Orkester in klavir. — 22.20: Plo-
šče. — Varšava 21: Cerkveni zbori. — 
21.15: S ;mf. glasba. — 22.45: Plošče. — 
Sofija 17.30: Vojaška godba in godalni or-
kester. — 19.30: Prenos opere »Turandct«. 
— Dunaj 12: Delavski koncert. — 16: 
Lahka glasba. — 1910: Plošče. — 20.10: 
Dunajski filharmoniki. — 22.30: Lahka in 
plesna muzika. — Berlin 19: Koračnice. 
— 20.10: Zvočna igra. — 21.10: Mali or-
kester. — 22.30: Lahka godba in ples. — 
Miinchen 19.15: Koncert po željah. — 
20.10: Instrumentalni solisti. — 22.30: 
Lahka godba. — Pariz 19.30: Lahka glas. 
ba. — 21; Pevska ura. — 21.30: Simf. 
koncert. — 23.45: Plošče. 9 

Oglasi v »Jutru" Imajo 
vedno nafvečfi uspeli! 

Urejuje Davorin RavJjen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko ViranL — Za Narodno tiskarno d. <L kol tiskarna rja Fran Jeran. — Za inseratni dei ie odgovoren Alojz Novak. — v«| ; i j n h i p n ^ 


